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Die Allgemeine Betriebswirtschaftslehre ist eine derart vielfaltige Wissenschaft, dass sich an Hoch-
schulen und Berufsakademien zahlreiche Studiengange etabliert haben, die sich ausschlieBlich mit
betriebswirtschaftlichen Fragestellungen auseinandersetzen. Darliber hinaus beinhalten auch viele
ingenieurwissenschaftliche Studiengange eine betriebswirtschaftliche Komponente. Insbesondere an
Fachhochschulen gibt es nur noch wenige Studiengange, die ganzlich frei von betriebswirtschaftlichen
Inhalten sind.

Im Rahmen der allgemeinen Betriebswirtschaftslehre lassen sich viele unterschiedliche Themen be-
handeln, die sich inhaltlich und strukturell grundlegend unterscheiden. Neben Teilgebieten, die sich
durch eine Aneinanderreihung von Definitionen auszeichnen, gibt es andere, die einen rechtswissen-
schaftlichen Bezug haben (z.B. das Personalmanagement liber das Arbeitsrecht), oder solche, die viele
mathematische Komponenten beinhalten (z.B. die Investitionsrechnung, teilweise auch das Projektma-
nagement bzw. Produktion und Logistik). Andere Teilgebiete nehmen Bezug auf die Verhaltenswissen-
schaften (z.B. Marketing und Vertrieb), so dass sich eine sehr vielseitige Lehrveranstaltung konstruieren
lasst.

Die Gestaltung der Allgemeinen Betriebswirtschaftslehre als Seminarfach ist eine besondere Herausfor-
derung, da in diesem Fach im Studium und in der Lehre Gblicherweise der klassische Frontalunterricht
dominiert.Und in der Tat missen Sie sich ein fundiertes Fachwissen aufbauen, um die vielféltigen be-
trieblichen Aufgabenfelder richtig verstehen zu kénnen, wofiir Frontalunterricht grundsatzlich geeignet
ist.In diesem Fall wurde jedoch, um der Methodik des Seminarfachs gerecht zu werden, ein anderer Weg
gewahlt:

Einerseits wurden viele (teilweise umfangreiche) Texte formuliert, die von Ihnen selbstandig durchzuar-
beiten sind und deren Inhalte immer wieder (ausschnittsweise) strukturiert werden mussen. Anderer-
seits zeichnen sich die Unterrichtseinheiten durch zahlreiche Rechercheaufgaben aus.

Das selbstandige Suchen und Verarbeiten (Strukturieren und Selektieren) von Informationen ist einer
der methodischen Kernpunkte dieses Programms. Immer wieder klagen Hochschulen tber die Stu-
dierunfahigkeit vieler Abiturienten und Fachabiturienten. Diese Klage ist haufig damit verbunden, dass

junge Studierende oftmals nicht in der Lage sind, Verantwortung fiir ihr eigenes Lernen zu Gilbernehmen
und jegliche Selbstandigkeit beim Lernen vermissen lassen. Gerade dieses,,sich selbst Bemiihen um” soll
anhand dieses Veranstaltungsprogramms intensiv trainiert werden.

Ein weiteres Defizit mancher Studienanfanger sind fehlende Grundlagenkenntnisse im Bereich der
Anwendung von Textverarbeitungs-, Prasentations- und Kalkulationssoftware, der sogenannte Umgang
mit Office-Anwendungen. Allgemeine Betriebswirtschaftslehre ist sicherlich kein Computerkurs; aller-
dings wird der Basis-Umgang mit Office-Software trainiert, da immer wieder das Erstellen von Text- oder
Prasentationsdateien gelibt wird.

Und schlieBlich wird auch Wert darauf gelegt, dass Sie tiben, Kurzvortrdage zu halten.Neben den gebore-
nen Rednern gibt es viele, die schlichtweg die Angst verlieren miissen, vor anderen zu sprechen und zu
prasentieren. Auch dazu wird immer wieder Gelegenheit gegeben.

Zur Unterstiitzung der Veranstaltungsreihe kdnnen Sie auch ergdnzende Fachliteratur nutzen, die sich
mit der Allgemeinen Betriebswirtschaftslehre auseinandersetzt. Hier gibt es eine gro3e Auswahl an
Literatur, die meist fiir 20 bis 50 Euro in vielen Buchhandlungen unkompliziert zu erwerben oder in einer
der grof3en Bibliotheken auszuleihen ist. Zwei personliche Empfehlungen sind die Blicher von Jung und
Hardler, die sich u.a.durch eine besonders verstandliche Fachsprache auszeichnen:

Zu dem Buch von Hans Jung ist zudem ein Ubungsbuch mit zahlreichen Aufgaben und Lésungen
erschienen.

Letztendlich bleibt noch festzuhalten, dass im Rahmen des Seminarfachs die Ubung der Methodik im
Vordergrund steht. Folglich ist es kein Problem, wenn nicht alle Themen, die diese Sammlung bietet,
letztendlich auch (ausfuihrlich) bearbeitet werden.

Besonderer Dank gilt Herrn Christoph Marzi, Lehrer am Wirtschaftswissenschaftlichen Gymnasium, Saar-

briicken, und ausgezeichneter Buchautor fiir die konstruktive Durchsicht und Kritik dieses Programms.
Seine Hinweise sind in die vorliegende Ausarbeitung eingeflossen.
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1 Grundbegriffe der BWL und Einordnung
in das gesamtwirtschaftliche System

Quellenhinweis: Die Arbeitstexte des Kapitels Grundbegriffe der BWL und Einordnung in das gesamt-
wirtschaftliche System basieren in erster Linie auf dem Buch von Hans Jung: Allgemeine Betriebswirt-
schaftslehre, das 2010 in der bereits 12. Auflage im Oldenbourg Wissenschaftsverlag erschienen ist. Das
Buch eignet sich ausgesprochen gut, um sich mit betriebswirtschaftlichen Themen vertraut zu machen.
Es wird auch den Lehrern und Lehrerinnen uneingeschrankt zur Unterstiitzung des Unterrichts empfoh-
len.

1.1 Gegenstand und Methoden der Betriebswirtschaftslehre

Aufgabenstellung:

Lesen Sie den Arbeitstext!

2. Erstellen Sie eine grafische Ubersicht der einzelnen Bediirfniskategorien auf einem Notizblock
und stellen Sie im Anschluss eine gemeinsame Ubersicht auf einem Flipchart bzw.an der Tafel
dar!

3. Ordnen Sie folgende Bediirfnisse den einzelnen Bediirfniskategorien zu und verteidigen Sie

Ihre Zuordnung vor der Gruppe: Bediirfnis nach Lebensmittel, Bediirfnis nach einem Konzertbe-
such, Bedurfnis nach einer Gruppenreise, Bediirfnis nach Schmuck, Bedtirfnis nach Bildung,
Bedirfnis nach einem eigenen Auto, Bedurfnis nach einem Vereinsausflug, Bediirfnis nach Klei-

dung.
4. Erstellen Sie eine grafische Ubersicht der einzelnen Giiterkategorien auf einem Notizblock und
stellen Sie im Anschluss eine gemeinsame Ubersicht auf einem Flipchart bzw. an der Tafel dar!
5. Ordnen Sie folgende Giiter den einzelnen Guiterkategorien zu und verteidigen Sie Ihre Zuord-

nung vor der Gruppe: Lebensmittel, Segelschiff, Wohnung, Friseurbesuch, FuBballstadion,

Marktplatz, Auto, Bibel, Urlaubsreise, Abbuchung vom Girokonto.

Diskutieren Sie Beispiele,in denen der Mensch nicht nach dem 6konomischen Prinzip handelt!
7. Welche Formen des Wirtschaftlichkeitsprinzips kdnnen Sie in lhrem Alltag beobachten? In

welchen Situationen handelt der Mensch nicht nach dem Wirtschaftlichkeitsprinzip?

Diskutieren Sie lhre Ideen in der Gruppe!

Arbeitstext:

Wirtschaft ist ein komplexes Gebilde von menschlichen Handlungen und Verhaltensweisen sowie Insti-
tutionen, deren Ausgangspunkt die Bediirfnisse des Menschen sind. Ein Bediirfnis entsteht aus einem
Mangelempfinden heraus, wobei der Wunsch besteht, diesen Mangel zu beseitigen. Dabei kann es sich
sowohl um einen Mangel an Sachgitern als auch um einen Mangel an Dienstleistungen handeln. Der
zentrale Unterschied zwischen Sachgiitern und Dienstleistungen besteht darin, dass sich Sachguter auf
Vorrat produzieren lassen, Dienstleistungen jedoch immer einer konkreten Kundennachfrage bediirfen.
Wahrend ein Automobilhersteller auch Fahrzeuge produzieren kann, fir die es noch keine Kaufer gibt,
kann ein Friseur keineswegs schon mal auf Vorrat Haare schneiden; er benétigt dazu immer den konkre-
ten Kundenauftrag.

Ohne menschliche Bedirfnisse wiirde es keine Wirtschaft geben. Allerdings sind die menschlichen
Bedirfnisse sehr vielfaltig und kdnnen beispielsweise nach ihrer Dringlichkeit in Existenzbediirfnisse,
Grundbediirfnisse und Luxusbediirfnisse unterschieden werden. Um welche Bediirfniskategorie es
sich bei einem konkreten Bedirfnis handelt, hdngt von den individuellen und gesellschaftlichen Wert-
vorstellungen ab.Wahrend in Europa ein Auto eher zu den Grundbediirfnissen zéhlt, gehdren Autos in
der Dritten Welt tendenziell zu den Luxusbeddrfnissen.

Dariiber hinaus kdnnen Beddrfnisse in offene (bewusste) und latente (unbewusste) Bediirfnisse
unterschieden werden. Offene Bedurfnisse filhren beim Menschen zu einem bewussten Mangelemp-
finden, das beseitigt werden will. Latente Bedrfnisse lassen sich dagegen erst nach einem auslésenden
Reiz erkennen. Solange sie noch nicht vom Menschen erkannt sind, wird er keine Bedrfnisbefriedigung
anstreben. Der ausldsende Reiz, der aus einem latenten ein offenes Bediirfnis werden ldsst, kann bspw.
durch Werbung hervorgerufen werden.

Letztlich lassen sich Bedurfnisse auch in individuelle und kollektive unterscheiden.

Aus den Bedurfnissen der Menschen entsteht ein Bedarf bzw. eine Nachfrage, sobald sich die Men-
schen aktiv um die Bedirfnisbefriedigung kiimmern.Wenn ein Mensch das Bediirfnis Hunger verspiirt
und diese Mangelerscheinung zu beseitigen versucht, entsteht ein Bedarf an bzw. eine Nachfrage nach
Nahrungsmitteln.

Grundsatzlich dienen unterschiedliche Gliter der Bedurfnisbefriedigung. In der Wirtschaftslehre zahlen
nicht nur Gegenstande, sondern auch Tatigkeiten und Rechte zu den Glitern. Damit die Guter fir die
Wirtschaftslehre relevant werden, miissen sie aber bestimmte Eigenschaften erfiillen: Sie diirfen nur
begrenzt vorhanden und erst durch bestimmte Tatigkeiten verfligbar sein. Man spricht von knappen
Gitern. Demnach gibt es auch andere Guter, die zur Bedurfnisbefriedigung zur Verfiigung stehen: die
freien Giiter, zu denen in vielen Fallen bspw. das Licht oder die Luft gehéren. Kennzeichen dieser Giiter
ist,dass sie nahezu unbegrenzt zur Verfligung stehen, ohne dass der Mensch dafiir bestimmte Mal3-
nahmen ergreifen muss. So steht uns auf der Erde bspw. Luft nahezu unbegrenzt zur Verfligung. Wenn
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sich jedoch viele Menschen Uber langere Zeit in einem engen Raum befinden, wird auch Luft zu einem
knappen Gut.Ob Glter frei oder knapp sind, hdngt also immer vom Einzelfall ab.

Freie Guter lassen sich wirtschaftlich nicht handeln. Da sie quasi unbegrenzt verfiigbar sind, entstehen
keine Mangelerscheinungen, die die Voraussetzung flr wirtschaftliches Handeln bilden. Die meisten
Guter sind jedoch knappe Giiter, die entweder nur begrenzt vorhanden sind und/oder vom Menschen
gefordert oder geschaffen werden miissen. Dabei werden materielle Giiter (Sachgiiter) von immate-
riellen Giitern (Dienstleistungen, Rechte, Tatigkeiten) unterschieden.

Dariiber hinaus lassen sich Giter in mobile und immobile, in Konsumgdter und in Investitionsgiter, in
Individual- und in Kollektivgiter sowie in Grund-, Kultur- und Luxusguiter unterscheiden.

Da die Mehrzahl der Gter knappe Giiter sind, die Bedirfnisse des Menschen aber nahezu unbegrenzt
sind, entsteht eine Diskrepanz zwischen dem, was zur Bedrfnisbefriedigung der Menschen notwendig
und dem, was dazu vorhanden ist. Aus dieser Diskrepanz entsteht die Aufgabe des Wirtschaftens, der
Losung des Zuteilungsproblems, wer welche Bediirfnisse befriedigen kann. Anders formuliert: Wie
sollen die vorhandenen (knappen) Giiter auf die Menschen verteilt werden, wenn nicht ausreichend
viele Guter zur Verfligung stehen, um allen Bedirfnissen gerecht werden zu kénnen?

Die Losung dieser Aufgabe beschiftigt die Menschen seit jeher und war und ist Ausloser vieler kriegeri-
scher Auseinandersetzungen. Der Betriebswirtschaftslehre geht es in diesem Zusammenhang weniger
um die Frage, welche Glterverteilung unter ethischen oder moralischen Gesichtspunkten gerecht ist,
d.h.die Wirtschaftsordnung an sich wird nicht in Frage gestellt. Die Betriebswirtschaftslehre versucht
vielmehr, unter Beriicksichtigung einer gegebenen Wirtschaftsordnung, eine moglichst vorteilhafte
Zuteilung der knappen Giter auf die Bediirfnistrager zu erreichen.

Um die Frage der optimalen Zuteilung kldren zu kénnen, unterstellt die Betriebswirtschaftslehre den
(6konomisch) rational handelnden Menschen. Der rational handelnde Mensch folgt den Regeln

der Logik; ihm sind die Erreichbarkeit seiner Ziele und die Konsequenzen aus seinen zielgerichteten
Handlungen bewusst. In der Realitdt sind jedoch viele Situationen zu beobachten, in denen der Mensch
dieses (6konomisch) rationale Handeln vermissen lasst.

Wirtschaftlich rational handelnde Menschen folgen dem 6konomischen Prinzip (Wirtschaftlichkeits-
prinzip). Es zeichnet sich dadurch aus, dass entweder ein gegebenes Ziel mit minimalem Mittelein-
satz oder aber mit gegebenem Mitteleinsatz ein optimales Ziel angestrebt wird. Die Kombination von
minimalem Mitteleinsatz und optimalem Ziel funktioniert nicht. So konnen Schiler/-innen versucht

sein, eine bestimmte Note mit moglichst wenig Lern- und Arbeitsaufwand zu erreichen; sie kdnnen auch

versucht sein, mit einem bestimmten Lern- und Arbeitsaufwand eine moéglichst gute Note zu erreichen.
Was jedoch nicht funktioniert, ist, mit minimalem Lern- und Arbeitsaufwand (der ware gleich Null) eine

Mit gegebenem mengenmaBigem Einsatz (an sogenannten Produktionsfaktoren) ist ein maximaler
mengenmaBiger Ertrag (eine maximale Ausbringungsmenge) anzustreben. So kann ein landwirtschaft-
licher Betrieb versuchen, mit einer gegebenen GréBe an Ackerflache eine maximale Menge an Weizen
anzubauen.

Ein gegebener mengenmafiger Ertrag (eine gegebene Ausbringungsmenge) ist mit einem minimalen
Mitteleinsatz (an sogenannten Produktionsfaktoren) zu erreichen. So kann ein Konditor versuchen, ei-
nen Kuchen in einer bestimmten Qualitat unter Einsatz von moglichst wenig Arbeitszeit (also moglichst
schnell) zu backen.

Mit gegebenem wertmaBigem Einsatz (finanziellen Aufwand) ist ein maximaler wertma@iger Ertrag
zu erzielen. So kann ein Betrieb versuchen, mit einem festgelegten Werbebudget von 50.000 Euro eine
maoglichst groBe Umsatzsteigerung zu erzielen.

Ein gegebener wertmaBiger Ertrag ist mit minimalem wertmaBigem Einsatz (finanziellen Aufwand) zu
erzielen. So kann ein Konzertveranstalter versuchen, einen Umsatz von 200.000 Euro aus dem Verkauf
von Konzertkarten mit einem mdoglichst geringen Werbebudget zu erreichen.

Das Wirtschaftlichkeitsprinzip beschreibt somit ein bestimmtes Handeln des Menschen; es sagt
jedoch nichts liber die Motive und Ziele der Menschen aus.

Literaturhinweise:

Jung, H.: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 12. Auflage, Miinchen 2010

Hardler, J. (Hrsg.): Betriebswirtschaftslehre fir Ingenieure, 4. Auflage, Miinchen 2010

Wohe, G.: Einfihrung in die Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 23. Auflage, Miinchen 2008

maoglichst gute Note (also eine sehr gut) zu erreichen.

Das Wirtschaftlichkeitsprinzip lasst sich mengenmaBig und wertmaBig formulieren:
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1.2 Betriebstypologien

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext!

2. Wirtschaftseinheiten gliedern sich in Betriebe und Haushalte, die sich jeweils in 6ffentliche und
private Betriebe/Haushalte trennen lassen. Sammeln Sie mittels eines Brainstormings Beispiele am
Standort Ihrer Schule fir die einzelnen Kategorien! Nutzen Sie dazu ggf.ein Branchenbuch!

3. Erstellen Sie gemeinsam mit Ihrem Nachbarn/Ihrer Nachbarin auf einem Notizblock eine Ubersicht,
aus der die wechselseitigen Beziehungen der Betriebe mit ihrer Umwelt (den Teilmarkten) hervorge-
hen! Da es sich dabei um einen Austausch sowohl von Realgitern als auch von monetaren Grof3en
handelt, ergdnzen Sie Ihr Diagramm um die entsprechenden Flisse! Erstellen Sie im Anschluss daran
eine gemeinsame Ubersicht an der Tafel bzw. auf einem Flipchart!

4. Recherchieren Sie im Internet die Bedeutung der einzelnen Wirtschaftszweige fiir die Volkswirt-
schaft Deutschland! Betrachten Sie dazu, wie viel Prozent aller Unternehmen auf die einzelnen Wirt-
schaftszweige entfallen und wie viel Prozent aller Beschiftigten in den einzelnen Wirtschaftszwei-
gen arbeiten! Erstellen Sie aus dem Ilhnen dann vorliegenden Zahlenmaterial auf Ihrem Notizblock
eine anschauliche Grafik!

5. Erstellen Sie mittels Brainstorming eine Liste von Nonprofit-Organisationen an Ihrem Schulstandort
und versuchen Sie diese zu kategorisieren!

6. Recherchieren Sie im Internet die GréBeneinteilung der Betriebe nach einer Empfehlung der Eu-
ropdischen Union und grenzen Sie dagegen eine GréBeneinteilung der Betriebe nach Ansicht des
Bundesministeriums fiir Arbeit und Soziales ab! Erstellen Sie dazu eine Tabelle, in der Sie die Unter-
schiede der Einteilungsmethoden gegentiberstellen!

7. Recherchieren Sie im Internet die Zahl von Unternehmen in Deutschland nach Gréenklassen (in
Abhangigkeit der Zahl der Beschaftigten) und geben Sie an, wie viele Beschaftigte auf die einzelnen
GrofB3enklassen entfallen!

8. Erganzend zu Aufgabe 6: Der Zusammenhang zwischen der Anzahl der Betriebe nach Gréenklasse
(in Abhangigkeit der Zahl der Beschaftigten) und der Zahl der Beschéftigten kann mit der Lorenz-
kurve grafisch dargestellt werden. Recherchieren Sie gemeinsam mit Ihrem Nachbarn/lhrer Nachba-
rin unter Nutzung des Internets, wie sich die Lorenzkurve erstellen lasst und zeichnen Sie diese fiir
die von Ihnen ermittelten Daten!

Arbeitstext:

Trager der Wirtschaft sind sogenannte Wirtschaftseinheiten, zu denen insbesondere die Betriebe zah-
len. Betriebe sind dadurch charakterisiert, dass sie Giter und Dienstleistungen erstellen, die an andere
Wirtschaftseinheiten (in der Regel gegen Bezahlung) abgegeben (vertrieben) werden sollen. Grundsatz-
lich unterscheidet man éffentliche (staatliche) von privaten Betrieben, wobei es jedoch auch Mischfor-
men gibt. Diese entstehen vor allem dann, wenn sich der Staat am Kapital der privaten Betriebe beteiligt.

Die zweite grof3e Gruppe der Wirtschaftseinheiten sind die Haushalte, die darauf ausgerichtet sind, die
Leistungen der Betriebe zu nutzen. Auch hier gibt es die Unterscheidung in 6ffentliche (Bund, Lander,
Gemeinden) und private Haushalte.

Beide Gruppen, Betriebe und Haushalte, sind aufeinander angewiesen. Haushalte konnen (nur) das kon-
sumieren, was die Betriebe erstellen; Betriebe benétigen die Haushalte als Nachfrager ihrer Leistungen.
Naturlich tauschen Betriebe auch untereinander Leistungen aus, dies jedoch nur, weil der nachfragende
Betrieb die Leistung des anbietenden Betriebs bendétigt, um eine Leistung zu produzieren, die letztlich
die Haushalte nachfragen.

Unterstellen wir, dass Betriebe und Haushalte dem 6konomischen Prinzip folgen, so wird das
Konfliktpotenzial sofort deutlich: Betriebe versuchen bspw., ihre produzierte (und damit gegebe-

ne) Glutermenge zu moglichst hohen Preisen zu verkaufen, um ihren Ertrag zu maximieren. Haushalte
versuchen, ihre gegebenen Bedirfnisse mit mdglichst niedrigem Mitteleinsatz (insbesondere niedrigem
finanziellem Mitteleinsatz) und somit zu moglichst niedrigen Preisen zu befriedigen. Welcher Preis wird
sich am Markt durchsetzen? Der Wunschpreis der Betriebe? Der Wunschpreis der Haushalte? Ein Kom-
promiss aus beiden Preisen?

Bevor es dazu kommt, missen die Betriebe aber zundchst die Frage kldren, mit welcher Glitermenge
sie den Nachfragern Gberhaupt gegenibertreten wollen und wie sie diese Giitermenge produzieren
wollen. Auf der anderen Seite miissen die Haushalte, die in den meisten Fallen nur Gber ein begrenztes
Budget verfligen (Geld ist fast immer ein knappes Gut!), entscheiden, wofir sie Giberhaupt ihr Budget
ausgeben wollen.

Ziel dieses Textes ist es nicht, Antworten auf diese Fragen zu geben, sondern ein Verstandnis
dafiir zu erzeugen, dass die Wirtschaftseinheiten (sowohl Betriebe als auch Haushalte) niemals
isoliert betrachtet werden diirfen. Dazu sind die Wirtschaftseinheiten untereinander zu stark
miteinander verbunden:

Uber den Kapitalmarkt beschafft sich ein Betrieb das Eigen- und Fremdkapital, das notwendig ist, um
Uberhaupt die Betriebsbereitschaft herstellen und die Betriebsprozesse realisieren zu kénnen.Um eine
Druckerei betreiben zu kénnen, benétigt ein Betrieb unter anderem bestimmte Druckmaschinen. Diese
mssen ebenso finanziert werden, wie das Papier fiir den laufenden Druckprozess, auf dem gedruckt




werden soll. Eigenkapital (Kapital der Unternehmer bzw. der Gesellschafter) und Fremdkapital (z.B. Bank-
darlehen) stehen nur begrenzt zur Verfligung.

Uber den Beschaffungsmarkt erwirbt ein Unternehmen die notwendigen Einsatzfaktoren, die fiir das
Betriebsgeschehen notwendig sind: Es mlissen Maschinen oder Werkzeuge beschafft werden, die in der
Regel von anderen Betrieben (im In- und Ausland) angeboten werden. Es miissen Arbeitskrafte einge-
stellt werden, deren Qualifikation und Verfligbarkeit unter anderem von den Moglichkeiten der Ausbil-
dung abhangt. Es missen Rohstoffe beschafft werden, die teilweise in fernen Landern geborgen werden
mussen.

Uber den Absatzmarkt verteilt bzw. verkauft ein Unternehmen die von ihm angebotenen Leistungen.

Die Moglichkeiten des Zugangs zum Absatzmarkt und damit zu den Kunden ist fiir jeden Betrieb anders:

Eine kleine Backerei verkauft ihre Backwaren hdufig lber ein einzelnes Geschéft, Gro3badckereien haben
dagegen die Moglichkeit, sogar Warenhausketten zu beliefern und damit ihre Produkte einem viel gro-
Beren Absatzmarkt zuganglich zu machen.

Die Betriebswirtschaftslehre befasst sich zwar mit den vielfaltigen Problemstellungen der ein-
zelnen Betriebe, sie muss aber die Verhaltensweisen der anderen Wirtschaftseinheiten stets
beriicksichtigen. AuBerdem machen die oben genannten Aspekte deutlich, dass es nicht einfach ist,im
Rahmen einer (Allgemeinen) Betriebswirtschaftslehre Antworten auf alle Fragen zu finden, zumal sich
die Gegebenheiten der einzelnen Betriebe stark voneinander unterscheiden. Aus diesem Grund werden
Betriebe dhnlich wie Bediirfnisse und Guter verschiedenen Kategorien zugeordnet, da Betriebe einer
bestimmten Kategorie haufig dhnliche und damit vergleichbare Rahmenbedingungen aufweisen, die
die Antworten auf die genannten Problemstellungen erleichtern.

Betriebe lassen sich nach verschiedenen Aspekten kategorisieren, z.B. nach Wirtschaftszweigen, nach
Unternehmenszielen, nach dem vorherrschenden Einsatzfaktor, nach der Rechtsform oder nach der
BetriebsgroRe.

Nach Wirtschaftszweigen lassen sich Betriebe in Sachleistungs- und Dienstleistungsbetriebe unter-
scheiden.Zu den Sachleistungsbetrieben gehoren land- und forstwirtschaftliche Betriebe, Rohstoffge-
winnungsbetriebe (z.B. Bergwerke), Produktionsbetriebe (z.B. Maschinenbau), Verbrauchsgtiterbetriebe
(z.B. Lebensmittelindustrie) und Ver- und Bearbeitungsbetriebe (z.B. Montagebetriebe). Zu den Dienst-
leistungsbetrieben zdhlen Handelsbetriebe, Bankbetriebe, Verkehrsbetriebe, Versicherungsbetriebe und
sonstige Dienstleistungsbetriebe wie Touristikbetriebe, Gaststatten oder Friseure.

Das statistische Bundesamt unterscheidet den Dienstleistungsbereich vom Produzierenden Ge-
werbe, dem Baugewerbe sowie der Land- und Fortwirtschaft und der Fischerei.

In Deutschland gibt es fast drei Millionen Betriebe mit mehr als 28 Millionen (Vollzeit-) Beschaftigten
(auf Basis von 1.540 Arbeitsstunden pro Jahr).70% aller Beschaftigten arbeiten inzwischen im Dienstleis-
tungsbereich, nur 2% in der Land- und Fortwirtschaft bzw. Fischerei.

Nach den Unternehmenszielen lassen sich Profit- von Nonprofit-Organisationen unterscheiden. Die
meisten Betriebe haben eine Gewinnerzielungsabsicht und gehdren damit zu den Profitorganisationen.
Bei Nonprofit-Organisationen steht jedoch nicht die Gewinnerzielung, sondern die Bedtrfnisbefrie-
digung bzw. Bedarfsdeckung im Vordergrund. Dazu zdhlen z.B. (staatliche) Schulen und Universitaten,
offentliche Verkehrsbetriebe oder (heute nur noch teilweise) Energieversorger.

Nach dem vorherrschenden Einsatzfaktor lassen sich beispielsweise personalintensive Betriebe von
anlagenintensiven Betrieben trennen. Bei personalintensiven Betrieben machen die Lohnkosten ei-
nen grof3en Teil der Gesamtkosten aus, bei anlagenintensiven Betrieben entsteht ein GroB3teil der Kosten
aufgrund der Herstellung der Betriebsbereitschaft auf Basis meist technischer Anlagen.

Nach der Rechtsform lassen sich Einzelgesellschaften von Personengesellschaften und Kapital-
gesellschaften trennen. Dieses Thema soll an dieser Stelle nicht weiter vertieft werden. Bezliglich der
BetriebsgroBe werden kleine von mittleren und gro3en Betrieben unterschieden. Die Gliederungskrite-
rien sind hier die Zahl der Beschéftigten, der Jahresumsatz oder die sogenannte Bilanzsumme, eine
GroBe, die aus dem Rechungswesen eines Unternehmens stammt.

Literaturhinweise:

Jung, H.: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 12. Auflage, Miinchen 2010

Hardler, J. (Hrsg.): Betriebswirtschaftslehre flr Ingenieure, 4. Auflage, Miinchen 2010

Woéhe, G.: Einfiihrung in die Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 23. Auflage, Miinchen 2008
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1.3 Betriebswirtschaftslehre und Nachbarwissenschaften

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext!

2. Erstellen Sie eine grafische Ubersicht zur Kategorisierung der Wissenschaften! Verwenden Sie dazu
eine geeignete Prisentationssoftware (z.B. Microsoft PowerPoint)! Stellen Sie Ihre Ubersicht vor den
anderen Teilnehmern und Teilnehmerinnen dar!

3. In der offentlichen Diskussion wird haufig dartiber gestritten, ob es sich bei der Betriebswirtschaft
tatsachlich um eine Wissenschaft handelt. Bilden Sie kleine Arbeitsgruppen und sammeln Sie
Argumente, die flir oder gegen die Annahme einer Wissenschaft sprechen! Recherchieren Sie dazu
gegebenenfalls im Internet! Fassen Sie die Ergebnisse Ihrer Gruppenarbeit mittels eines Textverar-
beitungsprogramms zusammen und prasentieren Sie diese miindlich vor Ihren Mitschiler/-innen!

4. Recherchieren Sie im Internet, welche Gesetzesbiicher einen wesentlichen Einfluss auf die Betriebs-
wirtschaftslehre haben und stellen Sie lhre Ergebnisse mittels eines Textverarbeitungsprogramms
tabellarisch zusammen!

Arbeitstext:

Die Wissenschaften beschéftigen sich mit der Erforschung der Wahrheit und der Gewinnung gesicherter
Urteile, wobei sich jede Wissenschaft auf einen bestimmten Bereich der Realitat konzentriert. Demnach
ist die Wissenschaft durch folgende Merkmale gekennzeichnet:

Wissenschaften beschéftigen sich mit abgegrenzten Gebieten, den sogenannten Erkenntnis-
objekten. Die zu gewinnenden Erkenntnisse bilden das Erkenntnisziel. Zur Erreichung dieser
Ziele bedient sich jede Wissenschaft bestimmter Methoden. Letztlich werden die gewonnenen
Erkenntnisse in einen systematischen Zusammenhang gebracht. Auch die Betriebswirtschaftslehre
gehort zu diesen Wissenschaften.

Grundsatzlich gliedern sich die Wissenschaften in Ideal- und Realwissenschaften. Zur kleineren Grup-
pe der Idealwissenschaften zdhlen die Mathematik oder die Logik. Diese Wissenschaften werden durch
Denkprozesse der Menschen geschaffen, ohne sie wiirden sie nicht existieren. Aufgabe der Idealwis-
senschaften ist es, Denkformen und Verfahrensregeln bereit zu stellen, welche die Realwissenschaften
nutzen kénnen.

Realwissenschaften gliedern sich in Natur- und Geisteswissenschaften.Zu den Naturwissenschaften
gehoren die Biologie, die Physik oder die Chemie. Zu den Geisteswissenschaften zdhlen neben den
Rechtswissenschaften, der Kunst und den Sprachen auch die Sozialwissenschaften (Soziologie, Psycho-
logie, Politologie) und die Wirtschaftswissenschaften (Volkswirtschaft, Betriebswirtschaft).

Erfahrungsobjekte der Betriebswirtschaft sind in erster Linie die Betriebe (einschlie3lich der 6ffentli-
chen Betriebe und der Verwaltungen), in zweiter Linie auch die Konsumptionswirtschaften (Haushalte).
Auf jeden Fall stehen die Produktionswirtschaften, die die Herstellung und Verteilung der Giiter zum
Gegenstand haben, im Mittelpunkt der betriebswirtschaftlichen Betrachtung.Wahrend die theoretische
Betriebswirtschaftslehre primar der Wissenserlangung dient, versucht die praktische Betriebswirt-
schaftslehre, praxisorientierte Forschung zu betreiben und Entscheidungsprozesse und Entscheidungs-
grundlagen der Betriebe zu beschreiben und zu beurteilen.

Die Betriebswirtschaftslehre lasst sich institutionell in eine Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, in
spezielle Betriebswirtschaftslehren und in betriebswirtschaftliche Verfahrenstechniken gliedern. Die
Allgemeine Betriebswirtschaftslehre befasst sich mit Fragen der Analyse und Erkldrung wirt-
schaftlicher Zusammenhidnge und der Gestaltung des Betriebsprozesses. Spezielle Betriebs-
wirtschaftslehren greifen Besonderheiten einzelner Wirtschaftszweige auf. Zu diesen gehoren z.B. die
Industriebetriebslehre, die Bankbetriebslehre oder die Handelsbetriebslehre. Betriebswirtschaftliche
Verfahrenstechnik besteht aus einer Organisations- und einer Verrechnungslehre. Dazu gehort z.B. die
Buchhaltung, die Kostenrechnung, die Finanzmathematik, die betriebliche Statistik oder die Wirtschafts-
informatik.

Die Betriebswirtschaftslehre lsst sich auch nach betrieblichen Funktionen gliedern. Zu diesen ge-
horen beispielsweise Unternehmensfiihrung und Organisation, Material- und Produktionswirtschaft,
Marketing und Vertrieb, Personalwirtschaft sowie Rechnungswesen und Controlling.

Da Betriebe Wirtschaftseinheiten sind, die stark vom Verhalten anderer Wirtschaftsteilnehmer und von
wirtschaftlichen, technischen oder juristischen Rahmenbedingungen abhangig sind, muss auch die Be-
triebswirtschaftslehre im Zusammenhang mit anderen Wissenschaften gesehen werden. An erster Stelle
ist hier die Volkswirtschaftslehre zu nennen, welche die Entscheidungen eines einzelnen Betriebes auf
die gesamte Volkswirtschaft untersucht. Dabei analysiert die mikrookonomische Theorie das wirtschaft-
liche Geschehen in den Haushalten und Betrieben, die makro6konomische Theorie analysiert dagegen
die Geldversorgung, den Wirtschaftskreislauf und dessen StérgréBen sowie das Wirtschaftswachstum
als Ganzes.

An zweiter Stelle sind die Sozialwissenschaften zu nennen, die sich mit dem Zusammenleben und
Zusammenwirken der Menschen befassen. Da die menschlichen Bediirfnisse Ausgangspunkt des wirt-
schaftlichen Handelns sind, haben die Erkenntnisse der Sozialwissenschaften (z.B. das Verhalten der Kon-
sumenten) einen erheblichen Einfluss auf die Betriebswirtschaftslehre. Zudem arbeiten in den Betrieben
Menschen, deren Zusammenwirken den Erfolg eines Betriebs beeinflusst.




Auch die Rechtswissenschaften spielen eine grof3e Rolle, da Betriebe sich stets in einem bestimmten
Rechtsrahmen bewegen. So ist die soziale Marktwirtschaft, in der wir in Deutschland leben, unter ande-
rem dadurch gepragt, dass Betriebe die Bestimmungen des Wirtschafts- oder Arbeitsrechts in all seinen
Facetten berticksichtigen miissen.

Dass auch die Naturwissenschaften einen Einfluss auf betriebswirtschaftliche Entscheidungen haben,
wird deutlich, wenn man bedenkt, dass die Produktion industrieller Giiter von naturwissenschaftlichen

Erkenntnissen abhdngig ist, z.B. bzgl. der Haltbarkeit von Lebensmitteln oder technischer Produktions-

moglichkeiten.

Letztlich sind auch die Idealwissenschaften, insbesondere die Logik und die Mathematik, zu nennen,
die Methoden zur Verfligung stellen, mit deren Hilfe betriebswirtschaftliche Entscheidungsprobleme,
wie das der optimalen Lagerhaltung, gelost werden kénnen.

Literaturhinweise:

Jung, H.: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 12. Auflage, Miinchen 2010

Hdrdler, J. (Hrsg.): Betriebswirtschaftslehre fiir Ingenieure, 4. Auflage, Miinchen 2010

Wbhe, G.: Einfiihrung in die Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 23. Auflage, Miinchen 2008

1.4 Betriebliche Produktionsfaktoren und Betriebliche Ziele

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext!

2. Stellen Sie die Kategorien der Produktionsfaktoren grafisch dar! Verwenden Sie dazu eine
Prasentationssoftware (z.B. Microsoft PowerPoint)! Prasentieren Sie im Anschluss daran Ihren
Entwurf vor den anderen Teilnehmern und Teilnehmerinnen!

3. Auchin lhrer Schule werden Produktionsfaktoren miteinander kombiniert. Bilden Sie kleine
Gruppen und beschreiben Sie die eingesetzten Produktionsfaktoren! Nutzen Sie dazu ein Textverar-
beitungsprogramm! Stellen Sie im Anschluss daran Ihre Ergebnisse vor Ihren Mitschiiler/-innen dar!

4. Stellen Sie das System der betrieblichen Ziele grafisch dar! Verwenden Sie dazu eine Prasentati-
onssoftware (z.B. Microsoft PowerPoint)!

Arbeitstext:

Damit Betriebe ihre Leistungen erbringen kdnnen, bedienen sie sich unterschiedlicher Einsatzfaktoren,
den sogenannten betrieblichen Produktionsfaktoren. Die systematische Kombination der betriebli-
chen Produktionsfaktoren flihrt zum Ergebnis des betrieblichen Leistungsprozesses.

Grundsatzlich teilen sich Produktionsfaktoren in Elementarfaktoren und dispositive Faktoren. Zu
den Elementarfaktoren gehoren die Betriebsmittel (Grundstiicke, Maschinen, Werkzeuge, Betriebs-

und Geschéftsausstattung, Fahrzeuge), Werkstoffe (Rohstoffe, Halb- und Fertigerzeugnisse, die in die
Herstellung eines Enderzeugnisses eingehen) und die ausfiihrende Arbeit (Tatigkeiten, die unmittelbar
zur Leistungserstellung und Leistungsverwertung zu erbringen sind). Die dispositiven Faktoren gliedern
sich in einen origindren Bestandteil (Leitung des Betriebs) und in einen derivativen Bestandteil (Pla-
nung, Organisation und Kontrolle des Betriebs).

Jeder Betrieb muss die benétigten Produktionsfaktoren auf den Beschaffungsmarkten einkaufen und
dann ideal miteinander kombinieren.Schon auf den Beschaffungsmarkten sind die Betriebe unter-
schiedlich erfolgreich, d.h., dass z.B. die Beschaffungspreise nicht fiir alle Betriebe identisch sind. Auch
die Kombination der Produktionsfaktoren gelingt den Betrieben unterschiedlich gut. So erzeugen man-
che Betriebe Produkte, die qualitativ hochwertiger sind als die anderer Betriebe. Ob ein Betrieb sich als
erfolgreich bezeichnen kann, hdngt letztlich jedoch auch von den Zielen des Unternehmens ab.




Die Unternehmensziele lassen sich in Sachziele und Formalziele gliedern.

Zu den Sachzielen gehoren bestimmte Leistungsziele, die den betrieblichen Leistungsprozess betref-
fen, z.B. die Gestaltung des Produktportfolios oder das Erreichen von Marktanteilen. Auch Ziele sozialer
oder 6kologischer Art gehoren zu den Sachzielen. Dazu zéhlt das Erreichen eines bestimmten Arbeits-
klimas, Lohngerechtigkeit oder die Einhaltung von Umweltschutzbestimmungen.

Wichtige Sachziele haben haufig eine finanzielle Natur. Dazu zéhlen Ziele, die die Liquiditat (Zahlungs-
fahigkeit) eines Betriebs beschreiben oder die Kapitalstruktur (Verhaltnis Eigenkapital zu Fremdkapital)
betreffen.

Mit Hilfe der Sachziele lassen sich die Formalziele erreichen, die auch als Erfolgsziele bezeichnet wer-
den. Zu den wichtigsten Erfolgszielen zdhlen die Produktivitat, die Wirtschaftlichkeit und die Rentabili-
tat.

Die Produktivitat bezeichnet das Verhaltnis der Ausbringungsmenge zur Einsatzmenge. Die Produkti-
vitat wird z.B.dadurch gesteigert, dass mit der gleichen Zahl an Arbeitskraften mehr Produkte gestellt
werden; man spricht dann von der Mitarbeiterproduktivitat.

Die Wirtschaftlichkeit setzt zwei wertmaflige GréBen zueinander in Beziehung, den Ertrag (eines Be-
triebes) zum Aufwand. Wirtschaftlichkeit ist dann gegeben, wenn der erwirtschaftete (finanzielle) Ertrag
groBer ist als der dazu verwendete (finanzielle) Aufwand.

Bei der Rentabilitit wird eine UberschussgréRe (z.B. der erzielte Gewinn) ins Verhaltnis gesetzt zum
dafir eingesetzten Kapital oder zum dazu notwendigen Umsatz. Damit soll beriicksichtigt werden, wie
viel Einsatz notwendig war, um einen bestimmten Uberschuss zu erzielen.

Nicht jeder Betrieb verfolgt die gleichen Formalziele. Manche Betriebe verfolgen eine Maximierung von
Rentabilitdtsgro3en (z.B. der Eigenkapitalrentabilitdt oder der Gesamtkapitalrentabilitdt), andere streben
nach Gewinnmaximierung, Nonprofit-Betriebe dagegen maximal nach Kostendeckung.

Erfolg ist immer in Abhdngigkeit der verfolgten Ziele zu betrachten und ist damit von einem AuBBenste-
henden ohne Kenntnis dieser Ziele kaum zu beurteilen. Ein Unternehmen kann auch schon dann erfolg-
reich sein, wenn es ihm gelungen ist, den Marktanteil um 5 % zu erhéhen, ndmlich genau dann, wenn
dieses Sachziel (primar) verfolgt wurde. Allerdings verfolgen die wenigsten Betriebe nur ein Ziel. Durch
das Verfolgen mehrerer Ziele konnen Zielkonflikte entstehen, die sich nicht einfach auflésen lassen.

Literaturhinweise:

Jung, H.: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 12. Auflage, Miinchen 2010

Hdrdler, J. (Hrsg.): Betriebswirtschaftslehre fiir Ingenieure, 4. Auflage, Miinchen 2010

Wbhe, G.: Einfiihrung in die Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 23. Auflage, Miinchen 2008

1.5 Betriebsorganisation

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext!

2. Geben Sie die Bestimmungselemente einer Aufgabe fiir folgenden Sachverhalt an: ,Ein Assistent
der Geschiftsleitung hat einen Geschéftsbrief mit dem PC bis 10 Uhr zu schreiben.” Uberlegen Sie
sich eine Aufgabe fiir Ihre Lehrkraft und geben Sie die Bestimmungselemente auch in dieser Aufga-
be an!

3. Erstellen Sie fiir die einzelnen Grundformen der Aufbauorganisation (Organigramme) mit einer
geeigneten Prasentationssoftware! Recherchieren Sie dazu die Organigramme im Internet!

4. Welche Form der Aufbauorganisation passt auf Ihre Schule? Diskutieren Sie lhre Vorstellung in der
Klasse!

5. Diskutieren Sie in der Klasse die mdglichen Vor- und Nachteile der einzelnen Grundformen der
Aufbauorganisation und stellen Sie die Ergebnisse strukturiert unter Verwendung einer geeigneten
Software zusammen!

Arbeitstext:

Der Begriff der Organisation ist nicht eindeutig definiert. Am weitesten verbreitet ist jedoch die Ansicht,
dass das Organisieren die Gestaltung des betrieblichen Aufbaus und die Regelung der im Betrieb
notwendigen Prozesse beschreibt.Im Unterschied zur Improvisation, die lediglich eine voriibergehen-
de oder vorlaufige Struktur umfasst und der Disposition, die eher fallweisen und einmaligen Charakter
hat, legt die Organisation eine dauerhafte, feste Struktur flir einen langeren Zeitraum fest.

Kernelement der Organisation ist die jeweilige betriebliche Aufgabe. Sie wird durch folgende Aspek-
te bestimmt: Die Verrichtung gibt an, durch welche Art von Tatigkeit eine Aufgabe geldst wird; das Ob-
jekt beschreibt den Gegenstand, an dem die Verrichtung vollzogen wird. Aufgabentrédger ist derjenige,
der die Aufgabe ausfiihrt, die Hilfsmittel geben an, mit welchen Sach- oder Arbeitsmitteln die Aufgabe
erledigt wird. Der Raum beschreibt den Ort,an dem die Aufgabenerledigung erfolgt, und die Zeit gibt
schlieBlich an, wann die Aufgabe zu erfillen ist.

Die Zusammenfassung von Aufgaben und Funktionen im Betrieb zum Aufgaben- und Arbeitsbereich
eines Einzelnen fihrt zur Bildung der kleinsten organisatorischen Einheit eines Betriebes: der Stelle. Die
Stelle ist nicht ortsgebunden, d.h. eine Stelle kann durchaus mehrere Arbeitsplatze aufweisen. So unter-




richten bspw. Lehrkrafte in unterschiedlichen Klassen.

Zwischen den einzelnen Stellen eines Betriebes bestehen Verbindungswege. Dabei kann es sich um
Transportwege oder Kommunikationswege handeln.Transportwege beschreiben zum Beispiel den
innerbetrieblichen Warenfluss. Kommunikationswege unterscheiden sich in reine Mitteilungswege und
in Entscheidungswege (Mitsprachewege, Anrufungswege, Anordnungswege).

Durch die Zusammenfassung von Stellen zu Abteilungen und die Zusammenfassung von Abteilun-
gen zur Gesamtstruktur des Betriebes entsteht die Aufbauorganisation. Stellen, die Leitungsaufgaben
beziglich Ausfiihrungsarbeiten beinhalten, heiBen Instanzen. Gemeinsam mit den untergeordneten
Stellen bildet die Instanz eine Abteilung; der Inhaber/die Inhaberin der Instanz wird auch Abteilungs-
leiter/Abteilungsleiterin genannt.Die Ordnung der einzelnen Abteilungen untereinander fiihrt zum
Leitungssystem des Betriebes. Fiir dieses Leitungssystem haben sich mehrere Organisationsgrundfor-
men herausgebildet:

o Einliniensysteme

. Mehrliniensysteme
Stabliniensysteme

. Spartenorganisationen und

. Matrixorganisationen

Die Grundformen beschreiben jeweils eine ganz bestimmte Grundordnung der Stellen und Abteilungen
zueinander. So ist das Einliniensystem dadurch gekennzeichnet, dass es einen eindeutigen Befehls-
weg von der Unternehmensleitung bis zum untersten Sachbearbeiter gibt. Jeder Mitarbeiter und jede
Mitarbeiterin ist dabei nur einem Vorgesetzten/einer Vorgesetzten persénlich und arbeitstechnisch
unterstellt.

Neben dieser Strukturierung in organisatorische Einheiten, die die Aufbauorganisation Glbernimmt,
beschreibt die Ablauforganisation die betrieblichen Arbeitsprozesse unter Berlcksichtigung der
Faktoren Raum, Zeit, Sachmittel und Personen. Dadurch werden aus einzelnen Arbeitsschritten ganze
Arbeitsgangfolgen (Prozesse), und die zeitliche Belastung der Arbeitstrager wird geregelt.

Literaturhinweise:

Jung, H.: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 12. Auflage, Miinchen 2010

Hardler, J. (Hrsg.): Betriebswirtschaftslehre fiir Ingenieure, 4. Auflage, Miinchen 2010

Wbhe, G.: Einfiihrung in die Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 23. Auflage, Miinchen 2008

2 Produktion und Logistik

2.1 Thematische Hinfiihrung

Aufgabenstellungen:

1. Flihren Sie ein Brainstorming zu folgenden Fragen durch und notieren Sie die Ergebnisse an der
Tafel:
c Wie kommen die Schiiler/-innen zur Schule?
> Was sind die Hobbys der Schiiler/-innen?
c Was haben die Schiiler/-innen zuletzt gekauft?
c Soll es an der Schule ein Handyverbot geben?
. Was gibt es heute zum Abendessen?
2. Systematisieren Sie gemeinsam die zuvor in Aufgabe 1 gesammelten Guter und stellen Sie die

Systematik grafisch (mit einfachen Mitteln) dar! Verwenden Sie dazu als Orientierung die beige-
fugte Abbildung!

3. Guter werden von Unternehmen produziert. Welche Arten der Produktion gibt es lhrer Meinung
nach? Stellen Sie die Systematik in einem einfachen Schaubild dar!

4, Warum produzieren Unternehmen Giiter? Listen Sie mdgliche Griinde auf!

5. Die Produktion stellt die betriebliche Hauptfunktion dar. Diskutieren Sie in der Klasse, wie die

folgenden betrieblichen Funktionen mit Hilfe einer einfachen Abbildung so anzuordnen sind,
dass sie in der richtigen Beziehung zur Produktion dargestellt werden kénnen (vorausgehende
Funktionen, nachgelagerte Funktionen, parallele Funktionen):
Beschaffung, Verwaltung, Umweltschutz, Vertrieb und Service, Qualitatssicherung, Anlagenbe-
wirtschaftung.

6. Fiihren Sie ein Brainstorming zu folgender Frage durch: Welche strategischen und operativen
Ziele verfolgt ein Unternehmen mit der Produktion von Guitern? Fassen Sie Ihre Ergebnisse
stichpunktartig zusammen!
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Abbildung zur Aufgabe 2: Systematisierung von Giitern: 2.2 Industrielle Produktion

Arten wirtschaftlicher Giiter

Aufgabenstellungen:
1. Lesen Sie den kurzen Arbeitstext aufmerksam durch und betrachten Sie die Abbildungen!
Materielle Giiter Immaterielle Giiter . .. . . " . .

2. Recherchieren Sie im Internet oder in einem Lexikon samtliche Ihnen nicht bekannten
Fachbegriffe, die in der Darstellung der Typen industrieller Produktion genannt werden!

3. Ordnen Sie die im Arbeitstext abgebildeten Giiter den verschiedenen Produktionstypen zu!
Mehrfachnennungen sind dabei moglich.

Produktionsgiiter Konsumgiiter Dienstleistungen Rechte
(=> Herstellung (Bediirfnisbefriedigung)

wirtschaftlicher Giter)

Arbeitstext:

Verbrauchsgut Gebrauchsgut Verbrauchsgut Gebrauchsgut Produktionsgut Konsumgut Produktionsgut Konsumgut

- Rohstoffe - Maschinen - Nahrung - Kleidung - Kreditge- -Kreditge-  -Nutzung eines - Miete eines . s lesles e . . . . .. .
-Werkzeuge - Lebensmittel - Mbel wiéhrung wahrung PatentesduLch Privathauses Es gibt vielfaltige Moglichkeiten, die verschiedenen Arten der Produktionen zu systematisieren. Dies
an eine an eine ein Unternehmen . B . . . . . .
Unter- Privat- kann in Abhédngigkeit des Produktes selbst bzw.des Programmtyps erfolgen oder aber in Abhdngigkeit
nehmung person

des Produktionsprozesstyps:’

Quelle: http://it302.tripod.com/06ebc1f0.gif, Abruf am 1.12.2010. Produkt und Pro grammtyp en Prozesstyp en

Giiterart (materiell/immateriell) Kontinuitdt des Materialflusses (kontinuierliche Produktion,
quasikontinuierliche Produktion; Taktfertigung, diskontinu-
ierliche Produktion; Chargenproduktion)

Beweglichkeit der Produkte (mobile/immobile)  \yiederholungsgrad der Produktion

(Massenproduktion, Einzelproduktion, Serienproduktion,
Sortenproduktion)

Verwendungszweck der Produkte (Investitions-  Organisationsgrad der Produktion
gut/ Konsumgut) (Gruppen-/Insel-Produktion; Reihen-/Linienproduktion;
FlieBproduktion)

Entwicklungsgrad der Produktion (manuelle Produktion,
mechanische Produktion, teilautomatisierte Produktion,
automatisierte Produktion)

Typen industrieller Produktion
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Die folgenden Abbildungen zeigen zahlreiche Beispiele fiir Produktionsgiiter:
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2.3 Produktionsplanung

Aufgabenstellungen:

1. Lesen Sie den Arbeitstext aufmerksam durch und betrachten Sie die Abbildungen!

2. Brainstorming in der Klasse: Erganzen Sie folgenden Satz aus der Sicht eines Produktionsbe-
triebs: ,Zeitist ....“. Begriinden Sie lhre Auswahl!

3. Recherchieren Sie im Internet oder in der Fachliteratur: In welche Abschnitte ldsst sich die

menschliche Arbeitszeit im Unternehmen gliedern? Systematisieren Sie die einzelnen
Abschnitte mit Hilfe eines einfachen Schaubilds!

4, Diskutieren Sie in der Klasse: Warum gibt es in Unternehmen Giberhaupt Zeitaufnahmen? Sind
Zeitaufnahmen fur alle Tatigkeiten sinnvoll?
5. Recherchieren Sie im Internet, was hinter den einzelnen Funktionen steckt, die ein ERP-System

gemaf3 SAP erfillt! Erlautern Sie die Funktionen in einer kurzen Darstellung unter Nutzung
eines Textverarbeitungsprogramms!

Arbeitstext:

Das wesentliche Gestaltungsmerkmal der Produktionsplanung ist neben Produktionsmengen- und
Kostenbetrachtungen die bendtigte Produktionszeit.

Die Organisation REFA (,Reichsausschuss Fir Arbeitszeitermittlung, heute: REFA Bundesverband e.V. mit
ca. 16.000 Mitgliedern mit Sitz in Darmstadt) beschéftigt sich mit dem Thema,Zeit” seit 1924 und ist
damit Deutschlands dlteste und bedeutendste Organisation fiir Arbeitsgestaltung, Betriebsorganisation
und Unternehmensentwicklung. Die Grundlage der Zeitermittlung ist der Arbeitsablauf, der in verschie-
dene Ablaufabschnitte untergliedert wird. Die Ablaufarten nach REFA beziehen sich sowohl auf den
Menschen, als auch auf die Betriebsmittel und den Arbeitsgegenstand.?

Die Ermittlung der Arbeitszeiten erfolgt Giber die Tatigkeiten
. beobachten,

. analysieren und
. aufnehmen der benétigten Zeit unter Normalbedingungen.

Da Menschen zu unterschiedlichen Zeiten und an unterschiedlichen Tagen unterschiedlich leistungs-
fahig sind, wird der sogenannte Leistungsgrad bestimmt, mit dem man die Arbeitsgeschwindigkeit
auf 100% Normalleistung umrechnet. Die Zeitermittlung darf in der Regel nur durch geschultes Fach-
personal durchgefiihrt werden, da die ermittelten Normalzeiten oft die Grundlage der Entlohnung der
Mitarbeiter darstellen.

Das Zusammenspiel aus Zeit, Mengen und Kosten fiihrt zu vielfaltigen Aufgaben in der Produktion. Zu
deren Bewadltigung setzen insbesondere grofRere Unternehmen sogenannte ERP-Systeme ein. ERP steht
dabei flr Enterprise Resource Planning (Planung der Unternehmensressourcen). ERP-Systeme zeichnen
sich dadurch aus, dass sie eine groe Menge produktionsrelevanter Daten verarbeiten und auch eine
grofBe Menge von Informationen liefern kdnnen, wie das folgende Schaubild zeigt:

ERP-Systeme erfiillen viele Funktionen, wie am Beispiel von SAP ersichtlich wird:

BUILT-IN BUSINESS ANALYTICS BUILT-IN SERVICES AND SUPPORT

Supplier Relationship Management — Empower smarter purchasing
Customer Relationship Management -  Focus on your own customers

Compliance Management - Human Resources Management —
Faciliate full compliance Manage your workforce

Executive Management Support — Supply Chain Management -
Meet your company goals Integrate your Supply Chain

Financial Management — Optimize your financials Project Management - Drive projects success

Quelle: http://www.aisc.com.ph/home/images/stories/images/sap.jpg, Abruf vom 01.12.2010

Eine mogliche Anwendung von ERP-Systemen ist die Engpassbetrachtung, d.h. die Ermittlung des kri-
tischen Weges, der die Gesamtkapazitat der Produktion begrenzt. Zur Engpassbetrachtung wird haufig
die Critical Path Method (CPM) genutzt. Dabei wird der kritische Weg mit Hilfe einer vereinfachten Sym-

bolik dargestellt: \Vo‘rgangsdauer
Vorgangsbezeichnung

A

Friihester Anfangszeitpunt Spétester Endzeitpunkt




Aus der Kombination von Vorgangen entsteht eine Arbeitsfolge, die den Produktionsprozess oder Aus- Kritischer Pfad ist derjenige, bei dem die Summe aller Bearbeitungsschritte am langsten dauert.Es
schnitte daraus beschreibt. Folgende Arbeitsfolgen kdnnen beispielsweise unterschieden werden. ergeben sich aus ihm Anfangstermine, Endtermine, Liegezeiten und Bearbeitungszeiten der einzelnen
Vorgdnge. In der Abbildung ist der kritische Pfad mit roter Farbe dargestellt.

Serielle Arbeitsfolge (Vorgdange laufen hintereinander geschaltet ab)

(Teilweise) parallele Arbeitsfolge (Es gibt zwei Maschinen/Arbeitsplitze desselben Typs, die paral- 24 Loglstlk im Unternehmen
lel angeordnet sind)

—> —
Aufgabenstellungen:
N 1. Lesen Sie den Arbeitstext aufmerksam durch!
2. Betrachten Sie das Schaubild zur Einordnung und Systematisierung der Unternehmenslogistik!

Erarbeiten Sie Beispiele fiir die einzelnen Logistik-Arten!
Ziel der schematischen Darstellung ist es, die Produktion symbolhaft zu modellieren, so dass die Produk-
tionsengpasse sichtbar werden. Betrachten Sie dazu das folgende Beispiel:

Arbeitstext:

Im Unternehmen gibt es zahlreiche Teilbereiche der Logistik, die sich wie folgt einordnen und systemati-

sieren lassen (Quelle: http://de.academic.ru/pictures/dewiki/83/Subsysteme_der_Logistik.png):

'___h Baschaffung- |__n)] Produkbons- Absatz- :>
logistk [+  logisik logistik

r I I

Entsorgungslogistik

Quelle: www.wikipedia.de, Stichwort: Entsorgungslogistik, Abruf vom 22.01.2011.

Quelle: www.lehrerfortbildung_bw.de/Kompetenzen/projektkompetenz/planung/meilensteine/netzplan.htm, Abruf vom 23.01.2011.
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Im Rahmen der Produktionslogistik ist Produktionsmaterial in ausreichender Menge zum richtigen Zeit-
punkt am richtigen Ort zur Verfligung zu stellen. Dies kann mit Hilfe einer sogenannten Kanban-
Steuerung erfolgen. Die Kanban-Steuerung gewdbhrleistet ein einfaches Realisieren der Materialversor-
gung, sie kann aber auch dazu genutzt werden, die gesamte Fabrik logistisch zu versorgen und Ar-
beitsplatze gemal des,Hol-Prinzips” (Pull-System) zu steuern. Diese Art der Steuerung beruht auf dem
Grundsatz:,Wenn das Lagerfach zum Vordermann leer ist,dann produziere ich und fille das Fach wieder
auf.” Kanban ist japanisch und bedeutet Karte/Tafel/Beleg.

Folgende Herausforderungen werden mittels Kanban gel6st:

. Wann sollen wie viele Schrauben ins Werk geliefert werden?

. Wann sollen wie viele Schrauben an einen konkreten Arbeitsplatz geliefert werden?

. Woher bekommt der Zulieferer diese Information?

. Wie viele und welche Teile sollen fiir den nachgelagerten Prozessschritt (,Vordermann®)
geliefert werden?

) Welche und wie viele Teile will der Kunde?

2.5 Besuch eines Produktionsbetriebs

Aufgabenstellungen:

1. Besuchen Sie einen Produktionsbetrieb! (www.alwis-saarland.de
<http://www.alwis-saarland.de> , Liste der Unternehmen, die Fiihrungen anbieten)!

2. Machen Sie sich Notizen zu den Informationen, die Sie wahrend des Besuchs des
Produktionsbetriebs erhalten!

3. Stellen Sie lhre Erkenntnisse in einem anschaulichen, einseitigen Bericht mit Hilfe eines

geeigneten Textverarbeitungsprogramms zusammen!

2.6 Planspiel

Aufgabenstellung:

Fiihren Sie das Planspiel wie im Arbeitstext angegeben durch!

Arbeitstext:

Mit dem Planspiel “Karton-Manufaktur” wird den Teilnehmern und Teilnehmerinnen die Gelegenheit
gegeben, Produktion und Logistik live zu erfahren und in der Theorie zuvor Gelerntes anhand eines ein-
fachen Produktionsprozesses praktisch umzusetzen. Aufgabe ist es, Kartons in unterschiedlicher Farbe
nach einem bestimmten Konstruktionsmuster zu fertigen. Die Konstruktionszeichnungen befinden sich
im Anhang zur Beschreibung des Planspiels.

:
i

Ziel des Planspiels:

Es sollen die Grundziige des Aufbaus und des Ablaufs in einer Fabrik vermittelt werden, beginnend mit
dem Kundenauftrag tber die Auftragsabwicklung bis hin zum Versenden der Ware. Je nach Grof3e der
Gruppe kénnen einzelne Aufgabenfelder erweitert oder reduziert werden; auch kénnen ,Mitarbeiter/-
innen” (Kursteilnehmer) untereinander wechseln. Das Planspiel durchlauft zwei Zyklen gleicher Lange
(evtl. jeweils 30 Minuten).

Die Lehrkraft soll aktiv in den Prozess eingreifen:

. Im ersten Zyklus greift die Lehrkraft fir die Produktion nachteilig ein, d.h. sie gibt viele
verschiedene Kundenauftrage vor, gibt einen Engpass vom Zulieferer vor (,3 Minuten
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keine Blatter mehr lieferbar”, informiert spontan tiber den Kundenwunsch Nr.x hin-
sichtlich eines spontanen Farbwechsels etc.).

. Im zweiten, verbesserten Zyklus kontrolliert sie die Verbesserungsmafnahmen und ist
unterstltzend tatig (,Ordnung und Sauberkeit”, Disziplin, etc.).

Was wird zur Durchfiihrung des Planspiels benétigt?

. ca.9 bis 12 Kursteilnehmer (Idealfall!)
. Flipchart fiir Ergebnistabellen

0 Edding

. zwei Wrfel

. Buntstifte ( rot, blau, griin)

. A4-Blatter

. zwei Scheren

. Klebeband (Tesa)

. Lineal

Vorbereitung des Planspiels:

. Es sind geniligend Auftragskarten zu vervielfaltigen.Wie die Auftragskarten auszusehen
haben, istim Anhang an dieses Planspiel dargestellt.
. Das gewahlte Fabriklayout ist aufzuzeichnen und den Beobachtern in Form von Kopien

bereitzustellen, so dass die Teilnehmer und Teilnehmerinnen die Fabrik entsprechend
aufbauen kénnen. Das Fabriklayout unterscheidet sich in beiden zu durchlaufenden

Zyklen.

. Die LosgroBe ist im ersten Zyklus auf drei festzulegen; werden dadurch mehr Kartons
gefertigt, als vom Kunden bestellt wurden, kommen die Giberschiissigen Kartons ins
Lager.

. Eine Tabelle zur Erfassung relevanter Auftrags- und Produktionsdaten ist auf einem

Flipchart/einer Tafel wie folgt vorzubereiten:

geforderte Auftragsstart Auftragsende DLZ LosgroBe Versand Ausschuss

i Anzahl (Stiick) (Uhrzeit) (Uhrzeit) (in Minuten) (in Stiick) (Stiick) (Stiick)

DLZ= Durchlaufzeit

Die Tabelle auf dem Flipchart/der Tafel ist schlieBlich auszuwerten; das Ergebnis soll folgende
Informationen enthalten:

. Durchschnitts-Durchlaufzeit (Durchschnitts-DLZ):

. Zahl versandfertiger Teile:

. Zahl der Ausschussteile:

. Bendtigter Takt (Gesamtzeit dividiert durch versandfertige Teile):
. Durchschnittliche zurlickgelegte Meter des Teils:

Personalbedarf (Kursteilnehmer) des Planspiels

1 Kunde: Der Kunde bestimmt seinen Auftragswunsch mittels Wiirfel und Ausfillen der Auftragskarte.
Dazu wiirfelt er zweimal. Die erste Augenzahl legt die Farbe des gewiinschten Kartons fest, die zweite
die Anzahl der gewiinschten Kartons. Der Kunde muss mehrfach wahrend eines Zyklus Auftrdge gene-
rieren:

Augenzahl 1 oder 2: Bestellung eines GRUNEN Kartons

Augenzahl 3 oder 4: Bestellung eines BLAUEN Kartons

Augenzahl 5 oder 6: Bestellung eines ROTEN Kartons

Der Zeitabstand zwischen zwei Auftragseingangen wird durch den Moderator bestimmt (empfohlen:
ca.3 Minuten Abstand; schnelle Auftrdge in Folge sollten aber ebenfalls eingebaut werden!)

1 Mitarbeiter Auftragsleitstelle (ALS)

1 Zeitnehmer (¥*)

1 Mitarbeiter Station 1 (Produktion)

1 Mitarbeiter Station 2 (Produktion)

1 Mitarbeiter Station 3 (Produktion)

2 Mitarbeiter Station 4 (Produktion)

1 Mitarbeiter Station Qualitdtssicherung (QS)

1 Mitarbeiter Logistik/Staplerfahrer (nur 1 Stapler in Einsatz nehmen!!)
2 Beobachter (¥)

(*) optional, je nach Kursgrof3e




Ablauf des Planspiels: Anhang und Materialien zum Drucken und Kopieren:

Befiillen des Lagers mit leeren DIN A4 Blattern in unterschiedlichen Farben

Kunde wiirfelt mit Wiirfel 1: Festlegung der gewiinschten Kartonfarbe Anhang 1: Auftrags- und Produktionskarte

Kunde wiirfelt mit Wirfel 2: Festlegung der gewiinschten Anzahl der Kartons

Kunde fillt Auftragskarte aus (Aufbau der Auftragskarte im Anhang des Planspiels)

5. Ubergabe der Auftragskarte an die Auftragsleitstelle ALS

ALS fillt Produktionskarte aus, Trennen von Auftrags- und Produktionskarte Auftragskarte Produktionskarte
Entscheidung durch ALS: Nutzung eines eventuellen Lagerbestands fertiger Kartons oder
Versenden der Produktionskarte in Produktion an Station 1 mittels Stapler; die Produktions-
karte begleitet das Produkt bis zum Schluss (Anweisung an jeden Mitarbeiter einer jeden Anzahl gemé Kundenwunsch: Anzahl zur Produktion:
Station geben!); die Auftragskarte wird an den Versand libergeben

P WN=

N

Kundenwunsch Nr.: Kundenwunsch Nr.:

8. Station 1 ordert entsprechend der Vorgabe auf der Produktionskarte Blatter durch den/die 0 1x 0 0x
. O 2x (aus Lager ausfassen!)
Staplerfahrer/-in 0 3x 0 3x
9. Station 1 beginnt mit der Arbeit und - sobald abgeschlossen - transportiert die Teile mittels Stapler 0 4x 0 6x
weiter zu Station 2 O 5x
10. Stationen 2 bis 4 erfillen ihre Aufgaben gemaR des Produktionsplans und der Konstruktions- v
zeichnungen (Anhang zu diesem Planspiel); Station 4 leitet an Qualitatssicherung (QS) weiter
11. QS-Station priift; nach QS-Station werden die Teile zum Versand transportiert, oder bei fehlerhaf- Farbe: Farbe:
ten Teilen werden diese durch die QS-Station zerstort, die Produktionskarte wird entsprechend
. . . . . . OROT O ROT
ausgefillt und zum Versand gesendet. Dieser gibt dem Kunden Bescheid, es wird sofort ein neuer OBLAU O BLAU
Auftrag generiert (selbe Anzahl und Farbe)-Anlegen durch ,Kunde®. O GRUN O GRUN
12. Der Versand signiert auf der Auftragskarte fiir die erfolgreiche Herstellung, fiillt die Endzeit aus und
wirft die Produktionskarte weg: Der Auftrag war erfolgreich. Fers . Uhr e . Uhr
QS- Station:

OTeil in Ordnung
O Teil nicht in Ordnung

Ende: 3 Uhr Ende: 3 Uhr

Der Kunde fiillt die Auftragskarte aus und gibt beide Karten an ALS. Die Karte ist bei Auftragseingang
durch ALS zu teilen. Diese fullt die Produktionskarte aus und gibt entweder Teile aus dem Lager aus oder
gibt die Produktionskarte in die Produktion, Station 1. Die Auftragskarte wartet auf den Empfang der
Ware beim Versand, die Produktionskarte begleitet den Prozess durch die Produktion. Bei, Teil nicht in
Ordnung” werden neue Auftrags- und Produktionskarten erstellt, gemal Kundenwunsch, der fehlerhaft
erfullt wurde.

1
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Anhang 2: Raumlayout

Zyklus 1:
S2 Lager

S4 Qs

Beobachter

S1 sS4
ALS und Kunde und Versand

S1 bis S4 stellen die Produktionsstandorte dar, QS die Qualitatssicherung.

Zyklus 2:

Beobachter

Lager s1 s2 s3 s4 Qs

ALS und Kunde und Versand

Anhang 3:Inhalte der Arbeitsstationen

Das Produkt ist gemaf Konstruktionszeichnung zu fertigen, sieche Anhang 4.

Arbeitsschritte:

. Station 1: Halbieren A4 zu A5, Kundenwunsch anzeichnen

. Station 2: Anreil3en der Linien, gemaB} Zeichnung

. Station 3: Schnitte setzen auf Linien mit Schere und danach (!) falten

. Station 4: Karte mit Klebeband verkleben von innen UND von auf3en, 8 Stiick Klebeband

verarbeiten

QS Station:

Prifen auf Vollstandigkeit, Kundenwunsch (Farbe und Muster) und auf sorgfaltige Klebestellen (sind

8 Klebestreifen verbaut??), Signieren der Produktionskarte; wenn die Teile in Ordnung sind, geht die
Karte an den Versand; wenn nicht, werden alle Teile desselben Auftrags zerstort, die Karte entsprechend
ankreuzen und zuriick an ALS schicken. Dann wird ein neuer Auftrag durch den Kunden generiert.

Beobachter:

Die Bewegungen des Materials (Verfolgung ausgewahlter Teile durch die Produktion) sowie die Bewe-
gungen des/der Staplerfahrers/-in sind im vorher aufgezeichneten Layout (siehe unten) in Form von
Linien zu signieren fiir eine definierte Zeitdauer. Anhand der Linien soll erkannt werden, dass die Teile
relativ kompliziert und erschwert durch die Produktion verlaufen. Diese/s Analyse/Vorgehen nennt man
.Spaghetti- Diagramm®”.,

Zeitnehmer:

Auswerten des Start- und Endzeitpunkts jedes Auftrages, nachdem der Auftrag den Versand ,verlassen
hat’, Eintrag auf Flipchart, Bestimmung der durchschnittlichen Durchlaufzeit (DLZ).

Alle Eintrage mussen gemittelt werden, so dass am Ende beider Zyklen je ein (!) Ergebnis existiert und
dieses vergleichbar ist. Die DLZ kann anhand der Produktionskarte ermittelt werden. Deshalb ist unbe-
dingt darauf zu achten, dass die Gesamtdauer des Planspiels in beiden Zyklen die gleiche Zeit betragt.
LDer Zeitnehmer” kann auch aus einer,Kommission” bestehen, die sich aus mehreren Kursteilnehmern
zusammensetzt.

Logistik/ Staplerfahrer:

. Befiillen des Lagers mit Papier
. Versorgen der Stationen mit,Nachschub”
. Alles auf Zuruf, keine Priorisierung der Auftrage, normaler Schritt (gehen, nicht rennen)

Anhang 4: Konstruktionszeichnungen
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3.1 Grundbegriffe des Rechnungswesens

Aufgabenstellung zu den beiden Kurzberichten:

1. Lesen Sie zunachst die beiden folgenden Kurzberichte zu wirtschaftlichen Entwicklungen der
letzten Jahre!
2. Recherchieren Sie im Internet, was unter einer Insolvenz zu verstehen ist! Klaren Sie in diesem

Zusammenhang die Bedeutung der Worte Liquiditat und Uberschuldung! Stellen Sie Ihre Infor-
mationen Ubersichtlich mittels einer geeigneten Office-Software zusammen!

3. Diskutieren Sie in der Gruppe, inwieweit durch die von BP zu verantwortende Olpest
das Unternehmen insolvenzgefahrdet ist!
4, Recherchieren Sie im Internet oder in einem Fachbuch, welche Teilgebiete und Aufgaben

des Rechnungswesens existieren! In welchem Zusammenhang zur drohenden Insolvenzgefahr
steht das Rechnungswesen? Stellen Sie lhre Informationen mittels einer geeigneten Office-
Software zusammen!

Kurzberichte:

Bericht 1

Quelle: WISU: http://www.wisu.de/kurznews/fm.php?nr=12,25.06.2010:
Lehman-Geschadigte bekommen 22 Milliarden Dollar

Der 15.September 2008 ist als,Schwarzer Montag” in die Geschichte eingegangen. An diesem Tag mel-
dete die amerikanische Investmentbank Lehman Brothers Insolvenz an, was eine verheerende globale
Kettenreaktion in der Finanzbranche ausl6ste. Zahlreiche Staaten mussten daraufhin Rettungsschirme
im Wert von hunderten Milliarden Dollar fiir die Banken aufspannen.

Tausende Glaubiger von Lehman Brothers — auch in Deutschland - verloren bei der Pleite Geld. Sie
kdnnen nun aber wieder Hoffnung schopfen: Wie das,Wall Street Journal” berichtet, bereitet Pricewa-
terhouseCoopers (PwC) - der europdische Insolvenzverwalter von Lehman Brothers - die Riickzahlung
von insgesamt 22 Mrd. Dollar aus der Konkursmasse an die Glaubiger vor. Die Glaubiger miissen dem
Plan aber erst mit einer laut PwC breiten Mehrheit von rund 90 Prozent zustimmen. Bei einer Ablehnung
misse der Insolvenzverwalter Giber jeden angemeldeten Anspruch der Glaubiger einzeln entscheiden.

Bericht 2

Quelle: WISU: http://www.wisu.de/kurznews/fm.php?nr=12, 25.06.2010:
BP richtet Fonds fiir die Opfer der Olpest ein

Die Konzernspitze von BP um den Vorstandsvorsitzenden Tony Hayward und Verwaltungsratschef Carl-
Henric Svanberg stimmte der Einrichtung eines Treuhandfonds mit einem Volumen von 20 Mrd. Dollar
bei einem Treffen mit dem amerikanischen Prasidenten Barack Obama im Wei3en Haus zu. Aus dem
Fonds werden die Schaden bezahlt, die durch die Olpest im Golf von Mexiko verursacht werden. Obama
betonte nach dem Treffen, dass es sich bei den 20 Mrd. Dollar nicht um eine Obergrenze handele, weil
der durch die Olkatastrophe entstandene Schaden aus heutiger Sicht kaum abschétzbar sei.

Svanberg kiindigte nach dem Treffen an, dass BP in diesem Jahr keine Dividende zahlen werde. Zugleich
bat er die Amerikaner um Entschuldigung fiir die angerichtete Umweltkatastrophe. Der Fonds soll von
einer von BP und der Regierung unabhangigen Instanz verwaltet werden, fir deren Spitze Kenneth
2 en ist. Feinberg ist bislang als Sonderbeauftragter des amerikanischen

ich gestiitzten Unternehmen zu

ityanager/_photos/g




Aufgabenstellung zu Karikatur 1:

Ist es moglich, dass Staaten insolvent werden? Recherchieren Sie dazu im Internet!

Neben dem Sparen kann ein Land (ein Unternehmen, ein Verein, eine Privatperson) auch
investieren und konsumieren.Wodurch zeichnen sich die drei Verwendungsmaoglichkeiten von
Vermogen aus und welchen Einfluss haben sie auf die Sicherung der Liquiditat?

Stellen Sie die unter 1.und 2.gewonnenen Informationen mittels einer geeigneten Prasen-
tationssoftware zusammen und prasentieren Sie Ihr Ergebnis vor den anderen Kursteilnehmern
und -teilnehmerinnen miindlich!

Quelle: http://www.tlaxcala-int.org/upload/gal_1876.jpg

MACHT NIx!
VERSTAATLICHEN
WIR AUCH/

Aufgabenstellung zu Karikatur 2:

Recherchieren Sie im Internet oder in einem Fachbuch, was unter dem Begriff Rentabilitat zu
verstehen ist und welche Formen von Rentabilitat es gibt! Stellen Sie die Informationen mittels
einer geeigneten Software zusammen!

Karikatur 2 zeigt den Spagat einiger Bank- und Bérsenmanager, um ihre eigenen Provisionen
und Pramien auf dem Riicken des kleinen Mannes zu maximieren. Diskutieren Sie in der Gruppe,
inwieweit eine Maximierung der Rentabilitat die Liquiditat eines Unternehmens gefahrden
kann!

Stellen Sie besonders rentable und besonders unrentable Vermégensanlagen zusammen!
Informieren Sie sich dazu in geeigneten Quellen! Welche dieser Anlagen unterstiitzen

die Liquiditat des Unternehmens? Stellen Sie die Informationen mittels einer geeigneten
Software zusammen und prdsentieren Sie Ihr Ergebnis vor den anderen Kursteilnehmern und

—teilnehmerinnen!

Quelle: WISU: http://www.wisu.de/kurznews/fm.php?nr=12, 25.06.2010:
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3.2 Stromungsgroen des Rechnungswesens

Aufgabenstellung:

Bilden Sie Gruppen von zwei bis drei Teilnehmer/-innen und erarbeiten Sie mit Hilfe des Arbeitstextes

,Stromungsgroflen des Rechnungswesens” Losungen zu den folgenden Fragen innerhalb Ihrer Gruppe:

1. Beschreiben Sie Auszahlungen, Ausgaben, Aufwand und Kosten der folgenden Sachverhalte:

(A) Zugang und Bezahlung von Vorraten, die in der betreffenden Periode verbraucht werden
(B) Verbrauch von bisher unbezahlten Hilfsstoffen, die in der letzten Periode zugingen
(C) Rickzahlung eines Darlehens, das zu einem friiheren Zeitpunkt aufgenommen wurde
(D) Verbrauch von Buromaterial in der Periode der Anschaffung
(E) Krediteinkauf von Rohstoffen
(F) Sofortabschreibung eines geringwertigen Wirtschaftsgutes
(G) Vermégensverlust durch Uberschwemmung
(H) Verkauf einer Maschine unter Buchwert
() Spende an das Rote Kreuz
(J) Investition in ein neues Verwaltungsgebadude
2. Mit welcher Begriindung sollten (vielleicht) in der Kostenrechnung Zinsen fiir Eigenkapital
angesetzt werden?
3. Warum sollte (vielleicht) in der Kostenrechnung mit hoheren Fremdkapitalzinsen gerechnet
werden, als tatsachlich zu zahlen sind?
4. Welche Griinde kdnnte es sonst geben, mit hoheren Kosten zu rechnen als dem dazugehérigen
Aufwand gemaf Finanzbuchhaltung?
5. Gegeben sei folgende Situation:®
In einem Betrieb treten folgende Geschaftsvorfalle auf:
Werkstoffeinkauf auf Ziel: 26.000 Euro
Warenverkauf gegen bar: 12.000 Euro
Darlehensaufnahme: 15.000 Euro
Privatentnahme in bar: 10.000 Euro
Ordnen Sie die Geschaftsvorfalle den lhnen bekannten StromungsgréBen zu!
6. Diskutieren Sie lhre Loésungsvorschldge zu den vorangehenden Aufgaben in der Klasse und
vergleichen Sie die Ergebnisse!

Arbeitstext:

Kosten spielen fiir das interne Rechnungswesen eine grof3e Rolle. Sie gehéren zur Gruppe der Stro-
mungsgréBen. Dabei handelt es sich um Mal3zahlen, die jeweils auf eine Periode (z.B.einen Monat oder
ein Jahr) bezogen sind und den Ab- bzw. Zufluss finanzieller Mittel beschreiben. Folgende Strémungs-
gréBen konnen unterschieden werden:©

Beispiel

Ein Unternehmer unterschreibt im Dezember des Jahres 2010 den Kaufvertrag fiir einen PKW zum Preis
von 30.000 Euro. Der PKW wird erst im Januar 2011 bezahlt und in den Jahren 2011 bis 2016 (zu glei-
chen Teilen) genutzt. Die Nutzung erfolgt zu 80% aus betrieblichem und zu 20% aus privatem Anlass.
(Hinweis: Alle Rechnungen sind ohne Beriicksichtigung der Umsatzsteuer durchgefiihrt.)

Ein- und Auszahlungen beeinflussen unmittelbar die Liquiditat, sie haben damit direkte Auswirkun-
gen auf den Liquiditatsplan. Einnahmen und Ausgaben beeinflussen die geplante bzw. verplanbare
Liquiditat, sie sind Gegenstand der Finanzplanung.” Es gibt durchaus Geschaftsvorfalle, die niemals zu
einer Ausgabe (Zahlung der Umsatzsteuer) oder niemals zu einer Auszahlung (Annahme einer unent-




geltlichen Dienstleistung) fihren.®

Die Unterzeichnung des Kaufvertrags und die damit verbundene Ausgabe von 30.000 Euro flhren dazu,
dass das Unternehmen (irgendwann) den Kaufpreis bezahlen muss. Hatte das Unternehmen urspriing-
lich ein freies Budget von 100.000 Euro auf seinem Geschéftskonto, so reduziert sich das freie Budget
durch den Kauf auf 70.000 Euro, wenngleich zunachst noch immer 100.000 Euro auf dem Geschaftskon-
to zu Buche stehen, da der Kaufpreis erst einen Monat spater zu begleichen ist. Erst mit der tatsachlichen
Zahlung (Auszahlung) verringert sich auch der Kontostand auf 70.000 Euro.

Auszahlungen

Auszahlung, die Auszahlung = Ausgabe Ausgabe, die keine
keine Ausgabe ist Auszahlung ist
Auszahlungen
Ausgabe, die kein Ausgabe = Aufwand Aufwand, der keine
Aufwand ist Ausgabe ist
Neutraler Auf- Aufwand=Kosten Zusatzkosten
wand (Zweckaufwand/Grundkosten

Quelle: http://www.rechnungswesen-info.de/grundbegriffe1.gif vom 8.10.2010

Aufwand und Ertrag sind Gegenstand der Gewinn- und Verlustrechnung. Ihre Erfassung (Verbuchung)
unterliegt gesetzlichen Regelungen, die zwingend einzuhalten sind. Damit wird eine gewisse
Standardisierung Uber alle Unternehmen hinweg erreicht. Aufwand und Ertrag beeinflussen den extern
ausgewiesenen Unternehmenserfolg.®

Kosten und Leistungen sind Gegenstand der Betriebsbuchhaltung, der sogenannten Kosten- und Leis-
tungsrechnung. Sie haben Auswirkungen auf den Betriebserfolg und reprasentieren den Werteverzehr
und die Werteschaffung, wie sie jenseits gesetzlicher Vorschriften vom Betrieb wahrgenommen
werden, '°

In der Kostenrechnung ist bei der Anschaffung eines Fahrzeuges die Reduzierung des Kontobestands
um 30.000 Euro aber nicht nur dem Zeitpunkt der Beschaffung anzulasten, da das Fahrzeug tber
mehrere Jahre genutzt werden kann. Deshalb werden die 30.000 Euro auf die Nutzungsjahre verteilt.
Man nennt diesen Vorgang Abschreibung. Dabei muss die Hohe der bilanziellen Abschreibung (als
Aufwand), die gesetzlich geregelt ist, nicht mit der Hohe der Abschreibung in der Kostenrechnung (als
Kosten) tibereinstimmen. Somit kann es zu Unterschieden zwischen der Hohe des Aufwands und der
Hoéhe der Kosten kommen.

Neutraler Aufwand und kalkulatorische Kosten

Hardler definiert Kosten als,,(in Geld) bewerteter, periodisierter (= auf einen Zeitraum bezogener)
Verzehr an Produktionsfaktoren, der zu Erstellung der betriebstypischen Leistung und zur Aufrechter-
haltung der Betriebsbereitschaft dient.”" Haufig werden Kosten in der Finanzbuchhaltung bereits als
Aufwand erfasst. In diesem Fall spricht man von Zweckaufwand. ' Es gibt aber auch in der Finanzbuch-
haltung erfassten Aufwand, der nicht gleich den Kosten ist: dieser heif3t neutraler Aufwand und glie-
dert sich in betriebsfremden Aufwand, periodenfremden Aufwand und betrieblichen auf3erordentlichen
Aufwand.

In obigem PKW-Beispiel erkennt man einen betriebsfremden Aufwand in Hohe von 1.000 Euro je Jahr
(far die private Nutzung des PKW). Au3erordentlicher Aufwand entsteht bspw. durch einen Verkehrsun-
fall wahrend der Nutzung des PKW oder aufgrund einer Totalabschreibung eines Gebaudes aufgrund
eines nicht versicherten Feuerschadens. Periodenfremder Aufwand entsteht bspw. durch eine Steuer-
nachzahlung fiir einen bereits vergangenen Abrechnungszeitraum.

Aufwendungen im Sinne der Geschaftsbuchfiihrung (GB)

Unternehmensbezo- Betriebsbedingte (Zweck-)Aufwendungen
gene Aufwendungen

(neutraler Aufwand) =

Nicht-Kosten

Diese Teile decken sich im GB und KLR

Betriebs- oder

Zweckfremder Aufwand Grundkosten Zusatzkosten = Nichtaufwand
Periodenfremder Aufwand

AufBlergewohnlicher Aufwand
Anderskosten —) Kalkulatorische Kostenarten

Kosten im Sinne der Kosten- und Leistungsrechnung (KLR)

Quelle: http://www.it-infothek.de/images/semester_2/rewe_34.gif vom 08.10.2010

Ebenso wie es Aufwand gibt, dem keine Kosten gegeniiberstehen, gibt es auch Kosten, die nicht zwin-
gend in gleicher Hohe Aufwand sind: diese heif3en kalkulatorische Kosten, die sich in Zusatz- (kein
Aufwand) und Anderskosten (Aufwand in anderer Hohe) gliedern. '® Als Beispiel daflir wéren Zinsen fiir
Eigenkapital (Zusatzkosten) bzw. das Rechnen mit héheren Kreditzinsen, als tatsachlich gezahlt werden,
(Anderskosten in Hohe der Zinsdifferenz) zu nennen.

Literaturangaben:

Bierle, K.: Grundlagen der BWL. Aufgaben und Lésungen, 9. Auflage, Saarbriicken 2002.
Deimel, K./Isemann, R./Miiller, S.: Kosten- und Erlésrechnung, Miinchen 2006.

Hdrdler, J. (Hrsg): Betriebswirtschaftslehre fiir Ingenieure, 4. Auflage, Miinchen 2010.
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3.3 Wirtschaftlichkeit und Rentabilitat

Aufgabenstellung:

Bilden Sie kleine Gruppen (zwei Teilnehmer/-innen), lesen Sie den kurzen Arbeitstext und
beantworten Sie die Aufgaben selbstandig!

Die AGA AG wies in den Jahren 2009 und 2010 folgende Daten auf:

Ertrage 2009: 1.600.000 Euro

Ertrage 2010: 1.800.000 Euro

Aufwendungen 2009:  1.400.000 Euro

Aufwendungen 2010:  1.500.000 Euro

Leistungen 2009: 1.500.000 Euro
Leistungen 2010: 1.750.000 Euro
Kosten 2009: 1.350.000 Euro
Kosten 2010: 1.400.000 Euro
Sollkosten 2009: 1.300.000 Euro
Sollkosten 2010: 1.350.000 Euro
a) Ermitteln Sie die verschiedenen Formen der Wirtschaftlichkeit und interpretieren Sie
die berechneten Ergebnisse!
b) Worauf mussen Sie bei der Ermittlung der Wirtschaftlichkeit mithilfe der Ertrags- und

Kostenwirtschaftlichkeit achten?
Die Biodata GmbH hat im Wirtschaftsjahr 2000 ein gezeichnetes Kapital in Hohe von 250.000
Euro und ein Fremdkapital von 1.500.000 Euro, das mit 10% verzinst wird. Das Fremdkapital
dient zu 80% betriebsnotwendigen Zwecken. Der Gewinn bzw. Umsatz betrug in der gleichen
Rechnungsperiode 275.000 Euro bzw. 18.000.000 Euro.
a) Ermitteln Sie die verschiedenen Formen der Rentabilitat!
b) Begriinden Sie, warum eine hohe Wirtschaftlichkeit nicht in jedem Fall mit einer hohen
Rentabilitat gleichzusetzen ist!

Arbeitstext:

Die Beurteilung von Unternehmen mithilfe von Kennziffern spielt in der Unternehmenspraxis eine wich-
tige Rolle.Kennziffern geben kurz und knapp Auskunft dartiber, ob sich das Unternehmen am (Absatz-)
Markt erfolgreich gegeniiber der Konkurrenz behaupten konnte.Im Folgenden sollen zwei elementare
Kennziffern anhand von Beispielen berechnet werden. Es handelt sich um die verschiedenen Formen
der Wirtschaftlichkeit und der Rentabilitat, deren Formeln nachfolgend dargestellt sind:

Formeln:
1. Ertragswirtschaftlichkeit: W1

W1 = Ertrage / Aufwendungen (in %)

2. Kostenwirtschaftlichkeit: W2
W2 = Leistungen / Kosten (in %)

3. Planwirtschaftlichkeit: W3
W3 = Sollkosten / Istkosten (in %)

4, Eigenkapitalrentabilitat: EKR
EKR = Gesamtgewinn / Eigenkapital (in %)

5. Gesamtkapitalrentabilitidt: GKR
GKR = (Gesamtgewinn + Fremdkapitalzinsen) / Gesamtkapital (in %)

6. Rentabilitat des betriebsnotwendigen Kapitals: GKR 2
GKR2 = (Betriebsgewinn + Fremdkapitalzinsen fir betriebsnotwendiges Vermdgen) / betriebs-
notwendiges Gesamtkapital (in %)

7. Umsatzrentabilitit: UR
UR = Gesamtgewinn / Umsatz (in %)

Samtliche Quotienten werden in der Regel als prozentuale Gr6B8e angegeben, also nicht 0,07,
sondern 7%.




3.4 Grundbegriffe der Finanzbuchhaltung Arbeitstext:

Um die Finanzbuchhaltung durchfiihren zu kénnen, sind bestimmte Grundsatze ordnungsgemaler
Buchfuhrung und Bilanzierung einzuhalten, die in der folgenden Abbildung wiedergegeben sind.

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den kurzen Arbeitstext und betrachten Sie die darin enthaltenen Abbildungen! e
. . L. . . . . GoB und Bilanzierung
2. Diskutieren Sie in der Klasse, warum Kapitalpositionen der Bilanz auch Passiva,

Vermogenspositionen auch Aktiva hei3en!

Stellen Sie lhre Losungsvorschldage zu den folgenden Aufgaben tbersichtlich mittels einer
. . |
geeigneten Textverarbeitungssoftware zusammen! GoBuchfiihrung GoBilanzierung
3. Recherchieren Sie, was unter den einzelnen Vermégenspositionen zu verstehen ist und geben
Sie, wenn maoglich, Beispiele! | | | |
4, Recherchieren Sie, was unter den einzelnen Kapitalpositionen zu verstehen ist und geben Sie,
5l Feairallal] Formelle GoB Materielle GoB Bilanzklarheit Bilanzwahrheit Bilanz- MaBgeblich-
wenn moglich, Beispiele! ' - kontinuitat keitsprinzip
5. Recherchieren Sie, was unter dem Rohergebnis des Gesamtkostenverfahrens zu verstehen ist! Klarheit :\F{%E%’I‘(‘i'igke't
6. Recherchieren Sie, was unter dem Rohergebnis des Umsatzkostenverfahrens zu verstehen ist! lichkeit
Grundelemente Bilanzidentitat formale materielle
- Belege, Konten, Bilanz- Bilanz-
Buchungen kontinuitat kontinuitat
- Kontenrahmen
Bewertungs- Wertzu-
kontinuitat sammenhang

Quelle: Bierle, K.: Grundlagen der BWL.Band |, 9. Auflage, Saarbriicken 2002, S.311.

Die Buchfiihrung muss in erster Linie klar, Gbersichtlich, vollstandig und richtig, die Bilanzierung klar,
wahr und kontinuierlich sein. Diese Anforderungen fiihren letztlich zu einer bestimmten Buchungsme-
thodik und zu einem bestimmten Aufbau einer Bilanz. Nachfolgend sehen Sie (beispielhaft) den Aufbau
einer Bilanz fur kleine Kapitalgesellschaften (z.B. kleine GmbHs).
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Bilanzgliederungsschema fiir kleine Kapitalgesellschaften "
geman § 266 HGB ? verkiirzte Bilanz

Gliederungsschema der Gewinn- und Verlustrechnung fiir kleine und mittelstandi-
sche Kapitalgesellschaften " (verkiirzte GVR)

Gesamtkostenverfahren Umsatzkostenverfahren
Aktiva (Vermiigen) Passiva (Kapital) (§ 276 iVm § 275 Abs. 2 HGB) (§ 276iVm § 275 Abs.3 HGB)
A e 1. Rohergebnis 1. Rohergebnis
: 2. Personalaufwand: 2. Vertriebskosten
a) Lohne und Gehalter 3. Allgemeine Verwaltungskosten
l. Immaterielle Vermdgensgegenstande b) Soziale Abgaben und Aufwendungen
1. Sachanlagen fir Altersversorgung und fiir Unterstiit-
m FE zung, davon fir Altersversorgung
: 3. Abschreibungen:
a) aufimmaterielle Vermogensgegenstande
B. Umlaufvermégen des Anlagevermdgens und Sachanlagen
sowie auf aktivierte Aufwendungen
“ fur die Ingangsetzung und Erweiterung

. LELCLS des Geschaftsbetriebs
II. Forderungen und sonstige b) aufVermogensgegenstinde des Umlauf-

Vermdgensgegenstande vermdgens, soweit diese die in der Kapital-
M. Wertpapiere gesellscha‘ft Ublichen Abschreibungen
IV. Kassenbestand, Bundesbankguthaben, el

Guthaben bei Kreditinstituten und

Schecks 4. sonstige betriebliche Aufwendungen

5. Ertrage aus Beteiligungen, davon aus verbundenen Unternehmen
6. Ertrage aus anderen Wertpapieren und Ausleihungen des Finanzan-

C. Rechnungsabgrenzungsposten lagevermdgens, davon aus verbundenen Unternehmen

7. sonstige Zinsen und dhnliche Ertrdge, davon aus verbundenen
Unternehmen
8. Abschreibungen aus Finanzanlagen und auf Wertpapiere des

1) sowie (kleine) bestimmte OHG/KG gemdl3 § 264a HGB. § 264c HGB enthdilt fiir diese Rechtsformen besondere Bestimmungen. So sind als U.m Ianverm.oge.n >
Eigenkapital folgende Posten gesondert auszuweisen: I. Kapitalanteile, Il. Riicklagen, lll. Gewinnvortrag/Verlustvortrag, IV. Jahresiiberschuss/ 9. Zinsen und dhnliche Aufwendungen, davon an verbundenen
Jahresfehlbetrag. Die Anmerkungen gelten auch fiir die beiden folgenden Ubersichten. Unternehmen

2) § 266 Abs. 1/Vm Abs.2 und 3 HGB - AT RO
)8 S V/Ym ADs-£un 10. Ergebnis der gewohnlichen Geschaftstatigkeit

11. auBerordentliche Ertrage
Quelle: Bierle, K.: Grundlagen der BWL. Band I, 9. Auflage, Saarbriicken 2002, S. 319. 12. auBerordentliche Aufwendungen

13. auBerordentliches Ergebnis
Die Bilanz enthélt unter anderem die Position Jahresiiberschuss, welche tiber eine gesonderte Gewinn- 14. Steuern vom Einkommen und vom Ertrag
und Verlustrechnung nach einem bestimmten Schema zu ermitteln ist 15. Sonstige Steuern
9 ' 16. Jahrestiberschuss/Jahresfehlbetrag
1) sowie bestimmte GHK/KG gem. § 264 a HGB
Quelle: Bierle, K.: Grundlagen der BWL.Band I, 9. Auflage, Saarbriicken 2002, S. 327.

Die Gewinn- und Verlustrechnung kann (wahlweise) nach dem Gesamtkosten- oder dem Umsatzkosten-
verfahren erfolgen. Beide Verfahren fiihren letztlich zum gleichen Jahresiiberschuss. Das Rohergebnis
ergibt sich in beiden Fallen aus vorgelagerten Rechnungen, die dem Gliederungsschema fiir grof3e
Kapitalgesellschaften gemal § 275 des Handelsgesetzbuches zu entnehmen sind.

00
V Arbeits @
Leben
A hafi
ALWIS it



3.5 Demonstrationsheispiele zur Finanzbuchhaltung

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den ausfuhrlichen Arbeitstext und schauen Sie sich insbesondere die
Demonstrationsbeispiele genau an!

2. Bilden Sie samtliche benétigte Bestandkonten fiir das Demonstrationsbeispiel 1
im Arbeitstext!

3. Fiihren Sie in den Bestandskonten samtliche Buchungen durch, die zu den genannten
Geschéftsvorfallen des Demonstrationsbeispiels 1 gehoren!

4, Bilden Sie samtliche benétigten Erfolgskonten fiir das Demonstrationsbeispiel 1im
Arbeitstext!

5. Fiihren Sie in den Erfolgskonten samtliche Buchungen durch, die zu den genannten
Geschiftsvorféllen gehoren!

6. Ordnen Sie samtlichen im Demonstrationsbeispiel 1 genannten Geschéftsvorfallen den

jeweiligen Geschaftsvorfalltyp zu!

Arbeitstext:

Demonstrationsbeispiel 1

Angenommen, eine Person, die Gber 4 Millionen Euro Eigenmittel verflgt, griindet ein Unternehmen,
das folgende Geldbewegungen nach sich zieht:

. Geldbestand am Jahresanfang: 4.000.000 Euro
Kauf von Grund und Gebéauden: 2.500.000 Euro (Auszahlung)

. Kauf von Maschinen usw.: 1.500.000 Euro (Auszahlung)
Kreditaufnahme: 2.000.000 Euro (Einzahlung)

. Kauf und Verbrauch von Rohstoffen: 1.000.000 Euro (Auszahlung, Aufwand)

Lohn- und Gehaltszahlungen: 800.000 Euro (Auszahlung, Aufwand)

. Verkaufserlose: 800.000 Euro (Einzahlung, Ertrag)
Zahlung von Kreditzinsen: 120.000 Euro (Auszahlung, Aufwand)
. Energiekosten: 300.000 Euro (Auszahlung, Aufwand)

Kauf von Wertpapieren: 500.000 Euro (Auszahlung)

. Geldbestand am Jahresende: 80.000 Euro
Des Weiteren unterliegen die Gebdude einem nicht auszahlungswirksamen Wertverlust
(Aufwand) von 50.000 Euro und die Maschinen einem von 100.000 Euro.

Wie hoch ist der Gewinn oder Verlust des Unternehmens? Wie kann die Vermogens- und Finanzla-
ge des Unternehmens dargestellt werden?

Eroffnungsbilanz am Jahresanfang

Aktiva (Vermogen) Passiva (Kapital)

Geldbestand 4,000.000

Die Eréffnungsbilanz ergibt sich aus der Gegeniiberstellung des Eigenkapitals und des Geldbestands in
Hoéhe von 4.000.000 Euro. Aktiv- und Passivseite miissen in Summe (man spricht von der Bilanzsumme)
immer den gleichen Wert ausweisen. Salopp gesagt: Die Passivseite beschreibt, woher das Geld stammt,
das dem Unternehmen zur Verfiigung steht, und die Aktivseite beschreibt, was mit dem zur Verfiigung
gestellten Geld am Bilanzstichtag gemacht wurde.

Schlussbilanz am Jahresende

Aktiva (Vermogen) Passiva (Kapital)

Grund/Gebaude 2.450.000
Maschinen 1.400.000
Wertpapiere 500.000
Geldbestand 80.000

Summe: 4.430.000 Summe: 4.430.000

Die Schlussbilanz ergibt sich,indem die einzelnen Positionen der Bilanz gemaR den definierten Ge-
schaftsvorfallen verandert wurden. Die Hohe des Eigenkapitals ergibt sich daraus, dass die Summe der
Aktiva immer gleich der Summe der Passiva sein muss, so dass nach der Berechnung der Bilanzsumme
Uber die Aktivseite lediglich davon das Fremdkapital subtrahiert werden muss, um das Eigenkapital zu
erhalten.

Da das Unternehmen mit einem Eigenkapital von 4.000.000 Euro gestartet war, nach den Transaktionen
aber nur noch ein Eigenkapital von 2.430.000 Euro ausweist, hat das Unternehmen einen Verlust in Hohe
der Differenz der beiden Positionen, also in Hohe von 1.570.000 Euro erwirtschaftet. Dieser Verlust ergibt
sich auch aus der Gewinn- und Verlustrechnung.




Gewinn- und Verlustkonto des Unternehmens

Aufwendungen Ertrdage

Summe: 2.370.000 Summe: 2.370.000

Verbuchung der Geschéftsvorfille

Der Ubergang von der Eréffnungsbilanz in die Schlussbilanz erfolgt tiber die Verbuchung der Geschéfts-
vorfdlle auf sogenannten Bestands- und Erfolgskonten.

Bestandskonten beinhalten die Vermogens- und Kapitalpositionen des Unternehmens, Erfolgskonten
die Aufwendungen und Ertrage des Unternehmens. Demnach lassen sich folgende vier Kontentypen
unterscheiden:

Aktive Bestandskonten (Inhalt: Vermo6genspositionen)

Anfangsbestand laut Er6ffnungsbilanz
Zugange des laufenden Jahres

Summe Haben:

Passive Bestandskonten (Inhalt: Kapitalpositionen)

Abgange des laufenden Jahres
Saldo = Endbestand (fiir Schlussbilanz)

Aufwandskonten

Aufwendungen des laufenden Jahres

Ertragskonten

Ertragsminderungen
Saldo fiir GuV-Konto

Fir samtliche Arten von Aktiva, Passiva, Aufwendungen und Ertragen werden eigene Konten gebildet,
so dass ein Unternehmen haufig eine dreistellige Anzahl unterschiedlicher Konten benétigt. Uber diese
Konten werden dann alle relevanten Geschéftsvorfalle verbucht. Dabei konnen verschiedene Typen von
Geschaéftsvorfallen unterschieden werden.
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Typen von Geschéftsvorféllen

Geschéftsvorfille, welche die Bestandskonten beriihren, sind erfolgsneutral. Dabei sind vier Typen zu
unterscheiden:

. Aktiv-Passiv-Mehrungen (Bilanzverlangerungen) entstehen dadurch, dass Vermdgens- und
Kapitalbetrage in gleicher Hohe zugehen. [Kauf von Waren auf Ziel]

. Aktiv-Passiv-Minderungen (Bilanzverkiirzungen) entstehen dadurch, dass Vermégens- und
Kapitalbetrage in gleicher Hohe abgehen. [Begleichung einer Lieferantenrechnung]

. Ein Aktiv-Tausch entsteht dadurch, dass ein Aktivposten gegen einen anderen eingetauscht
wird. [Bareinkauf von Waren]

. Ein Passiv-Tausch entsteht dadurch, dass ein Passivposten gegen einen anderen eingetauscht

wird. [Umschuldung]

Geschéftsvorfille, welche die Ertragskonten betreffen, sind dagegen erfolgswirksam.

Demonstrationsbeispiel 2

Gegeben sei folgende Eréffnungsbilanz am Jahresanfang:

Grundstticke 500.000
Gebaude 3.600.000
Maschinen 2.900.000
Rohstoffe 100.000
Forderungen 400.000

Barmittel 100.000

7.600.000

Summe: 7.600.000 Summe:

Zunichst erfolgt die Auflésung der Er6ffnungsbilanz in Bestandskonten, dann die Verbuchung
von folgenden Geschiftsvorfallen:

Geschiftsvorfall A: Kauf einer Maschine auf Ziel (30.000 Euro plus 19% Umsatzsteuer)
. Geschaéftsvorfall B: Begleichung einer Lieferantenrechnung (50.000 Euro)
Geschaiftsvorfall C: Bareinkauf von Rohstoffen (100 Euro plus 19% Umsatzsteuer)

. Geschiftsvorfall D: Umschuldung einer kurzfristigen Verbindlichkeit in eine langfristige
(100.000 Euro)

. Geschaftsvorfall E: Erhalt einer Zinsgutschrift (7.000 Euro)

. Geschaftsvorfall F: Verbrauch von Rohstoffen (10.000 Euro)

Neben den sechs Vermégenspositionen in der Eréffnungsbilanz (Grundstiicke...Barmittel) ist noch ein
aktives Bestandskonto fiir eine weitere Position zu bilden, die sich aus dem Geschaftsvorfall A ergibt:
gezahlte Vorsteuer.

Aktives Bestandskonto (Grundstiicke)

Anfangsbestand
laut Er6ffnungsbilanz 500.000

Zugange des laufenden Jahres

Summe Soll: 500.000 Summe Haben: 500.000

Aktives Bestandskonto (Gebaude)

Anfangsbestand

laut Er6ffnungsbilanz 3.600.000

Zugange des laufenden Jahres

Summe Soll: 3.600.000 Summe Haben: 3.600.000




Aktives Bestandskonto (Maschinen)

Anfangsbestand

laut Er6ffnungsbilanz 2.900.000
Zugange des laufenden Jahres 30.000
(A)

Summe Soll: 2.930.000 | Summe Haben: 2.930.000

Aktives Bestandskonto (Rohstoffe)

Anfangsbestand
laut Er6ffnungsbilanz 100.000

Zugange des laufenden Jahres 100

(@}
Summe Soll: 100.100 Summe Haben: 100.100

Aktives Bestandskonto (Forderungen)

Anfangsbestand
laut Er6ffnungsbilanz 400.000

Zugange des laufenden Jahres 0

Summe Soll: 400.000 Summe Haben: 400.000

Aktives Bestandskonto (Barmittel)

Anfangsbestand
laut Er6ffnungsbilanz 100.000
Zugange des laufenden Jahres 7.000

(E)

Summe Soll: 107.000

Summe Haben: 107.000

Aktives Bestandskonto (gezahlte Vorsteuer)

Anfangsbestand

laut Eréffnungsbilanz 0
Zugange des laufenden Jahres 5.700
(Aund Q) 19

Summe Soll: 5.719 Summe Haben: 5.719

Auch fur die Kapitelpositionen sind entsprechende Konten (passive Bestandskonten) zu bilden:

Passives Bestandskonto (Eigenkapital)

Abgange des laufenden Jahres
(aus Guv) 3.000

Saldo = Endbestand
(far Schlussbilanz) 1.597.000

Summe Soll: 1.600.000 Summe Haben: 1.600.000




Hinweis: Der im Eigenkapitalkonto enthaltene Abgang von 3.000 Euro ist das vorweggenomme-
ne Ergebnis der Gewinn- und Verlustrechnung. Das Eigenkapitalkonto kann natiirlich erst dann
abgeschlossen werden, wenn das Ergebnis der Gewinn- und Verlustrechnung vorliegt.

Passives Bestandskonto (Langfristige Verbindlichkeiten)

Soll Haben

Abgéange des laufenden Jahres 0

Saldo = Endbestand
(far Schlussbilanz) 5.100.000

Summe Soll: 5.100.000 Summe Haben: 5.100.000

Passives Bestandskonto (Verbindlichkeiten aus Lieferung und Leistung)

Abgéange des laufenden Jahres

(B) 50.000
(D) 100.000
Saldo = Endbestand

(far Schlussbilanz) 885.700

Summe Soll: 1.035.700 Summe Haben: 1.035.700

Daruber hinaus ist ein Ertragskonto zu bilden, da lediglich Zinsertrage erwirtschaftet werden:

Ertragskonto (Zinsertrdage)

Soll

Ertragsminderungen

Saldo fir GuV-Konto

Summe Haben:

Summe Soll

Letztlich muss fiir den Rohstoffaufwand noch ein Aufwandskonto gebildet werden:

Aufwandskonto (Rohstoffaufwand)

Aufwendungen des
laufenden Jahres (F) 10.000

Summe Soll: 10.000 Summe Haben:

Aus der Auflésung der Aufwands- und Ertragskonten ergibt sich folgende Gewinn- und Verlustrech-
nung:

Aufwendungen

Rohstoffaufwand

Summe Soll 10.000

Summe Haben:

'
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Unter Beriicksichtigung des Verlusts und der Ergebnisse der Bestandskonten ergibt sich folgende

Schlussbilanz: Absatzpreis | Variable Kos-

(Euro pro | ten (Euro pro
Stiick) Stiick)

Gewicht (kg
pro Stiick)

Absatzmenge

Produktart (Stiick)

Grundstiicke 500.000 ’ 1000 10 > 6
Gebéude 3.600.000 3 2000 30 9 4
Maschinen 2.930.000
Rohstoffe SHITY Ermitteln Sie die Fixkosten pro Stiick fir jede der drei Produktarten nach
Forderungen DL a) dem Verursachungsprinzip
Barmittel 36.881 b) dem Durchschnittsprinzip mit der Stiickzahl bzw. dem Gewicht als Schliisselgrof3e
Vel 12 c) dem Tragfahigkeitsprinzip mit den Absatzpreisen bzw.dem Deckungsbeitrag als
Schlisselgrofe!
Summe: 7.582.700 | Summe: 7.582.700 5. Priifen Sie, welche der folgenden Aussagen richtig und welche falsch sind!
Das Verursachungsprinzip...
a) besagt, dass einem einzelnen Kostentrager nur jene Kosten zugerechnet werden diir-
fen, die dieser durch seine Erstellung verursacht hat.
b) wird bei Anwendung des Durchschnittsprinzips durchbrochen.
) fihrt bei konsequenter Anwendung zu einer Teilkostenrechnung.
d) beinhaltet das Tragfahigkeitsprinzip als Spezialfall.
e) istim Mehrprodukt-Betrieb tGiberhaupt nicht anwendbar.
Kostenrechnung f) versagt bei der Verrechnung von Fixkosten auf die Kostentréger.
6. Diskutieren Sie den folgenden Sachverhalt: Ein Betrieb weist nachstehende Daten auf:

3.6 Grundprinzipien der Kostenverrechnung und

. . Produkt- Volle Stiick- Nettoge- LT
Einteilung der Kostenrechnungssysteme Absatzmenge kosten |  Winnpro | Rangfolge pro
Stiick Produktart

1 200 10 5 5 1. 1000

Aufgabenstellung: 2 400 12 8 4 2. 1600
3 100 6 10 -4 4. -400

1. Lesen Sie die Arbeitstexte!

2. Recherchieren Sie im Internet oder in einem Fachbuch: Was versteht man in der Kostenrech- 4 800 15 16 -1 3. -800
nung unter Beschaftigung?

3. Welche Kosten werden in einer Konditorei beim Backen einer Torte (neben den bereits im Man entschlieB3t sich, die Produkte 3 und 4 aus dem Programm zu streichen und den Absatz auf die Pro-
Arbeitstext genannten) Kosten verursacht? Stellen Sie Ihr Ergebnis in einer Ubersicht dukte 1 und 2 zu konzentrieren. Aufgrund dieser MaBnahmen wird mit einem Nettogewinn von 2.600
zusammen! gerechnet. In der Tat gelingt es, in der folgenden Periode den Absatz der Produkte 1 und 2 zu verdop-

4. Ein Unternehmen stellt bei Fixkosten von insgesamt 20.000 Euro drei Produktarten mit peln. Der Nettogewinn betrdgt aber nicht die erwarteten 5.200, sondern es stellt sich ein Verlust in Hohe
folgenden Daten her: von 100 ein.




Arbeitstext:

Die Kosten- und Leistungsrechnung weist einen dreistufigen Aufbau in die Kostenarten-, die Kostenstel-
len- und die Kostentragerrechnung auf:

Die Verrechnung der Kosten innerhalb der Kostenrechnung erfolgt nach dem

. Verursachungs-,
. Durchschnitts- oder
. Tragfahigkeitsprinzip. '

Dabei ist das Verursachungsprinzip das dominierende Grundprinzip.Es besagt, dass den einzelnen
Kostentragern (in der Regel sind das die Produkte und Dienstleistungen eines Unternehmens) nur jene
Kosten zugeordnet werden diirfen, die dieser Kostentrager (dieses Bezugsobjekt, also das Produkt oder
die Dienstleistung) auch verursacht hat. Es hat somit seinen Ursprung im Kausalitatsprinzip, das besagt,
dass zwischen Leistungen und Kosten ein kausaler Zusammenhang besteht."”

Insbesondere sind also den Kostentragern nach dem Verursachungsprinzip jene Kosten zurechenbar,
die bei der Erstellung einer zusatzlichen Kostentragereinheit zusatzlich anfallen. Als Konditorei benétige
ich zum Backen einer weiteren Torte (= Kostentrager) zusatzlich Mehl, Zucker, Butter, Sahne etc., wo-
durch zusétzliche (Material-)Kosten entstehen.

Daraus ergibt sich die Konsequenz, dass Fixkosten nicht nach dem Verursachungsprinzip auf die Kos-
tentrager verrechnet werden kénnen, weil sie unabhangig von der jeweiligen Beschdftigung anfallen
und somit einer Leistungseinheit nicht unmittelbar zuzuschreiben sind. So hélt die oben angesprochene
Konditorei Verkaufsraume vor, fiir die eine Miete zu zahlen ist, unabhdngig davon, ob eine Torte mehr
oder weniger gebacken wird.

Kosten, die nicht nach dem Verursachungsprinzip zugeordnet werden kdnnen, missen auf andere Art
und Weise verrechnet werden: Bei Anwendung des Durchschnittsprinzips werden die Kosten anteilig

einer SchliisselgroBle auf die Kostentrager verteilt.

Dient beispielsweise die Anzahl der Mitarbeiter als Schlusselgrof3e zur Verteilung von Verwaltungskos-

ten in Hohe von 100.000 Euro, besteht ein Unternehmen aus zwei Abteilungen mit drei bzw. sieben
Mitarbeitern, dann werden in diesem Fall 30.000 Euro Verwaltungskosten der Abteilung mit drei Mitar-
beitern und 70.000 Euro der Abteilung mit sieben Mitarbeitern zugeordnet.

Das Durchschnittsprinzip ist eine erste Alternative der Kostenverrechnung, wenn das Verursachungs-
prinzip nicht (sinnvoll) anwendbar ist.’® Es zeichnet sich insbesondere durch die Einfachheit der Be-
rechnung aus. Aufgrund der fehlenden Verursachungsgerechtigkeit der Kostenverrechnung wird eine
Beurteilung des Kostenniveaus des Kostentragers umso weniger sinnvoll, je hoher der Anteil der nach
dem Durchschnittsprinzip verrechneten Kosten ist.

Auch das Tragfahigkeitsprinzip als zweite Alternative der Kostenverrechnung verwendet Schliisselgro-
Ben, oftmals den Absatzpreis bzw.den Deckungsbeitrag der Bezugsgrofle.

Hat ein Produkt bspw. einen Absatzpreis von 10 Euro, ein zweites einen Absatzpreis von 20 Euro, so wer-
den bei Anwendung des Absatzpreises als Schliisselgro3e nach dem Tragfahigkeitsprinzip dem zweiten
Produkt doppelt so hohe Kosten zugeordnet wie dem ersten Produkt.

Das Tragfahigkeitsprinzip folgt dem Gedanken, dass es Produkte und Leistungen gibt, die nicht in der
Lage sind, die ,wahren” Kosten zu tragen, weil der am Markt erzielbare Erl9s fur diese Produkte oder Leis-
tungen ein bestimmtes Niveau nicht Gberschreiten kann oder soll. Gerade dann gilt es genau zu prfen,
ob solche Produkte oder Leistungen tatsachlich notwendig sind. Das Tragfahigkeitsprinzip zeigt aber
auch, dass Kostenrechnung nicht ohne Marktkenntnisse betrieben werden kann. Stellen Sie sich
nur vor, ein Lebensmitteldiscounter wiirde einem Liter H-Milch in der Kostenrechnung Kosten von

1 Euro zuordnen (bei einem durchsetzbaren Marktpreis von maximal 60 Cent) und aufgrund dieses
Ergebnisses beschlieBen, zukiinftig keine Milch mehr zu verkaufen.

Jedes Unternehmen ist bestrebt, die entstehenden Kosten mindestens durch Erlése zu decken, d.h.
samtliche im Unternehmen anfallende Kosten miissen wiederverdient werden. Kosten, die den Produk-
ten nicht verursachungsgerecht zugeordnet werden kénnen, miissen auf die Produkte marktgerecht
verteilt werden, insbesondere dann, wenn die Kostenrechnung die Grundlage der Preisfindung bildet.

Einteilung der Kostenrechnungssysteme

Fast alle Kostenrechnungssysteme lassen sich in drei Teilbereiche gliedern: ™

. Kostenartenrechnung: Welche Kosten sind entstanden?
. Kostenstellenrechnung: Wo sind die Kosten entstanden?
. Kostentragerrechnung: Wofir sind die Kosten entstanden?
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Gemeinkosten Kalkulationssatze Selbstkosten

Kostenartenrechnung __, Kostenstellenrechnung___), Kostentrdgerrechnung__,,  Betriebsergebnis

Einzelkosten

Quelle: http://www.controllingportal.de/upload/old/bilder/fachartikel/Ablauf-KLR.jpg vom 8.10.2010

Diese Gliederung der Kostenrechnungssysteme ergibt sich aufgrund der Aufgaben der Kosten- und
Leistungsrechnung:

Interne Aufgaben:
. Wirtschaftlichkeitskontrolle,
. Erfolgskontrolle,
. Beurteilung der Beschaffung (Beschaffungswege, Beschaffungsmengen),
. Beurteilung der Produktion (LosgréBen, Produktionsreihenfolgen),
. Beurteilung des Vertriebs (Preisuntergrenzen, Vertriebswege).
Externe Aufgaben:
. Einzelrechnungslegung (Kalkulation der Herstellungskosten),
. Konzernrechnungslegung (Verrechnungspreise),
. Selbstkostenermittlung (fur 6ffentliche Auftrage).

Kostenrechnungssysteme lassen sich nach dem Zeitbezug in

. Istkosten-,

. Normalkosten- und

) Plankostenrechnungssysteme
gliedern.?

Nach dem Sachumfang unterscheidet man
. Vollkosten- und
. Teilkostenrechnungssysteme.

Ein Kostenrechnungssystem, das alle Kosten verrechnet, hei3t Vollkostenrechnung.?' Da in diesem Fall
auch die Fixkosten mitberiicksichtigt werden, kann ein solches System in der Regel nicht als Grundlage

fur unternehmerische Entscheidungen (tiber die Kalkulation der Preise hinaus) herangezogen werden,
da die enthaltenen Fixkosten meist kurzfristig nicht vermieden werden kénnen.

Teilkostenrechnungssysteme verarbeiten in der Grundform nur die variablen Kostenanteile bei der
Zuteilung der Kosten auf Kostentrager und Gibernehmen die Fixkosten en bloc in die Erfolgsrechnung.
Damit wird einerseits eine wirksame Kostenkontrolle gewahrleistet, andererseits konnen die Ergebnisse
fur betriebliche Planungen herangezogen werden.

Die Ist-Kostenrechnung bezieht sich auf die tatsachlich angefallenen Kosten in einer Periode, verwen-
det also die mit Ist-Preisen bewerteten Ist-Verbrauchsmengen. >

Als Normalkosten werden die durchschnittlichen Ist-Kosten vergangener Perioden bezeichnet. Es wird
auf diese Weise versucht, die Ist-Kosten um auBBergewohnliche Effekte zu bereinigen. Allerdings hinken
die Normalkosten der Kostenniveauentwicklung méglicherweise hinterher.

Bei der Plankostenrechnung versucht man, Kostenvorgaben aufgrund technischer Berechnungen oder
aufgrund von Verbrauchsstudien festzulegen. Dartiber hinaus verwendet man Planpreise.?* Als wesent-
liche Kostenbestimmungsfaktoren gelten die Kapazitdt des Unternehmens, das fertigungstechnische
und das organisatorische Verfahren, die Faktorpreise und die Faktorqualitat, die Ausbringung (Beschafti-
gung) sowie die Wirtschaftlichkeit der Betriebsfiihrung.

D
és

Arbeits
Leben

ALWIS <5,




3.7 Kostenartenrechnung

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext zur Kostenartenrechnung und markieren Sie sich die aus lhrer Sicht
wichtigen Passagen!

2. Diskutieren Sie in der Klasse, wie man sich den Verzehr immaterieller Giiter vorzustellen hat!

3. Brainstorming in der Klasse: Unter welchen Situationen kénnen Sie sich vorstellen, dass sich
variable Kosten progressiv verhalten (steigender Kostenzuwachs mit steigender Ausbringungs-
menge)?

4, Berechnen Sie fir folgende Angaben den mengenmaBigen Materialverbrauch der Abrech-

nungsperiode unabhangig voneinander nach den drei im Arbeitstext genannten Methoden
und diskutieren Sie die Unterschiedlichkeit der Ergebnisse!

Anfangsbestand: 200 kg

Zugang am 1.6.: 100 kg Abgang am 10.6.: 150 kg
Zugang am 14.6.: 500 kg Abgang am 20.6.: 250 kg
Abgang am 20.6.: 300 kg Zugang am 29.6.: 400 kg

Endbestand (Inventur): 450 kg

Von dem Material werden gemaf der vorliegenden Stiickliste pro einer Einheit des Endproduk-
tes 2 kg bendotigt. Es wurden 340 Einheiten des Endproduktes hergestellt.

5. Diskutieren Sie in der Klasse: Wieso fiihrt die Vergttung von Urlaubstagen, Feiertagen oder die
Lohnfortzahlung im Krankheitsfall zu (zusatzlichen) Personalnebenkosten? Machen Sie sich in
diesem Zusammenhang noch einmal den Unterschied zwischen Auszahlungen, Ausgaben,
Aufwand und Kosten bewusst!

6. Diskutieren Sie in der Klasse:Wann sind Biersteuer, Brandweinsteuer, Kaffeesteuer oder Tabak-
steuer in die Kostenrechnung aufzunehmen, und handelt es sich dann um Einzel- oder um Ge-
meinkosten?

7. Diskutieren Sie in der Klasse: Wieso ist die Gewerbesteuer zweifelsfrei eine Kostenart, die Ein-
kommensteuer oder Kérperschaftsteuer dagegen nicht?

Arbeitstext:

Grundlagen der Kostenartenrechnung

Die Kostenartenrechnung ist der erste Schritt einer jeden Kostenrechnung und dient lediglich der
ltckenlosen Erfassung und Systematisierung aller im Laufe der Abrechnungsperiode angefallenen
Kostenarten (bzw. aller geplanten Kostenarten).?* Sie beantwortet somit die Frage ,Welche Kosten sind
angefallen?”.

Kosten sind dabei der bewertete Verzehr von Dienstleistungen und Produktionsfaktoren (inkl. 6ffentli-
cher Abgaben), welche zur Erstellung und zum Absatz betrieblicher Leistungen benétigt werden. Dieser
wertmafige Kostenbegriff, ist durch drei Merkmale charakterisiert: 26

. Es muss ein Glterverzehr vorliegen, wobei auch immaterielle Giiter (Patente) verzehrt
werden kénnen.

. Der Glterverzehr ist leistungsbezogen, weshalb bspw. Spenden an karitative Einrich-
tungen nicht zu den Kosten zéhlen.

. Der Giterverzehr muss bewertet sein. Man kennt Bewertungen zu Anschaffungs-, Wie-

derbeschaffungs-, Tages-, Bérsen-, Durchschnitts- und Verrechnungspreisen.

Grundsatze der Kostenerfassung

Im Rahmen der Kostenerfassung sind folgende Grundsatze einzuhalten:

> Es werden nur Verbrauchsvorgange erfasst, die einen notwendigen Mitteleinsatz fiir den
betrieblichen Leistungsprozess darstellen.

J Die auf einen (Kalkulations-)Zeitraum bezogenen Kosten sind vollstandig zu beriicksichtigen.

. Der mengenmaBige Verbrauch an Einsatzstoffen ist (so) exakt (wie moglich) zu bestimmen.

) Der wertmaBige Verbrauch an Einsatzstoffen ist (so) exakt (wie moglich) zu erfassen.

. Ermittelte Kosten missen auf einen einheitlichen Zeitraum bezogen sein.

Zwar erscheint die Einhaltung dieser Grundsatze selbstverstandlich, allerdings gestaltet sie sich in der
Praxis haufig problematisch.
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Einteilungsmoglichkeiten der Kostenarten

Es gibt zahlreiche unterschiedliche Gliederungsmdéglichkeiten von Kostenarten, die nachfolgend vorge-

stellt werden.

Nach der Art der verbrauchten Nach der Art der Nach der Abhangigkeit
Produktionsfaktoren Zurechenbarkeit vom Beschéftigungsgrad

- Materialkosten - Einzelkosten - Variable Kosten
- Personalkosten - Gemeinkosten - Fixe Kosten
- Kapitalkosten - Sondereinzelkosten - Sprungfixe Kosten

- Sach- und Dienstleistungskosten

Quelle: http://www.teialehrbuch.de/Kostenlose-Kurse/Allgemeine-Betriebswirtschaftslehre/images/088.jpg vom 08.10.2010

Einteilung nach Art der verbrauchten Produktionsfaktoren

Die Einteilung nach der Art der verbrauchten Produktionsfaktoren gilt als eine der gebrauchlichsten
Varianten. Je nach Branche ergeben sich Unterschiede in der Detaillierung, der grundsatzliche Rahmen
ist jedoch fir alle gleich.

. Personalkosten (z.B.Léhne und Gehalter, Nebenkosten)

. Materialkosten (z.B.Rohstoffkosten)

. Steuern, Gebuihren, Beitrage (z.B. Kfz-Steuer, Grundsteuer,
Verbrauchssteuern, Gewerbesteuer, Abfallgebiihren)

. Mieten, Verwaltungs- und Werbekosten (z.B. Gebdudemieten, Reisekosten)

. Kalkulatorische Kosten (z.B. Abschreibungen, kalkulatorischer
Unternehmerlohn, Wagnisse)

. und viele weitere...

Einteilung nach der betrieblichen Funktion®

. Beschaffungskosten
. Fertigungskosten

. Vertriebskosten

. Verwaltungskosten

Die Einteilung nach betrieblichen Funktionen ist vor allem fiir die spater dargestellte Kostenstellenrech-
nung von groBer Relevanz.

Einteilung nach Art der Verrechnung

Einzelkosten
. Gemeinkosten

Einzelkosten lassen sich unmittelbar dem Bezugsobjekt zuordnen. 28 Sie erfiillen damit das Verursa-
chungsprinzip. Als Sondereinzelkosten werden dabei hdufig die Kosten bezeichnet, die aggregierten
Bezugsgrofen (z.B. Produktarten) direkt zugeordnet werden kdnnen, nicht aber den einzelnen Einheiten
der BezugsgroBe (Bsp. flir Sondereinzelkosten der Fertigung: Kosten einer Spezialmaschine, die nur fir
eine bestimmt Produktart benétigt wird).”

Gemeinkosten sind dagegen nicht unmittelbar auf die Bezugsobjekte zurechenbar, da der direkte Zu-
sammenhang von Bezugsobjekt und Kostenart fehlt, d.h. das Verursachungsprinzip wird nicht oder nur
unzureichend erfillt. Gemeinkosten missen Uber Schliisselgrofen auf die alternativen Bezugsobjekte
verteilt werden. (Bsp.: Kosten der Unternehmensleitung, Kosten der Personalverwaltung). *

Von unechten Gemeinkosten spricht man, wenn Einzelkosten nicht als solche erfasst, sondern aufgrund
ihrer untergeordneten Bedeutung wie Gemeinkosten behandelt werden (z.B. Kosten fiir Kleinteile in
einem Fertigungsbetrieb).?’

Einteilung nach dem Verhalten bei Beschaftigungsschwankungen

. Variable Kosten
. Fixkosten

Variable Kosten variieren in ihrer Hohe mit der jeweiligen Beschiftigung (Ausbringungsmenge).??
So sind in aller Regel die Rohstoffkosten variabel, d.h. eine wachsende Ausbringungsmenge bedingt
wachsende Rohstoffmengen und steigende Rohstoffkosten.

Meist handelt es sich somit bei variablen Kosten um Einzelkosten. Allerdings gibt es auch den Fall, dass
variable Kosten zu Gemeinkosten fiihren. Diese Situation ist bei der verbundenen Produktion gegeben,
wenn aus demselben Rohstoff verschiedene Giiter entstehen, so dass eine verursachungsgerechte Zu-
rechnung der Materialeinzelkosten auf die Produktarten nicht méglich ist.

Variable Kosten verhalten sich in vielen Fillen degressiv, d.h. mit wachsender Ausbringungsmen-
ge sinkt der Kostenzuwachs. Fixkosten fallen unabhangig von der Beschéaftigung (Ausbringungsmen-
ge) in gleicher Hohe an. 3* Als Beispiel sind die Mietkosten flr betrieblich genutzte Gebdude zu nennen,
die auch dann anfallen, wenn die Produktion still steht.

Wichtig:
Es gibt Kosten, die sind zwar in ihrer Hohe variabel, in Bezug auf die Beschéftigung aber fix und werden
deshalb auch in der Kostenrechnung wie Fixkosten behandelt.
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Beispiel: Die Blirordume eines Unternehmens werden beleuchtet und verbrauchen deshalb Strom.

Die Stromkosten variieren in Abhéngigkeit des Stromverbrauchs, sind also grundsatzlich in ihrer Hohe
variabel. Aber diese Stromkosten stehen in keiner Verbindung mit der Produktionsmenge bzw. Ausbrin-
gungsmenge und sind damit von der Beschdaftigung unabhéngig, also fix.

Kostenartenplan Industrie

. Materialkosten (Einzelkostenmaterial, Gemeinkostenmaterial)

. Personalkosten (siehe oben)

. Steuern, Geblihren, Beitrage (Kfz-Steuer, Grundsteuer, Abfallgebiihren)

. Mieten, Verwaltungs- und Werbekosten (Gebdudemiete, Reisekosten, Werbekosten)
. Kalkulatorische Kosten (Abschreibungen, Kalkulatorische Zinsen, sonstige

kalkulatorische Kosten)

Erfassung der Werkstoffkosten (Materialkosten)

Als Werkstoffkosten bezeichnet man die bewerteten Verbrauchsmengen an Roh-, Hilfs- und Betriebs-
stoffen (und Waren). Es miissen dazu sowohl die Verbrauchsmengen erfasst, als auch die jeweiligen
Preise zur Bewertung ermittelt werden. Rohstoffkosten (Fertigungsmaterialkosten) umfassen in erster
Linie die Kosten fiir Rohmaterialien (z.B. Erze in Stahlwerken, Hopfen in Brauereien) und sind als Ein-
zelkosten auf die Produkte verrechenbar. Hilfsstoffe gehen auch in die Produktion ein, haben aber nur
einen sehr kleinen Anteil am Wert des Produktes (z.B. Klebstoffe im Automobilbau). Deshalb werden sie
haufig auch, obwohl es eigentlich Einzelkosten sind, als Gemeinkosten (unechte Gemeinkosten) verrech-
net. Betriebsstoffe gehen zwar nicht in das eigentliche Produkt ein, werden aber fiir den Leistungserstel-
lungsprozess benotigt (Schmiermittelkosten, Reinigungsmittelkosten) und sind als Gemeinkosten zu
verrechnen.

Zur Erfassung der Verbrauchsmengen sind vor allem drei Methoden bekannt: *°

. Inventurmethode
. Skontrationsmethode (Fortschreibung)
. Rickrechnung

Nach der Inventurmethode besteht der Verbrauch aus Lageranfangsbestand plus der Lagerzugange
abziglich des Lagerendbestands. 3

Nach der Skontrationsmethode (Fortschreibung) werden nicht nur die Lagerzugéange, sondern auch
die Lagerabgange mittels spezieller Belege (Materialentnahmescheine) erfasst. Als Verbrauch ergibt sich
dann die Summe der Entnahmemengen laut den Materialentnahmescheinen.*’

Gemal der Riickrechnung (retrograde Methode) werden die Verbrauchsmengen aus den abgeliefer-
ten Stiickzahlen an Halb- und Fertigfabrikaten ermittelt. Der Verbrauch ergibt sich dann als produzierte
Stuickzahl mal Sollverbrauchsmenge pro Stiick (Stticklistenkoeffizient). 38

Fir die Bewertung des Verbrauchs stehen ebenfalls verschiedene Methoden zur Auswahl, die so alle in
der Praxis vorkommen:

Die Bewertung erfolgt mittels

. durchschnittlicher Anschaffungspreise (Ist-Preise),

. variabler Anschaffungspreise (last-in-first-out, first-in-first-out),
. erwarteter Wiederbeschaffungspreise,

. Festpreise.

Gerade der Ansatz von Wiederbeschaffungspreisen ist einerseits problematisch, da diese Preise ge-
schatzt werden missen, andererseits kann (bei Inflation) dadurch sichergestellt werden, dass die Sub-
stanz des Betriebes erhalten bleibt, da die erzielten Erlése so hoch sein miissen, dass die Substanz des
Unternehmens nach deren Verbrauch ersetzbar ist.

Erfassung der Personalkosten

Zu den Personalkosten zdhlen samtliche Positionen, die durch die Inanspruchnahme menschlicher
Arbeitsleistungen anfallen. Sie setzen sich Ublicherweise aus den Arbeitsentgelten und den Personalne-
benkosten zusammen.

Zu den Arbeitsentgelten zdhlen
. Lohne (Fertigungslohne, Hilfslohne, Zeitlohne, Akkordldhne, Pramienléhne) und
. Gehalter (Arbeitsentgelt flir Angestellte).

Zu den Personalnebenkosten zihlen

. gesetzliche Sozialkosten (Renten-, Kranken-, Pflege-, Arbeitslosen-, Unfallversicherung),

. weitere gesetzliche Nebenkosten wie die Verglitung von Urlaubszeiten, die Gewéh-
rung von Bildungsurlaub, die Verglitung gesetzlicher Feiertage und die Lohnfortzah-
lung im Krankheitsfall,

. tarifliche oder betrieblich vereinbarte Personalnebenkosten wie Aufwendungen fir
die betriebliche Altersversorgung, Aufwendungen fir die betriebliche Bildung und
Personalentwicklung sowie Sonderzahlungen (Urlaubsgeld, Erfolgsbeteiligungen,
Weihnachtsgeld, vermdgenswirksame Leistungen).
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Personalkosten

Arbeitsentgelte Personalnebenkosten

I I | | l l

Lohne Gehalter Fehlzeiten- RegelmafBige Betriebliche Gesetzliche Sonstiges
verglitung Sonderzah- Altersversor- Sozialkos-
lungen gung ten

Fertigungs-  Gemeinkosten-
I6hne I6hne

Quelle: Joos-Sachse, T.: Controlling, Kostenrechnung und Kostenmanagement, 4. Auflage, Wiesbaden 2006, S. 118.

Ein paar statistische Daten zu Personalkosten: *

Produzierendes Gewerbe:

Das Entgelt fiir geleistete Arbeit ist der um Sonderzahlungen und um die Vergiitung arbeitsfreier Tage
verminderte Jahresverdienst. In Deutschland betrdagt im Produzierenden Gewerbe im Jahr 2008 das
Entgelt fur geleistete Arbeit 76,1% der Bruttoldhne und -gehalter. Zusammen mit den Sonderzahlungen
(7,1% der Bruttolohne und —gehalter) und der Vergitung arbeitsfreier Tage (16,7% der Bruttoléhne und
-gehélter) ergeben sich die gesamten Bruttoléhne und —gehalter. Die Lohnnebenkosten in Héhe von
29,7% der Bruttoléhne und —gehalter teilen sich wie folgt auf:

. Sozialversicherungsbeitrage: 18,5%
. Betriebliche Altersvorsorge: 6,9%
. Sonstige Nebenkosten: 4,2%

Die Sonderzahlungen umfassen Kosten der Vermégensbildung (0,5%) und Jahressonderzahlungen,
erfolgs- und leistungsabhéngige Zahlungen (6,6%).

Die Verglitung arbeitsfreier Tage umfasst die Bezahlung von Urlaub (9,8%), die Entgeltfortzahlung im
Krankheitsfall (3,0%) und die Bezahlung von Feiertagen (3,9%). Bei einem durchschnittlichen Jahreslohn
in Deutschland im Jahr 2008 eines vollbeschaftigten Arbeitnehmers im Produzierenden Gewerbe von
41.400 Euro entstehen Arbeitskosten von insgesamt 53.800 Euro. Die Hohe der Personalnebenkosten
schwankt von Branche zu Branche stark. Insbesondere im Dienstleistungsgewerbe gibt es erhebliche

Unterschiede:Wahrend die Personalnebenkosten im GroBhandel nur 62,7%, im Einzelhandel sogar nur
62,6% des Entgelts fur geleistete Arbeit entsprechen, fallen im Versicherungsgewerbe 79,3% und im Kre-
ditgewerbe 77,8% an.Kostentreiber sind hier besonders die Hohe der Sonderzahlungen, die fast dop-
pelt so hoch sind wie in der Industrie (Daten von 2008). Die durchschnittlichen Bruttoléhne (je Vollzeitar-
beitsplatz) betrugen dabei im Einzelhandel 28.000 Euro, im GroBhandel 39.900 Euro, im Kreditgewerbe
53.300 Euro und im Versicherungsgewerbe sogar 54.600 Euro.

Erfassung der Steuern

Die Erfassung der Steuern ist unproblematisch, da sie anhand der Steuerbescheide vorgenommen wer-
den kann. Zu unterscheiden sind Substanzsteuern (Grundsteuer), Verkehrssteuern (Kraftfahrzeugsteuer,
Versicherungssteuer, Grunderwerbsteuer), Verbrauchsteuern (die verschiedenen Energiesteuern, ggf.
Biersteuer, Brandweinsteuer, Kaffeesteuer, Tabaksteuer) und Ertragsteuern/Erfolgssteuern (zweifelsfrei:
Gewerbesteuer, umstritten: Einkommensteuer, Kérperschaftsteuer und Solidaritatsbeitrag).

Steuerspirale 2008
Steuereinnahmen* von Bund, Landern und Gemeinden insgesamt: 561.182 Millionen Euro, davon entfie-
len auf

® 1 Getriankesteuer

(] 12 Totalisator- u. Rennwettsteuer

32.685 ® 23 Jagd- u. Fischereisteuer

Einkommens-
steuer 39'_248 @ 27 zwischenerzeugnissteuer
Energiesteuer

16.575

Kapitalertrag-

steuer .
® 91 Zweitwohnungsteuer

15.868 ® 244 Hundesteuer

Korperschafts-
steuer

41.037
Gewerbesteuer

® 260 Vergniigungssteuer

[ J 327 Feuerschutzsteuer

13.574

Tabaksteuer

® 430 Schaumweinsteuer

141.895 @® 739Biersteuer
Lohnsteuer

@ 1.008 Kaffeesteuer
13.459

Zinsabschlag @ 1.524 Lotteriesteuer

175.989 Mio. Euro
Umsatz-, Mehr-

wertsteuer . 4,002 Zélle

@ Erbschaftssteuer
10.807 @ Grunderwerbssteuer
Grund-

steuer
10.478 Stromsteuer

Versicherungs
steuer
LRLYD Kfz-Steuer

*vor der Steuerverteilung; Zzgl. weiterer, nicht aufgeschliisselter Steuern in Héhe von . Mio. Euro

. 2.129 Branntweinsteuer

13.146
Solidaritéts-
zuschlag

Quelle: http://www.steuerkanzlei-chwatal.de/images2/Steuerspirale%202008.jpg vom 8.10.2010
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Erfassung der kalkulatorischen Kosten

+Kalkulatorische Kosten beschreiben solche Kostenarten, denen entweder in der Finanzbuchhaltung
keine Aufwendungen gegeniiberstehen (so genannte Zusatzkosten), oder solche Kosten- bzw. Auf-
wandsarten, die in der Finanzbuchhaltung zwar vorhanden sind, aber dort mit anderen Wertansatzen
verrechnet werden (sogenannte Anderskosten).”*' Nachfolgend werden einzelne kalkulatorische Kos-
tenarten besprochen.

Kalkulatorische Abschreibungen

Kalkulatorische Abschreibungen entsprechen dem leistungsbezogenen Werteverzehr der abnutzba-
ren,Gegenstande” (des Anlagevermdgens [Gebadude, Maschinen, Bliroausstattung, Patente]) wahrend
des Nutzungszeitraums und der Zuordnung dieses Werteverzehrs auf die Leistungszeitraume bzw.
Leistungseinheiten. *

Der Werteverzehr entsteht insbesondere aufgrund
. technischer Entwicklungen (Nutzung der Einrichtung, ruhender Verschleif3 [durch
Korrosion, Verschmutzung], technischer Uberholung [Entwicklung neuer,
leistungsfahiger Anlagen] ) und

. wirtschaftlicher Gegebenheiten (Ausscheiden von Anlagen vor Ablauf der
technischen Nutzungsdauer)sowie durch

. Fristablauf (Lizenzen, Patente, Markenschutzrechte) und

. substanzbedingte Wertminderungen (z.B. bei Bergwerken, Olfeldern).

Zur Bestimmung der Héhe der Abschreibung kommen in der Kostenrechnung folgende Methoden

zum Einsatz:
. lineare Abschreibung,
. degressive Abschreibung,
. progressive Abschreibung,
. variable Abschreibung.

Die in der Finanzbuchhaltung verwendeten Methoden kénnen von denjenigen der Kostenrechnung dif-
ferieren, da die strengen gesetzlichen Regelungen der Finanzbuchhaltung méglicherweise den kosten-
rechnerischen Zielen widersprechen und zudem die bilanziellen Abschreibungsbetrage oft nicht dem
tatsachlichen Werteverzehr entsprechen. Bereits die in der Finanzbuchhaltung unterstellte Nutzungs-
dauer weicht oft von der tatsdchlichen betrieblichen Nutzungsdauer ab (vgl. AFA-Tabellen). AuBerdem
darf in der Finanzbuchhaltung nur auf Basis der Anschaffungs- und Herstellkosten abgeschrieben wer-
den, zur Sicherung der Substanzerhaltung mag aber eine Abschreibung auf Basis von Wiederbeschaf-
fungspreisen sinnvoll sein. Progressive Abschreibungsmethoden kénnen sinnvoll sein, wenn von einer
zuklinftig wachsenden Inanspruchnahme des Abschreibungsobjektes auszugehen ist bzw. die Abschrei-
bungen zukiinftig auf eine wachsende Zahl von Kostentrdgereinheiten zurechenbar sind.

Daruiber hinaus werden auch Kosten fiir kalkulatorische Wagnisse angesetzt:

Das allgemeine Unternehmenswagnis basiert auf der Gefahr von Konjunktureinbriichen oder Nach-
frageverschiebungen bzw. des Auftretens neuer Konkurrenten. Die Wertfeststellung erweist sich hier
jedoch durchweg als schwierig, zumal auch keine allgemeingiiltigen Hinweise gegeben werden kénnen,
die einen richtigen Ansatz des Wagnisses gewahrleisten, so dass auf die Beriicksichtigung von Kosten
fur das allgemeine Unternehmenswagnis grundsatzlich verzichtet wird.

Im Gegensatz dazu sind aber viele Einzelwagnisse aufgrund unternehmerischer Erfahrung annahernd
quantifizierbar.

Dazu gehoren das

. Anlagewagnis (Unfallschaden, Katastrophenschaden),

. Bestandswagnis (Verderb, Diebstahl, mangelnde Absetzbarkeit),

. Produktionswagnis (Ausschuss, Nacharbeit),

. Forderungswagnis (Forderungsausfalle, Wechselkursverschlechterungen),
. Ausschusswagnis,

. Kursanderungswagnis,

. Vertriebswagnis und

. Gewabhrleistungswagnis (Ersatzlieferungen, Gutschriften).*

Als Wertansatz werden in der Regel die durchschnittlichen tatsachlichen Kosten der letzten 3 bis 5 Jahre
genutzt.

Literaturhinweise:
Deimel, K./Isemann, R./Miiller, S.: Kosten- und Erlésrechnung, Miinchen 2006.
Hdrdler, J. (Hrsg): Betriebswirtschaftslehre fiir Ingenieure, 4. Auflage, Miinchen 2010.
Hummel, S./Mdnnel, W.: Kostenrechnung 1,4. Auflage, Wiesbaden 1999.
Institut der Deutschen Wirtschaft KéIn (2009): Deutschland in Zahlen, KéIn 2009.
Joos-Sachse, T.: Controlling, Kostenrechnung und Kostenmanagement, 4. Auflage,
Wiesbaden 2006.
Stelling, J.N.: Kostenmanagement und Controlling, 2. Auflage, Miinchen 2005.
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3.8 Kostenstellenrechnung

Aufgabenstellung:
1. Lesen Sie den Arbeitstext und markieren Sie sich wichtige Passagen!
2. Diskutieren Sie in der Klasse, wann Ihnen eine Verteilung von Kosten gerecht und praktikabel
erscheint!
3. Diskutieren Sie, auf welcher Verteilungsgrundlage in der Praxis folgende Kostenarten auf die
Kostenstellen verrechnet werden sollten:
> Gehalter > Lichtstrom
. Hilfslohne . Kraftstrom
. Mieten . Kalk. Abschreibungen
. Telefonkosten . Kalk. Zinsen
. Betriebsstoffe . Kalk. Unternehmerlohn (10 Minuten)
. Fremdreparaturen
J Eigenreparaturen
4, Ein Unternehmen weist 2 Hilfskostenstellen Fuhrpark und Kantine sowie 4 Hauptkostenstellen
aus.

Die Kostenstelle Fuhrpark erbringt in einem Abrechnungszeitraum eine Fahrleistung
von insgesamt 100.000 km, wofir 100.000 Euro primare Gemeinkosten anfallen. Der
Preis pro km Fahrleistung sei p.

Die Kostenstelle Kantine erstellt im gleichen Abrechnungszeitraum insgesamt 10.000
Essen, wofiir 50.000 Euro primare Gemeinkosten anfallen. Der Preis pro Essen sei g.

Die Kostenstelle Kantine liefert 200 Essen an die Kostenstelle Fuhrpark und nutzt vom
Fuhrpark insgesamt 1.000 Transportkilometer. Alle anderen Leistungen der Hilfskosten-
stellen werden von den Hauptkostenstellen genutzt.

Bestimmen Sie die Hohe der innerbetrieblichen Verrechnungspreise nach den drei im
Arbeitstext genannten Verfahren der innerbetrieblichen Leistungsverrechnung!

Arbeitstext:

Was sind Kostenstellen?

Als Kostenstelle bezeichnet man jeden betrieblichen Teilbereich, der bzgl. der Kosten selbstandig
abgerechnet wird. Kostenstellen sind Kontierungseinheiten (vgl. einem ,normalen” Konto), die
jedoch nicht zwingend mit raumlichen oder organisatorischen Bereichen eines Betriebes liber-
einstimmen miissen.

Ein Unternehmen, das nur ein Produkt herstellt oder am Markt anbietet, braucht keine Kostenstellen-
rechnung fir die Produktkalkulation, da dieses Produkt alle Kosten tragen muss. Dies kommt in der
Praxis jedoch duBerst selten vor.Wie viele Kostenstellen ein Unternehmen benétigt, hdngt von vielen
spezifischen Faktoren ab, z.B. der Betriebsgroe, der Art und Komplexitat der Leistungserstellung, der
Unternehmensorganisation und der angestrebten Kalkulationsgenauigkeit.*

Die Kostenstellenrechnung ordnet die Kosten ihrem Entstehungsort zu, um

. eine Wirtschaftlichkeitskontrolle der Unternehmensbereiche zu ermdéglichen, von de-
nen die Kosten zu verantworten und zu beeinflussen sind,

. die Kalkulationsgenauigkeit zu erhéhen,

. relevante Kostendaten bzgl. der jeweiligen Betriebsbereiche zu liefern.

Somit beantwortet die Kostenstellenrechnung die Frage, wo im Unternehmen die Kosten angefallen
sind. So fallt die Kostenart Personalkosten bspw.in der Kostenstelle Produktion an (fiir die Mitarbeiter,
die in der Fertigung beschaftigt sind), aber auch in der Kostenstelle Vertrieb (fur die Vertriebsmitarbei-
ter), in der Kostenstelle Kantine (fir das Kiichenpersonal) oder in der Kostenstelle Verwaltung (fur z.B. die
Geschaftsleitung).

Die Kostenstellen einer Unternehmung lassen sich in zwei Gruppen unterteilen:

Hauptkostenstellen (Endkostenstellen) sind all jene Teilbereiche, deren Kosten sich unmittelbar auf
betriebliche Leistungseinheiten verrechnen lassen, welche fiir die Absatzmarkte der Unternehmung be-
stimmt sind. Sie erbringen somit Leistungen, die sich unmittelbar in den fiir den Absatzmarkt bestimm-
ten Produkten wiederfinden lassen.

Hilfskostenstellen (Vorkostenstellen) sind diejenigen Teilbereiche, die Leistungen erbringen, die

innerbetrieblich Verwendung finden und damit an andere Kostenstellen (Hilfskostenstellen und/oder
Hauptkostenstellen) abgegeben werden.
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Die Wahl der Kostenstellen

Fiir die Bildung der Kostenstellen sind drei Grundsatze wirksam:

. Eine Kostenstelle muss stets einen selbststandigen Verantwortungsbereich bilden, um
so eine wirkungsvolle Kostenkontrolle zu ermdglichen.
. Fir jede Kostenstelle muss eine Ma3grof3e der Kostenverursachung zu bilden sein. Im

Idealfall besteht eine eindeutige proportionale Beziehung zwischen den anfallenden
Kosten und den von der Kostenstelle erstellten Leistungen. Dies setzt in der Regel eine
homogene Leistungserbringung innerhalb der Kostenstelle voraus.

> Auf jede Kostenstelle miissen sich die Kosten genau, eindeutig und méglichst einfach
kontieren lassen, d.h. die Kostenstelleneinteilung soll maBgeblich nach Wirtschaftlich-
keit und Ubersichtlichkeit erfolgen.

Aus funktioneller Sicht gibt es

. Materialkostenstellen (Einkauf, Materialeingangspriifung, Rohstofflager)

. Fertigungskostenstellen (Arbeitsvorbereitung, Teilefertigung, Montage, aber auch Ferti-
gungsunterstiitzung wie Fertigungsplanung, Qualitatssicherung, Instandhaltung)

. Vertriebskostenstellen (Marketing, Distributionslogistik, Verpackung)

. Verwaltungskostenstellen (Finanzbuchhaltung, Poststelle, Controlling)

. Allgemeine Kostenstellen (Kantine, Betriebsfeuerwehr, Werksschutz, Gebdudereinigung)

. Forschungs- und Entwicklungskostenstellen (Konstruktion, Versuchswerkstatt,

Grundlagenentwicklung).

Beispiel zur Bildung von Kostenstellen:

Anton Mdiller ist Eigentiimer einer Schlosserei, die Gartentore und Fenstergitter produziert.In dem Meis-
terbetrieb sind acht Mitarbeiter angestellt. Anton Miiller kalkuliert sehr einfach: Er rechnet zunachst die
produktive Kapazitdt der Mitarbeiter aus (gemessen in Arbeitsstunden je Monat) und dividiert die mo-
natlichen Gesamtkosten des Betriebes durch diese Summe. Auf den so erhaltenen Kostensatz schlagt er
10% Gewinn auf und verwendet das Ganze fiir seine Angebotskalkulationen. Dabei benutzt er folgende
Daten: Jeder Mitarbeiter hat durchschnittlich 30 Arbeitstage Urlaub und fallt 15 Tage wegen Krankheit
aus. AuBerdem fallen 12 Feiertage auf einen Wochentag. Pro Woche werden 35 Stunden gearbeitet. Die
monatlichen Betriebskosten der einzigen Kostenstelle ,Werkstatt” betragen 47.600 Euro.

Eines Tages beschlieBt Anton Mdller, zwei vollautomatische Maschinen zu kaufen und sein Produktions-
programm um Treppengeldnder zu erganzen. Er schult zwei Mitarbeiter um, rdumt zwei Arbeitsplatze
aus und stellt die vollautomatischen Maschinen auf. Sonst wird nichts verdandert. Anton Miller errechnet
wieder einen Kalkulationssatz nach gewohntem Verfahren, jetzt allerdings unter Berlicksichtigung der
auf 66.640 Euro erhohten monatlichen Betriebskosten. Nach einiger Zeit bemerkt er,dass immer weni-

ger Kunden handgefertigte Tore und Gitter nachfragen, wogegen der Verkauf von Treppengeldndern
richtig boomt. Er versteht nur nicht, dass sein Bankkonto immer mehr in die roten Zahlen gerat.Was hat
Anton Miiller falsch gemacht?

Der Betriebsabrechnungsbogen zur Kostenstellenrechnung

Als Arbeitsanweisung fiir die Durchfiihrung der Kostenstellenrechnung wird meist der Betriebsab-
rechnungsbogen (BAB) verwandt. Der BAB enthalt zeilenweise die Kostenarten und spaltenweise die
Kostenstellen. Zu seinen Aufgaben gehort

. die Verteilung der primaren Gemeinkosten auf die Kostenstellen
. die Durchfiihrung der innerbetrieblichen Leistungsverrechnung
. die Bildung von Kalkulationssatzen

. die Vorbereitung der Kostenkontrolle.*

Im BAB werden ausschlie3lich Gemeinkosten verrechnet, da die Einzelkosten sich ja ohnehin direkt den
Kostentragern zuordnen lassen. Die Kostenstellenrechnung verarbeitet folglich ausschlieBlich Gemein-
kosten, also all jene Kosten die NICHT nach dem Verursachungsprinzip den Produkten und Leistungen
direkt zugeordnet werden kénnen, sondern die tiber Schliissel auf die Produkte und Leistungen verteilt
werden mussen. Diese Verteilung soll mittels der Kostenstellenrechnung méglichst gerecht und prakti-
kabel erfolgen.

Der Betriebsabrechnungsbogen, das technische Hilfsmittel (die Rechentabelle) zur Kostenstellenrech-
nung, hat prinzipiell folgenden Aufbau: Spaltenweise werden die einzelnen Kostenstellen abgetragen,
zeilenweise die einzelnen (Gemein-) Kostenarten.

100 350 100 200

Primére
Gemeinkosten

200 150

Energie - 200 20 10 100 30 40
Instandhaltung -170 20 70 20 60

> sekundare

30 170 50 100
Gemeinkosten

> priméare und
sekundare 0 0 130 520 150 300
Gemeinkosten

Quelle: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/de/thumb/6/6¢/Betriebsabrechnungsbogen.png/500px-Betriebsabrechnungsbogen.png vom
8.10.2010
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Arbeitsschritte des BAB:

. In einem ersten Schritt sind die primaren Gemeinkosten gemaf3 der Kostenartenrechnung auf
die jeweiligen Haupt- und Hilfskostenstellen (bzw.Vor- und Endkostenstellen) nach Méglich-
keit unter Anwendung des Verursachungsprinzips zu verteilen. Im Idealfall tragt also jede
Kostenstelle nur die Gemeinkosten, die sie auch verursacht hat. Bspw. entsteht die Miete ftir
die Verkaufsraume ausschlieBlich aufgrund der Vertriebstatigkeiten des Unternehmens und
wird damit von der Kostenstelle Vertrieb verursacht. Als Ergebnis erhalt man die Summe der
primdren Gemeinkosten je Kostenstelle. Nicht immer wird sich das Verursachungsprinzip
anwenden lassen, so dass auch hier Gemeinkosten nach dem Durchschnitts- oder Tragfahig-
keitsprinzip auf die Kostenstellen zu verteilen sind, weil kein eindeutiger Verursacher gefunden
werden kann bzw. die Erfassung des Verursachers zu aufwendig und damit nicht wirtschaftlich
wadre. So sind bspw. die Kosten einer IT-Ausfallversicherung auf alle Kostenstellen zu verteilen, in
denen IT genutzt wird.

. Im zweiten Schritt erfolgt die innerbetriebliche Leistungsverrechnung, d.h.die Umlage aller
Kosten der Hilfskostenstellen auf diejenigen Kostenstellen, die entsprechende Leistungen emp-
fangen haben, bis alle Kosten der Hilfskostenstellen vollstandig auf die Hauptkostenstel-
len verteilt sind. Dieser Schritt ist notwendig, da kein Zusammenhang zwischen den marktfahi-
gen Produkten/Leistungen und den Kosten der Hilfskostenstellen hergestellt werden kann. (Wie
tragt das Angebot der Betriebsfeuerwehr zur Qualitat des Produktsortimentes bei?). Hilfskos-
tenstellen machen also nie einen Gewinn oder Verlust, die ihnen zugeordneten Kosten werden
immer exakt zu 100% weiterverrechnet. Als Ergebnis erhalt man fir jede Hauptkostenstelle die
Summe der gesamten Gemeinkosten, bestehend aus den (primdren) Gemeinkosten, die den
Hauptkostenstellen im ersten Schritt des BAB zugewiesen wurden, und den (sekundéren) Ge-
meinkosten aus der Umlage der Gemeinkosten der Hilfskostenstellen.

. Als dritter und letzter Schritt ist die Vorbereitung der Verteilung der Gemeinkosten auf die Kos-
tentrdger zu nennen. Diese Verteilung ist Bestandteil der Kalkulation und erfolgt auf Basis von
Kalkulationssatzen, die im Rahmen des BAB bestimmt werden. Da die Leistung von Hauptkos-
tenstellen sich in den Produkten/Leistungen des Betriebs wiederfinden lasst, gelingt es, einen
Zusammenhang zwischen Produkten und Kosten herzustellen. Dieser Zusammenhang kann z.B.
in einer Produktionskostenstelle tiber die bendétigte Produktionszeit/Fertigungszeit hergestellt
werden.

Beispiel fiir eine Gemeinkostenzuordnung auf Kostenstellen

Kostenstellen Hauptkos- | Hauptkos- | Hauptkos- | Hauptkos-
tenstellen tenstellen tenstellen tenstellen

Materialkosten 80.000 80.000
Fertigungslohne 480.000 480.000
Gehilter 350.000 30.000 15.000 40.000 50.000 135.000 80.000
Unternehmer-
100.000 10.000 20.000 30.000 40.000
lohn
Raumkosten 150.000 10.000 25.000 90.000 20.000 5.000
Fuhrparkkosten 30.000 30.000
Werbekosten 160.000 160.000
Kalk. Zinsen 100.000 9.000 6.000 4.000 70.000 4.000 7.000
Kalk.
) 230.000 30.000 10.000 20.000 155.000 10.000 5.000
Abschreibungen
Sonst. Kosten 20.000 1.000 9.000 1.000 5.000 1.000 3.000
Stellenkosten 1.700.000 100.000 50.000 180.000 870.000 200.000 300.000

Manche Gemeinkosten lassen sich verursachungsgerecht den Kostenstellen zuweisen, z.B. geh6ren die
Fertigungslohne zweifelsfrei zur Kostenstelle Fertigung. Andere Kostenarten missen hingegen mittels
eines Schlussels verteilt werden, z.B. die Raumkosten. Dazu sind sinnvolle Umlageschliissel zu bilden.

Die Wahl der Kostenschliissel
Die Wahl geeigneter Umlageschliissel spielt aber nicht nur bei der Verteilung der Kostenstellenge-

meinkosten eine Rolle, sondern sie ist auch spater zur Bestimmung der innerbetrieblichen Leistungsver-
rechnung und zur Ermittlung von Kalkulationssdtzen bedeutsam. Man unterscheidet folgende Kosten-

schlissel:

. Wertschlussel (Lohne, Wert des Umlaufvermogens, Materialeinzelkosten),

. Mengenschlissel (Menge nach Lange, Flache, Gewicht, Zahl, Rauminhalt etc., Anzahl von
Arbeitsverrichtungen),

. Zeitschlissel (Arbeits-, Maschinen-, Platzstunden).

D
és

Arbeits
Leben

ALWIS <5,




Wertschliissel fiihren zu prozentualen Zuschlagssdtzen (z.B. 10% der Materialeinzelkosten), Mengen-
schliissel und Zeitschliissel zu Zuschlagssatzen pro BezugsgréBeneinheit (z.B. 2 Euro pro kg, 15 Euro
pro Maschinenstunde). Raumkosten werden beispielsweise hdufig nach der Flaiche des Raums (gemes-
sen in Quadratmetern) verteilt.

Typische Kostenverteilungsschliissel sind:

. Mengenschliissel (verbrauchte, ausgebrachte, umgesetzte Menge nach
Lange, Flache, Gewicht oder Anzahl)

. Zeitschliissel (Arbeitsplatz-, Maschinen-, Platzstunden, Fertigungs-,
Kalenderzeiten in Jahren, Stunden, Monaten oder Minuten)

. Wertschliissel (Lohn, Fertigungseinzelkosten, Umsatzzahlen, Herstellkosten)

g Vermogensschliissel (Bestandsmengen, Bestandswerte)

. Kapitalschliissel (betriebsnotwendiges Kapital)

. Arbeitskraftschlussel (Zahl der Arbeiter, Zahl der Angestellten)

Die innerbetriebliche Leistungsverrechnung

Die innerbetriebliche Leistungsverrechnung gewinnt ihre Notwendigkeit daraus, dass ein Betrieb neben
marktorientierten Leistungen auch solche erstellt, die lediglich innerbetrieblich genutzt werden. Dazu
gehortim Allgemeinen die Erzeugung von Strom, eigene Reparaturleistungen, die Selbsterstellung von
Werkzeugen und Modellen, aber auch Leistungen der Kantine oder des Fuhrparks usw. (Hinweis: Die
Erzeugung von Strom ist nattrlich dann KEINE innerbetriebliche Leistung, wenn der erzeugte Strom am
Markt verkauft wird. Gleiches gilt fir am Markt verkaufte Reparaturleistungen, Werkzeuge und Modelle
usw.)

Die innerbetrieblichen Leistungen werden in den Hilfskostenstellen (Vorkostenstellen) erbracht.
Da der unmittelbare Bezug dieser Leistungserbringung zur Produktpalette (den Kostentrdagern) fehlt,
konnen die Kosten nicht direkt den Produkten zugeordnet werden, sondern sind den Bereichen (Kos-
tenstellen) in Rechnung zu stellen, die diese Leistungen nutzen. So nutzen Mitarbeiter der Hauptkos-
tenstelle Fertigung die Hilfskostenstelle Kantine, indem sie in der Mittagspause in der Kantine essen.
Allerdings kdnnen die Hilfskostenstellen auch gegenseitig Leistungen nutzen. Mitarbeiter des Fuhrparks
essen einerseits in der Kantine, andererseits erbringt der Fuhrpark Transportleistungen fir die Kantine.

Bei der innerbetrieblichen Leistungsverrechnung geht es um die Bestimmung der Preise fiir die Leistun-
gen der Hilfskostenstellen! Die Preisermittlung ist notwendig, um die Kosten der Hilfskostenstellen auf
die Hauptkostenstellen verteilen zu konnen. In der Praxis haben sich unterschiedliche Verfahren zur in-
nerbetrieblichen Leistungsverrechnung durchgesetzt, welche die Gegenseitigkeit (Interdependenz)
des Leistungsaustauschs zwischen den Hilfskostenstellen teilweise nur unzureichend bertcksichtigen.
Im Einzelnen sind dies:

. Gleichungsverfahren,
. Stufenleiterverfahren und
. Anbauverfahren. 4

Samtliche Verfahren haben ihre Berechtigung, zumal der Leistungsaustausch zwischen den Hilfskosten-
stellen Gberhaupt erst einmal gemessen werden muss, damit er beriicksichtigt werden kann.

Wahrend das Gleichungsverfahren den gesamten Leistungsaustausch zwischen den einzelnen Kosten-
stellen beriicksichtigt, wird beim Stufenleiterverfahren nur eine einseitige Leistungserbringung und
beim Anbauverfahren tiberhaupt kein Leistungsaustausch beachtet.

Den drei Verfahren ist die Annahme gemeinsam, dass die Kosten samtlicher Hilfskostenstellen zu exakt
100% an die Hauptkostenstellen abgegeben werden kénnen, ohne dass finanzielle Verluste oder Gewin-
ne entstehen, d.h. die Hilfskostenstellen arbeiten per Definition immer exakt kostendeckend! Aufgrund
dieser realitatsfernen Annahme spielt das Gemeinkostencontrolling in den Unternehmen eine zuneh-
mende Rolle, da die Hohe der Verschwendung in den Hilfskostenstellen ohne wirkungsvolles Kosten-
management unbemerkt bleibt. Gerade hierzu erweist sich der Einsatz der Prozesskostenrechnung als
wirkungsvoll.
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3.9 Kostentragerrechnung

Die Materialgemeinkosten belaufen sich auf 45.000 Euro. Der Zuschlagssatz fiir Verwaltungs- und Ver-
triebskosten betragt 20% auf die Herstellkosten.

Fihren Sie eine summarische und eine differenzierende (Lohn-) Zuschlagskalkulation zur Ermittlung der
Herstell- und Selbstkosten durch!

Aufgabenstellung:
1. Lesen Sie den Arbeitstext und markieren Sie sich alle wichtigen Passagen!
2. Ein Unternehmen produziert drei verschiedene Turelemente (A, B und C).* Diese werden
zunachst in der Kostenstelle,Sage” auf MaB gesagt, dann in der,Schleiferei” geschliffen, in der Arbeitstext:

~Malerwerksatt” lackiert und in der Kostenstelle,Montage” letztendlich tber Verbindungsele-
mente montiert. Uber diese Kostenstellen liegen folgende Daten vor:

fegtiougaslohneliEinzelkosten) 9.600 4.400 19.200 8.600 Die Kostentragerrechnung beantwortet die Frage ,Wofiir sind Kosten entstanden?”. Sie erfillt dabei
Fertigungsminuten 6.400 3.300 12.800 4.300 die Aufgabe, die Herstell- und die Selbstkosten auf die Leistungseinheiten zu verteilen, wobei sie die
Einzelkosten aus der Kostenartenrechnung und die Gemeinkosten aus der Kostenstellenrechnung tiber-
Fertigungsgemeinkosten 8.640 6.600 15.360 6.450 nimmt.
Fir die TUrelemente sind die Produktionsmengen (in Stiick), Materialeinzelkosten (in Euro pro Stiick) so- Die Kostentrager(stlick)rechnung wird haufig auch als Kalkulation bezeichnet. Wahrend die Vorkalku-
wie die Kapazitatsinanspruchnahmen in den jeweiligen Fertigungskostenstellen (in Minuten pro Stiick) lation (vor Fertigung bzw.Verkauf) als Orientierung zur Preisfindung dient und mit Normalkosten bzw.
bekannt: Sollkosten arbeitet, dient die Zwischenkalkulation (wahrend der Leistungserstellung) der Kostenkont-
rolle und Steuerung der Kostenentwicklung und arbeitet deshalb zusatzlich mit Ist-Kosten. Findet eine
Tabelle der Kapazitidtsinanspruchnahmen: Nachkalkulation (nach Fertigung bzw.Verkauf) auf Basis von Ist-Kosten statt, so dient diese im Wesentli-

chen der Kontrolle der Preise sowie der Kosten der Vor- und Zwischenkalkulation. 48

_---- Kostentrdger sind Ublicherweise die betrieblichen Leistungen, welche die verursachten Kosten ,auf sich
A 20 10 40 10

nehmen” mussen. Inzwischen wird der Begriff ,betriebliche Leistungen” sehr weit gefasst, so dass auch
B 30 15 60 20 die einzelnen Unternehmensprozesse als Kostentrdger dienen kénnen.

< 25 13 >0 30 Die Kostenermittlung dient

Tabelle der Produktionsmengen und Materialeinzelkosten:

. als Grundlage der Bewertung der Lagerbestande (Halb- und Fertigfabrikate,
_—_ selbsterstellte Anlagen) als Kostentragerstiickrechnung auf Vollkostenbasis,
J als Grundlage der Planung und der Kontrolle des Periodenerfolgs (kurzfristige
A == ALY Erfolgsrechnung nach dem Gesamtkosten- oder dem Umsatzkostenverfahren
B 80 450 als Kostentragerzeitrechnung) und
. der Bestimmung preispolitischer Entscheidungen (z.B. zur Bestimmung kurz-
c & ey fristiger oder langfristiger Preisuntergrenzen) als Kostentragerstiickrechnung

auf Teilkostenbasis.
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Kalkulationsmethoden
Fiir die Zurechnung der Kosten auf die Kostentrdger gibt es verschiedene Hauptformen:

Divisions- und Aquivalenzziffernkalkulation ben&tigen somit in der Praxis nur selten anzutreffende
Produktionsvoraussetzungen (Einproduktbetrieb fir die Divisionskalkulation, verwandte Produkte bzw.
begrenzte Auflage gleicher Produkte bei der Aquivalenzziffernkalkulation).

Als Regelkalkulation kommt tiblicherweise eine Form der Zuschlagskalkulation zum Einsatz, wobei die
Maschinenstundensatzrechnung eine Spezialform der Zuschlagskalkulation darstellt.

.Das Grundprinzip der Zuschlagskalkulation besteht darin, dass die Selbstkosten der Leistungsein-
heit bzw. eines Auftrags dadurch ermittelt werden, dass die spezifischen Einzelkosten den Kostentragern
direkt zugerechnet und die Gemeinkosten der Kostenstellen tiber Gemeinkostenzuschlagssatze aus
dem Betriebsabrechnungsbogen in die Kalkulation der Kostentrager ibernommen werden.”#

Anwendungsfelder der Zuschlagskalkulation

Die Zuschlagskalkulation findet Anwendung, wenn ein Betrieb verschiedene Arten von Produkten in
mehrstufigen Produktionsabldufen bei unterschiedlicher Kostenverursachung und laufender Verande-
rung der Lagerbestdande herstellt. Die Zuschlagskalkulation unterstellt eine Trennung der Kosten in
Einzel- und Gemeinkosten. Die Einzelkosten werden direkt den Kostentragern zugerechnet, wohinge-
gen die Gemeinkosten mittels Zuschldage tiber BezugsgréBen auf die Kostentrager verteilt werden. In
der Fertigung werden meist der Fertigungslohn oder die Maschinenstunden als Bezugsgrof3e verwen-
det. Die Materialgemeinkosten werden meist Gber die Materialeinzelkosten den Kostentragern zuge-
schlagen.

Dariiber hinaus unterscheidet man die summarische (kumulative) von der differenzierenden
Zuschlagskalkulation:

Bei der summarischen Zuschlagskalkulation werden die gesamten Gemeinkosten des Betriebes tiber
einen einzigen Zuschlag verrechnet. Als Zuschlagsgrundlage werden meist die gesamten Einzelkosten,
manchmal auch die Einzellohnkosten oder Einzelmaterialkosten verwendet.

Eine Sonderform der summarischen Kalkulation stellt die Lohnzuschlagskalkulation dar, bei der die Ma-
terialgemeinkosten auf Basis der Materialeinzelkosten, die wichtige Gruppe der Fertigungsgemeinkos-
ten als Ganzes auf Basis der Fertigungseinzelkosten und die Vertriebs- und Verwaltungsgemeinkosten
auf Basis der Herstellkosten verrechnet werden.

Beispiel zur Lohnzuschlagskalkulation

Fiir ein Produkt gelten folgende Daten pro Stiick:

Materialeinzelkosten
Fertigungseinzelldhne |
Fertigungseinzellhne |l
Sondereinzelk.der Fertigung
Sondereinzelk. des Vertriebs
Materialgemeinkosten
Fertigungsgemeinkosten |
Fertigungsgemeinkosten |
Vertriebs- u.Verw.-Gemeink.

L6ésung
Materialeinzelkosten
Materialgemeinkosten
Lohneinzelkosten |
Lohngemeinkosten |
Lohneinzelkosten Il
Lohngemeinkosten I
Sondereinzelk.der Fertigung
= Herstellkosten

Verw.- und Vertriebsgemeink.

Sondereinzelk.des Vertriebs
= Selbstkosten

5,00 Euro

2,00 Euro (in Fertigungsstelle I)
3,00 Euro (in Fertigungsstelle II)
1,50 Euro (Lizenzgebiihren)

2,00 Euro (Verpackungsmaterial)
18 % auf Materialeinzelkosten
40 % auf Fertigungseinzellohne |
60% auf Fertigungseinzellohne Il
20% auf Herstellkosten

5,00 Euro

0,90 Euro (= Materialkosten 5,9 Euro)
2,00 Euro

0,80 Euro

3,00 Euro

1,80 Euro

1,50 Euro (= Fertigungskosten 9,1 Euro)
15,00 Euro

3,00 Euro

2,00 Euro (= Verw.- und Vertriebsk. 5,0 Euro)
20,00 Euro

Differenzierte Zuschlagskalkulation

Bei der differenzierten Zuschlagskalkulation werden die Gemeinkosten in Teilbetrége gegliedert

und mit gesonderten Zuschlagssatzen auf die Erzeugnisse verrechnet. Grundlage der verschiedenen
Zuschlagssatze bilden die Kostenstellenkosten der Hauptkostenstellen aus dem betrieblichen Ab-
rechnungsbogen. Diese werden zu passenden Bezugsgrof3en ins Verhaltnis gesetzt und bilden so die

Zuschlagssatze.

Die (Gemein-)Kosten einer Kostenstelle Material werden oft Giber die Materialeinzelkosten verrechnet,
die (Gemein-)Kosten von Fertigungskostenstellen Gber Fertigungslohne, Fertigungsstunden (Akkord-
stunden) oder im Spezialfall der Maschinenstundensatzkalkulation Giber Maschinenstunden.Verwal-
tungs- und Vertriebsgemeinkosten sind in der Regel als Zuschldge auf die Herstellkosten (Summe aus
Material- und Fertigungskosten) zu verrechnen.

Je mehr Hauptkostenstellen der BAB aufweist, umso mehr Zuschlagssatze sind zu bilden.
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0 Investition und Finanzierung Arbeitstext:

Bevor ein Betrieb produzieren kann, benétigt er Zahlungsmittel fir die Beschaffung der notwendigen
Produktionsfaktoren. Die Vorsorge fiir die bendtigten Zahlungsmittel ist die Aufgabe der betrieblichen
Finanzierung.*°

4.1 Grundlagen der Investitions- und Finanzplanung

Unter Investition versteht man dagegen jede Umwandlung von Zahlungsmitteln in die zur Leistungs-
darstellung benoétigten Produktionsfaktoren. Danach vergeht eine gewisse Zeit, bis die in Produkti-
onsfaktoren gebundenen Zahlungsmittel Giber die Verkaufserlose in den betrieblichen Geldkreislauf
zurlickflieBen. Finanzierung und Investition lassen sich auch folgendermafen veranschaulichen:

Aufgabenstellung:

1. Suchen Sie eine Kurzbilanz eines beliebigen Unternehmens heraus! Dies kann wahrend des
Unterrichts als Internetrecherche erfolgen oder alternativ als Heimarbeit. Die Geschaftsberich-
te kdnnen auch in Papierform bei den jeweiligen Unternehmen angefordert werden. Es sollte
darauf geachtet werden, dass die Kurzbilanzen aus unterschiedlichen Sektoren kommen, z.B.
Industrie, Handel, Handwerk oder Bankwesen.

2. Lesen Sie den mitgelieferten Arbeitstext! o Zeitspanne : :

3. Analysieren Sie die Kurzbilanz hinsichtlich ihres Aufbaus und fiillen Sie das angefiigte Arbeits- Kapitalbindung Kapitalfreisetzung
blatt gemeinsam unter dem Gesichtspunkt der Investition und Finanzierung aus!

4, Betrachten Sie die unterschiedlichen Kurzbilanzen in kleinen Gruppen und erarbeiten Sie die
Merkmale der Bilanzen je nach Sektor! Prasentieren Sie Ihre Ergebnisse vor der gesamten Grup-
pe! Diskutieren Sie diese im Plenum, und halten Sie die wichtigsten Aspekte auf einem Flipchart Durch das zeitliche Auseinanderfallen der Kapitalbindung und der Kapitalfreisetzung entsteht ein Kapi-
(oder ahnliche Medien) fest! talbedarf. Dieser Kapitalbedarf muss durch die Kapitalzufiihrung (=Finanzierung) gedeckt werden. Die

Deckung des Kapitalbedarfs ist jeweils durch die zugefiihrten Geldmittel gegeben. Ein Kapitalentzug
(Eigenkapitalentnahmen, Gewinnausschiittung, Ausgaben flir gewinnabhangige Steuern) schmalert die
Deckung des Kapitalbedarfs.

Beschaffung von Produktion Absatz von Produkten
Produktionsfaktoren

Die Passivseite der Bilanz zeigt die Mittelherkunft (Finanzierung). Die Aktivseite zeigt, in welche Vermo-
gensgegenstande diese Finanzmittel investiert worden sind (Mittelverwendung). Diese Darstellung
entspricht einem engen Finanzierungsbegriff, da sich die Finanzierung auf die Vorgange der Kapital-
beschaffung beschrankt. Ein weitergehender Finanzierungsbegriff umfasst neben der Kapitalbeschaf-
fung alle finanziellen Dispositionen, die notwendig sind, um den Betriebsprozess aufrechtzuerhalten.
Demnach finden Finanzierungsvorgdnge nicht nur auf der Passivseite ihren Niederschlag (Kapitalbe-
schaffung durch Eigen- und Fremdkapital), sondern auch auf der Aktivseite, z. B. durch Vermdgensum-
schichtung (= Umfinanzierung). Friiher investierte Mittel, z. B. fiir Sachanlagen, werden iber den Umsatz-
prozess (=Desinvestitionen) als liquide Mittel freigesetzt. Auch sie stehen als finanzielle Mittel erneut fiir
Investitionen zur Verfligung.
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In jedem Betriebsprozess findet fortlaufend eine Kapitalbindung und freisetzung statt. Dieser Kreislauf Arbeitsblatt zu Aufgabe 3: Grundlagen Investition und Finanzierung
finanzieller Mittel kann verschiedenen Phasen zugeordnet werden:

Finanzierungsvorgang Bilanzielle Auswirkungen

Y




4.2 Finanzierung im Uberblick I Finanzierungsarten |

Aufgabenstellung:

1. Vervollstandigen Sie das angefligte Diagramm in Partnerarbeit! Diskutieren Sie anschlieBend in
der Klasse tiber Ihre Losungsvorschlage!

2. Stellen Sie die Merkmale des Eigenkapitals und Fremdkapitals gegeniiber! Als Hilfestellung
nutzen Sie die angefiigte Tabelle und vervollstandigen Sie diese in Einzelarbeit!

3. Uberlegen Sie sich, wie eine Finanzierung durch Vermégensumschichtung aussehen kénnte!
Machen Sie dazu ein kurzes Brainstorming und besprechen Sie Ihre Ideen in der Klasse (z.B.

Sale and lease back, Rationalisierung im Bereich Beschaffung, Produktion und Absatz oder
Verkauf nicht betriebsnotwendiger Vermdgensgegenstande)! Ggf. kann hierzu auch eine kurze

Internetrecherche erfolgen. Halten Sie die Diskussionsergebnisse, z. B. mithilfe eines Flipcharts Arbeitstabelle zu Aufgabe 2: Gegeniiberstellung von Eigen- und Fremdkapital
oder Whiteboard fest!
4, Nennen Sie Beispiele fir die Umfinanzierung (,rechte” Kontoseite der Bilanz)!
} EK FK Eigenkapital Fremdkapital
FK —»EK
J EK'— EK?
FKI—FK?2

Arbeitsdiagramm zu Aufgabe 1: Finanzierungsarten

Die Finanzierungsarten lassen sich nach folgenden Kriterien unterscheiden:

a) Nach Herkunft des Kapitals in
. AuBenfinanzierung
Innenfinanzierung Vor-.und Nachteile fiir
die Unternehmung
b) Nach der Rechtsstellung der Kapitalgeber Finanzielles Risiko
. Eigenfinanzierung Zinsaufwand

Fremdfinanzierung
Steuerliche Betriebsausgabe

der (Aus-)Zahlung

Ruickzahlungsverpflichtung
des Mittelzuflusses




4.3 Finanzplanung

Aufgabenstellung:

Das Unternehmen Papieromat AG, Mitlosheim, ein Hersteller von Verpackungsautomaten, will in Wadern

Versuchen Sie in Partnerarbeit die angefiigten Aufgabenstellungen zum Thema Kapital-
bedarfsermittlung und Finanzplan zu 16sen!

Besprechen Sie lhre Ergebnisse in der Klasse!

Diskutieren Sie, welche Schwierigkeiten bei der Ermittlung des Kapitalbedarfs und der
Erstellung des Finanzplans aufgetreten sind! Halten Sie die Ergebnisse auf einem Flipchart
oder Overheadprojektor fest!

Recherchieren Sie mogliche Risiken der Kapitaldeckung sowie mogliche Kapitalstrukturregeln
(Stichworte: vertikale und horizontale Kapitalstrukturregeln)!

Halten Sie die in Aufgabe 4 gewonnenen Informationen auf Kartchen per Metaplanwand fest!
Befestigen Sie dort auBerdem zwei weitere Kartchen (am besten andersfarbig) mit den
Themen ,Risiken Kapitaldeckung” und,,Kapitalstrukturregeln”!

Ordnen Sie anschlieBend die Kartchen nach den Oberthemen, ggf. kdnnen dort auch nochmals

Unterthemen mit angebracht werden!

Arbeitsmaterialien zu Aufgabe 1: Ermittlung des Kapitalbedarfs

Anschaffungskosten Produktionshalle einschlieBlich Grund-
stiick

Anschaffungskosten fir Maschinen und sonstige Ausstattung

Zeitbedarf fur gleichzeitige Fertigung von 100 Verpackungsau-
tomaten

Durchschnittliche Lagerdauer Fertigungsmaterialien
Durchschnittliches Zahlungsziel d. Lieferanten
Durchschnittliche Lagerdauer Fertigprodukte
Durchschnittliches Zahlungsziel von Papieromat AG

Taglich anfallende Fertigungslohne
Fertigungsgemeinkosten in % der Fertigungslohne
Tagliche Auszahlungen fiir Fertigungsmaterial

Materialgemeinkosten in % des Fertigungsmaterials

Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten in % der Herstellkos-
ten

5.000.000
4.000.000

5 Kalendertage

18 Tage
14 Tage
15 Tage

10 Tage
8.000

250 %, davon sind 40 %
ausgabewirksam

10.000

20 % (vollstandig ausgabenwirksam)

25 % (vollstandig ausgabenwirksam)

Es wird zur Vereinfachung unterstellt, dass die Produktionszeit nach Ablauf der durchschnittlichen La-

gerdauer fiur das Fertigungsmaterial einsetzt.

ein Zweigwerk einrichten. Das Controlling ermittelt anhand folgender Daten den Gesamtkapitalbe-

darf:

Rohstofflager- Produktions- Lagerdauer fiir Zahlungsziel fiir Lieferantenziel
dauer dauer Fertigprodukte Kunden
18 Tage 5Tage 15Tage 10 Tage 14 Tage

a) Ermitteln Sie den Kapitalbedarf fiir das Anlagevermdgen, das Umlaufvermdgen sowie den

Gesamtkapitalbedarf!

b) Durch verstarkte Just-in-Time-Lieferung verkirzt sich die durchschnittliche Lagerdauer der
Fertigungsmaterialien auf 5 Tage, auBerdem wird die durchschnittliche Lagerdauer im
Absatzbereich auf durchschnittlich 12 Tage reduziert. Dariiber hinaus rechnet man damit, dass
sich das Zahlungsziel der Kunden durch starkere Gewdhrung von Skonto auf durchschnittlich
8 Tage reduziert. Um wie viel Euro lasst sich der Kapitalbedarf fiir das Umlaufvermégen

reduzieren?

d) Welche Schwiachen weist die Kapitalbedarfsrechnung insgesamt auf?

D
és

Arbeits

Witsenat
ALWIS schicen




Arbeitsmaterial zu Aufgabe 1: Erstellung eines Finanzplans

4.4 Finanzierungsarten

Fur den kleinen Industriebetrieb Hans Klein, der Drehteile herstellt, ist der Finanzplan fiir die ersten drei
Monate des kommenden Jahres zu erstellen.Im 1. Monat des Jahres sind noch Kundenzahlungen in
Hoéhe von 100.000 € fiir den letzten Monat des Vorjahres zu beriicksichtigen. Es gelten zudem folgende
Daten:

Geplanter Absatz 15.000 18.000 18.000
(Drehteile)

Geplanter Verkaufspreis pro 20,00 20,00 20,00
Drehteil

Zahlungsmodalitaten
Es wird geschatzt, dass 50 % des Monatsumsatzes bar eingehen,

der Rest nach jeweils 30 Tagen

I R
Monatsanfang

1.Kassenbestand 5.000,00

2.Bankguthaben 15.000,00

Il. Einzahlungen ...

I. Auszahlungen

1.Personalkosten 80.000,00 80.000,00 80.000,00

2.Fertigungsgemeinkosten (da- 100.000,00 100.000,00 100.000,00
von 20 % ausgabenwirksam)

3.Fertigungsmaterial 75.000,00 90.000,00 90.000,00
4. Materialgemeinkosten in % 50 % (davon 80 % 50 9% (davon 80 % 50 % (davon 80 %
des Fertigungsmaterials ausgabenwirksam ausgabenwirksam ausgabenwirksam
5.Verwaltungs- und Vertriebs- 20.000,00 20.000,00 20.000,00

gemeinkosten
(davon 50 % ausgabenwirksam)

6.Sonstige Auszahlungen 80.000,00 80.000,00 80.000,00

IV. Zahlungsmittelbestand am
Monatsende

Erstellen Sie einen vollstdndigen Finanzplan mit den vorgegebenen Daten!

Aufgabenstellung:

Es sollen sechs Gruppen gebildet werden, die folgende Themenstellungen in Heimarbeit und wahrend
zwei Unterrichtseinheiten in der Schule bearbeiten kdnnen. Die Ergebnisse werden in zwei weiteren
Unterrichtseinheiten als PowerPoint-Prasentation vorgestellt, so dass fir jeden Vortrag 15 Minuten ein-
gerdumt werden kdnnen.

* Thema 1: Beteiligungsfinanzierung

* Thema 2: Kreditfinanzierung (Schuldverschreibungen)

e Thema 3: Kreditfinanzierung (Grundlagen der Kreditsicherung, Kreditwirdigkeitsprifungen,
Kontokorrentkredite und Darlehen)

* Thema 4: Kreditfinanzierung (Grundlagen der Kreditsicherung, (verstarkte) Personalkredite
und Realkredite)

e Thema 5: Innenfinanzierung (Selbstfinanzierung, Riickstellungen und Finanzierung aus
Abschreibungsriickfliissen)

* Thema 6: Sonderformen der Finanzierung (Leasing, Factoring und Franchising)

Aufgabe der Schiiler/-innen ist es, fiir die Teilnehmer/-innen der anderen Arbeitsgruppen inhaltlich
passende Handouts zu erstellen. Anforderungen an die Unterlagen sind, dass die Themen so verstand-
lich ausgearbeitet sind, dass auch Personen, die sich zuvor noch nicht ndher mit dem Inhalt beschaftigt
haben, einen Einblick in die Thematik erhalten. Die Handouts zu den Themen sollten insbesondere
folgende Fragen beantworten:

Thema 1

. Stellen Sie heraus, wie eine Beteiligungsfinanzierung bei einer Einzelunternehmung, OHG, KG,
GmbH oder AG aussieht!

J Gehen Sie bei der Beteiligungsfinanzierung bei der AG auch auf die einzelnen Aktienarten ein
und wonach sich der Wert einer Aktie richtet!

J Wie kdnnen Kapitalerhohungen bei einer Aktiengesellschaft aussehen?

Thema 2

c Erldutern Sie die einzelnen Schuldverschreibungen der Kreditfinanzierung!

. Was sind die Vor- und Nachteile der einzelnen Schuldverschreibungen?

> Wie erfolgt die Wertberechnung von festverzinslichen Wertpapieren?

Thema 3

. Wie erfolgt eine Kreditwurdigkeitsprifung?

. Was ist ein Kontokorrentkredit? Erstellen Sie ein mdgliches Beispiel fiir einen

Kontokorrentkredit!
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> Was ist ein Darlehen? Gehen Sie bitte auch auf die einzelnen Tilgungsformen eines
Darlehens ein!

Thema 4

. Was sind Personalkredite?

> Worin besteht der Unterschied zwischen ,normalen” und verstarkten Personalkrediten?
Welche Arten der verstarkten Personalkredite gibt es?

> Worin unterscheiden sich Realkredite von Personalkrediten? Welche Formen der Realkredite
werden eingesetzt?

Thema 5

. Welche Finanzierungsarten gehdren zur Innenfinanzierung?

. Was ist der Unterschied zwischen einer offenen und stillen Selbstfinanzierung? Nennen Sie
Beispiele!

. Wie funktioniert eine Finanzierung aus Abschreibungsriickfliissen und wie aus Ruckstellungen?
Verdeutlichen Sie die Finanzierungsarten anhand eines Beispiels!

Thema 6

. Was wird unter dem Begriff Leasing verstanden, und welche Leasingformen gibt es?

g Was sind die Funktionen des Factorings? Welche Formen und Vertragsarten kdnnen bei einem

Factoring angewendet werden?
. Was sind die Besonderheiten des Franchisings? Erlautern Sie dies anhand eines Beispiels!

4.5 Statische Investitionsrechnung

Aufgabenstellung:

Textarbeit mit der Gruppenpuzzle-Methode

1. Erarbeiten Sie die Verfahren der statischen Investitionsrechnung! Lesen Sie dazu die
beigefligten Arbeitstexte und markieren Sie sich zentrale Aspekte bzw. schreiben Sie
sich diese heraus, um die Inhalte spater anderen erklaren zu konnen!
Diskutieren Sie in der Gruppe mogliche Anwendungsbeispielel — Aufgabenstellung flir
Expertengruppe

2. Bringen Sie anschlieBend Ihr Wissen aus den Materialien mit ein und l6sen Sie die Aufgabe zur
statischen Investitionsrechnung in der Gruppe! — Aufgabenstellung fiir Stammgruppe

Arbeitstext:

Statische Investitionsrechnung *'

Die statische Investitionsrechnung kennt verschiedene Methoden, die nachfolgend vorgestellt werden
sollen:

Kostenvergleichsrechnung
Die Kostenvergleichsrechnung beurteilt Investitionsalternativen nach den von ihr verursachten Kosten.
Vergleichsmalstab sind die durchschnittlichen Kosten einer Periode. Dabei sind die Betriebskosten und
die sog.Kapitalkosten zu unterscheiden. Zu den Kapitalkosten gehoéren die kalkulatorischen Abschrei-
bungen und die kalkulatorischen Zinsen auf das durchschnittlich gebundene Kapital.

Kalkulatorische Abschreibung = (Anschaffungskosten - Restwert) / Nutzungsdauer
Existiert kein Restwert, reduziert sich die Formel auf:

Kalkulatorische Abschreibung = Anschaffungskosten / Nutzungsdauer
Die kalkulatorischen Zinsen werden vom durchschnittlich gebundenen Kapital berechnet. Da davon
ausgegangen wird, dass die Abschreibungen als Kosten in die Verkaufspreise einkalkuliert und am Ab-
satzmarkt auch verdient werden, hangt die Kapitalbindung vom Abschreibungsverlauf ab. Existiert kein
Restwert, so sind durchschnittlich die halben Anschaffungskosten gebunden.
Existiert ein Restwert (= Liquidationserlos), so wird weniger abgeschrieben (=weniger Rickflisse!) und

das durchschnittlich gebundene Kapital ist dadurch gréBer.

Durchschnittlich gebundenes Kapital (mit Liquidationserlos)

Kapital
AK

(AK-L)2

Nutzungsdauer

N’
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Durchschnittlich gebundenes Kapital (ohne Liquidationserlés)

Kapital

Nutzungsdauer

Aus der oberen Grafik konnen Sie erkennen, dass der Liquidationserlds die gesamte Nutzungsdauer
Uber gebunden ist,vom Rest (= AK - L) ist durchschnittlich die Halfte gebunden.

AK-L 2L+AK-L AK+L
@ geb.Kapital=L+ 5, = 2 ="

Die kalkulatorischen Zinsen erhalt man durch die Multiplikation des kalk. Zinssatzes i mit dem durch-
schnittlich gebundenen Kapital.

AK+L

Kalk. Zinsen =i * mit Liquidationserlos

N

N|>
=

Kalk.Zinsen =i * ohne Liquidationserlos

Die kalkulatorischen Abschreibungen und die kalkulatorischen Zinsen sind Fixkosten. Des Weiteren sind
noch Betriebskosten zu berticksichtigen, die aus fixen und variablen Kosten bestehen.

Beurteilungsmafistab:
Die Kostenvergleichsrechnung beurteilt die Investitionsalternativen auf Basis der durchschnittlichen
Gesamtkosten je Periode bzw. der Gesamtkosten der ersten Periode. Die Alternative mit den geringsten

Kosten ist vorteilhaft. Bei unterschiedlichen Stiickzahlen mUissen an Stelle der Gesamtkosten die Stiick-
kosten herangezogen werden.

Nachteile:

. Nur bei identischen Ertragen der Projekte fiihrt die Minimierung der Kosten zum hochsten
Betriebsergebnis

. Keine Vergleiche mit alternativen Kapitalanlagen moglich

. Keine Information, ob die Investition an sich (= ohne Vergleich mit Alternative) vorteilhaft ist

. Keine Beriicksichtigung des unterschiedlichen zeitlichen Auftretens der Kosten

Gewinnvergleichsrechnung

Als Erganzung zur Kostenvergleichsrechnung lasst sich noch die Berechnung des diskontinuierlichen
Kapitalrtickflusses mit einbinden. Hierbei wird die Pramisse des kontinuierlichen Kapitalrtickflusses auf-
gehoben und davon ausgegangen, dass erst am Ende einer jeweiligen Periode das Kapital in die Unter-
nehmung zuriickflieBt. Damit dndern sich jedoch sowohl die durchschnittliche Kapitalbindungsdauer
als auch die Zinsen.

@ geb. Kapital= (AW -L)*n+1+L
2n

Zinsen = @ geb. Kapital *i={(AW-L) *n+1 + L)} *i
2n

Den ersten Kritikpunkt zur Kostenvergleichsrechnung versucht die Gewinnvergleichsrechnung zu be-
heben, indem sie zusatzlich die Erlése in die Rechnung einbezieht. Alle anderen Daten werden von der
Kostenvergleichsrechnung Gibernommen.

Beurteilungsmafistab:

Durchschnittlicher Gewinn bzw. Gewinn der ersten Periode. Die Alternative mit dem héchsten Gewinn
ist vorteilhaft. Als Gewinn wird die Differenz zwischen Erl6sen und Kosten verstanden. Anders als bei
der Kostenvergleichsrechnung kann mithilfe der Gewinnvergleichsrechnung auch die Vorteilhaftigkeit
eines einzelnen Investitionsobjektes beurteilt werden. Bei mehreren alternativen Investitionsprojekten
wird meist die kritische Auslastung berechnet. Zu diesem Zweck werden die Gewinnfunktionen zweier
Investitionen gleichgesetzt.
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Nachteile:
Keine Information, in welchem zeitlichen Rahmen eine Investition vorteilhaft ist
. Keine Berlicksichtigung des unterschiedlichen zeitlichen Auftretens der Kosten und Erlose

Rentabilitatsrechnung

Bei der Rentabilitatsrechnung wird versucht, den ersten Kritikpunkt an der Gewinnvergleichsrechnung
aus der Welt zu schaffen. Der Gewinn wird zum eingesetzten Kapital in Beziehung gesetzt. Das Ergebnis
dieser Rechnung ist daher keine absolute, sondern eine relative Zahl, der sog. Rentabilitdatsgrad.

Beurteilungsmafistab:

Die Alternative mit der hdheren Rentabilitat ist vorteilhaft. Eine Investition ist vorteilhaft, wenn sie eine
vorgegebene Mindestrentabilitat Gbersteigt. Anstelle des durchschnittlichen Gewinns wird oft der Ge-
winn des ersten Jahres verwendet. Mit dieser Methode ist auch der Vergleich verschiedenartiger Investi-
tionsprojekte moglich.

Nachteile:
Projekte, die unterschiedlich hohe Kapitalbindungen aufweisen, sind nur dann vergleichbar,

wenn die Rentabilitat des Differenzkapitals mit bertcksichtigt wird.
Keine Berlicksichtigung des unterschiedlichen zeitlichen Auftretens der Kosten und Erlése

Amortisationsrechnung (Pay-0ff-, Pay-Back-Rechnung)

Bei der Amortisationsdauerrechnung wird der Zeitraum bestimmt, in dem das eingesetzte Kapital wie-
der zuriickflieBen soll/wird.

Beurteilungsmafstab (Durchschnittsrechnung):

Mit dem Kapitaleinsatz sind die Anschaffungskosten gemeint.Wird ein Restwert beriicksichtigt, so wird
dieser von den Anschaffungskosten abgezogen. Der durchschnittliche Riickfluss pro Periode ergibt
sich durch den durchschnittlichen jahrlichen Gewinn und den Abschreibungen zur Wiedergewinnung

@

des einmal investierten Kapitalbetrages. Die Alternative mit der kiirzesten Amortisationszeit (= Wieder-
gewinnungszeit) ist vorteilhaft. Ein Verfahren ist vorteilhaft, wenn es eine vorgegebene Hochstdauer
unterschreitet.

Nachteile:

. Nur sehr grober RisikomaRstab
. Keine Berlicksichtigung des unterschiedlichen zeitlichen Auftretens der Kosten und Erlose
. Erlaubt keine Aussage Uber die Rentabilitat

Wenn die Riickflisse (= Cash Flows) in den einzelnen Perioden stark schwanken, empfiehlt sich die sog.

Kumulationsmethode, in der die einzelnen Riickflisse nacheinander von den Anschaffungskosten abge-
zogen werden. In diesem Fall wird die Investitionsentscheidung nicht mehr aufgrund einer reprasentati-
ven oder Durchschnittsperiode getroffen.

Aufgabe: Verfahren der statischen Investitionsrechnung

Fir die Reisebusse des Unternehmens,Saar-Tour” gelten folgende Daten:

Bus ,Saar-Lor-Lux” Bus, Saarpfalz”



a) Prifen Sie mithilfe der Amortisationsvergleichsrechnung, welcher Bus vorteilhaft ist! Wenden \ e Arbeitsmaterialien:
Sie die Durchschnitts- und die Kumulationsrechnung an! Unterstellen Sie einen kontinuierli- e ifi| eben:
chen Kapitalrlickfluss! Begrtinden Sie lhre Entscheidung! WA i

b) Welches Investitionsobjekt ist bei diskontinuierlichem Kapitalriickfluss, unter Zuhilfenahme der
Durchschnittsmethode zu wahlen und welches bei der Anwendung der Kumulationsrechnung?

C) Bestimmen Sie die Vorteilhaftigkeit der Investition mithilfe weiterer statischer Investitionsver-

fahren! Begriinden Sie |hre Investitionsentscheidung!

4.6 Grundlagen der dynamischen Investitionsrechnung

MAT TR [n

Quelle: http://www.toonpool.com/user/1407/files/sparbuch_257405.jpg, Abruf vom 21.01.2011

Aufgabenstellung:
1. Schauen Sie sich die Karikatur an und beschreiben Sie was Sie dort sehen!
2. Uberlegen Sie sich, wie Sie diese Situation fur sich vermeiden kénnten, z.B. hinsichtlich 4.7 Die dynamlsche Investltlonsrechnung aus finanzmathematischer Sicht

der Problematik der Altersvorsorge! Welche MaBnahmen bzw.Vorgehensweisen kdnnten
hilfreich sein, bewusst finanzielle Vorsorge zu treffen? Machen Sie dazu ein kurzes schriftliches
Brainstorming! Alternativ konnen die Ideen auch auf Kartchen aufgeschrieben werden, die an-
schlieBend an einer Metaplanwand befestigt und entsprechend nach Oberthemen sortiert

werden. Aufgabenstellung:
3. Diskutieren Sie Ihre Ergebnisse im Plenum und halten Sie die besten Ideen schriftlich fest, z. B.
auf einem Flipchart oder auf einem Overhead-Projektor! Entwicklung eines Beziehungsgeflechts mittels Brainstorming und anschlieBender Diskussion
1. Beschaftigen Sie sich kurze Zeit alleine mit den Beispielen der finanzmathematischen
Grundlagen!
2. Gehen Sie in Vierergruppen zusammen und versuchen Sie gemeinsam die Beispiele zu
[6sen!
3. Uberlegen Sie sich gemeinsam mégliche Vorgehensweisen bzw. Formeln, die sich aus den
Beispielen ableiten lassen!
4, Lesen Sie erst dann den Arbeitstext und priifen Sie, wie viele Formeln/Vorgehensweisen Sie

selbst fiir sich erarbeitet haben!
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Arbeitstext:

Die finanzmathematischen Grundlagen der dynamischen Investitionsrechnung sollen anhand folgender
Beispiele erlautert werden:

Beispiel 1: ,Zinsen - Zinseszinsen”

a) Jemand legt 100.000 Euro tiber 12 Jahre auf einem Sparbuch zu 4 % Zinsen p.a.an.Wie viele
Euro liegen nach 12 Jahren auf dem Sparbuch?
b) Sie wollen 50.000 Euro 25 Jahre zu 5% p.a.anlegen.Wie hoch ist das Endkapital?

Beispiel 2: ,,Aufzinsen - Abzinsen”
Sie wollen zur Taufe eines Kindes einen Geldbetrag anlegen, der in 18 Jahren mit Zinsen und Zinseszin-
sen auf 250.000 Euro angewachsen sein soll. Der Zinssatz betragt 5% p.a.

Beispiel 3: ,Rentenbarwertfaktor”

Sie konnen wahlen, einen Gewinn eines Preisausschreibens entweder sofort in einem Betrag oder am
Ende der néchsten 5 Jahre in Raten zu jeweils 10.000 Euro zu erhalten.Welcher Betrag diirfte Ihnen
sofort ausbezahlt werden, wenn Sie die Moglichkeit haben, diesen Betrag zu 10 % p.a.am Kapitalmarkt
anzulegen?

Beispiel 4: ,Annuitatenfaktor”

Nehmen wir an, jemand hat die Wahl, sofort einen Betrag von 100.000 Euro oder am Ende der nachsten
funf Jahre eine konstante Zahlung zu erhalten (= endliche Rente). Wie soll er sich entscheiden, wenn Sie
einen Zinssatz von 10% unterstellen kdnnen?

4.8 Die Anwendung der dynamischen Investitionsverfahren

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext zu den Verfahren der dynamischen Investitionsrechnung!

2. Markieren Sie sich die wichtigsten Aspekte bzw. schreiben Sie diese heraus!

3. Diskutieren Sie tiber den Inhalt des Textes in der Klasse und besprechen Sie Unklarheiten!

Arbeitstext:

Der entscheidende Nachteil der statischen Verfahren ist die Nichtberiicksichtigung des unterschiedli-
chen zeitlichen Anfallens der einzelnen Zahlungen.Wahrend die statischen Verfahren mit Kosten und
Erlésen arbeiten, rechnen wir bei den dynamischen Verfahren mit Ein- und Auszahlungen. Bevor in der
Praxis mit den einzelnen Rechnungen begonnen wird, ist die Datenerhebung besonders wichtig. Dieser
schon friiher angesprochene Aspekt kann nicht oft genug betont werden.>?

Der unterschiedliche zeitliche Anfall der Ein- und Auszahlungen wird durch die Verwendung eines sog.
Kalkulationszinssatzes berlicksichtigt. Dieser Kalkulationszinssatz wird, wie in der Fachliteratur beschrie-
ben, von mehreren Faktoren beeinflusst:

. Alternative Kapitalanlagemaoglichkeiten
. Finanzierung des Investitionsprojekts

. Konsumpréaferenz des Investors

. Risikoverhalten des Investors

Kapitalwertmethode (Barwertmethode)

Bei der Kapitalwertmethode werden alle zukiinftigen Ein- und Auszahlungen auf den Beginn des Projek-
tes abgezinst. Davon wird die Investitionssumme (=Anschaffungskosten) abgezogen.Wichtig ist, dass
nur konkrete Zahlungsvorgdnge in der Rechnung beriicksichtigt werden. Daher ist z.B. die kalkulatori-
sche Abschreibung (mangels Zahlungswirksamkeit) nicht zu beriicksichtigen!

BeurteilungsmafBistab:
Das Investitionsprojekt mit dem gro3ten positiven Kapitalwert ist vorteilhaft. Ein einzelnes Projekt ist
vorteilhaft, wenn der Kapitalwert positiv ist.

Interpretation eines positiven Kapitalwerts:

Ist bei einer Investition ein positiver Kapitalwert ermittelt worden, so bedeutet dies, dass neben der
Amortisation des eingesetzten Kapitals und der Verzinsung des gebundenen Kapitals (zum Kalkulations-
zinssatz) noch ein Uberschuss in Hohe des Kapitalwerts anfallt. Wir vergleichen also unsere Investition
mit einer konkret mdglichen Alternativanlage (=Finanzinvestition). Die diversen Aufgaben des Kalkulati-
onszinssatzes sind teilweise widerspriichlich und erschweren die Bestimmung.

Kritik:

Ein weiteres Problem ist die sog.Wiederanlagepramisse, die unterstellt, dass samtliche Riickfliisse zum
Kalkulationszinsfu wiederangelegt werden. Die Annahme eines vollkommenen Kapitalmarkts (Sollzin-
sen = Habenzinsen) entspricht in den meisten Fallen nicht der Realitat.
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Endwertmethode

Bei der Endwertmethode werden alle zukiinftigen Ein- und Auszahlungen auf das Ende des Projektes
aufgezinst. Davon wird die ebenfalls auf das Projektende aufgezinste Investitionssumme (= Anschaf-
fungskosten) abgezogen.

aufzinsen * "
b
Kapitalwert ¢ " Endwert

N

abzinsen * g™

Kritik:
Da die Endwertmethode auf dem Kapitalwert aufbaut, gilt die gleiche Kritik wie bei der Kapitalwertme-
thode.

Annuitatenmethode

Die Annuitatenmethode baut auf der Kapitalwertmethode auf. Der Kapitalwert wird mit dem Annuita-
tenfaktor multipliziert.

Beurteilungsmafistab:
Das Investitionsprojekt mit der grof3ten positiven Annuitat ist vorteilhaft. Ein einzelnes Projekt ist vorteil-
haft, wenn die Annuitat positiv ist.

Interpretation einer positiven Annuitat:

Ist bei einer Investition eine positive Annuitadt ermittelt worden, so bedeutet dies, dass neben der Amor-
tisation des eingesetzten Kapitals und der Verzinsung des gebundenen Kapitals (zum Kalkulationszins-
satz) noch ein durchschnittlicher Periodeniiberschuss in Hohe der Annuitat anfallt.

Kritik:

Da die Annuitatenmethode auf dem Kapitalwert aufbaut, gilt die gleiche Kritik wie bei der Kapitalwert-
methode.

Interne ZinsfuB Methode

Der interne ZinsfuB ist jener Zinsful3, bei dem der Kapitalwert Null ist. Die Berechnung kann nicht mit
einer Formel erfolgen, sondern mit einer Iterationsmethode (= Naherungsmethode)

Kritik:

Es wird unterstellt, dass das amortisierte Kapital zum internen ZinsfuB wiederangelegt werden kann
(=Wiederanlagepramisse) und nicht zum Kalkulationszinssatz (wie bei der Kapitalwertmethode). Ist

der Marktzinssatz (= Kalkulationszinssatz) fiir die Wiederanlage der Riickfliisse weit unter dem internen
Zinssatz, kann es bei Verwendung der Internen-ZinsfuBB-Methode zu falschen Aussagen tber die Vorteil-
haftigkeit einer Investition kommen. Der interne Zinsfuf3 ist jedoch nach wie vor ein in der Praxis sehr
beliebtes Instrument, nicht zuletzt wegen der leichten Vergleichbarkeit mit anderen Anlageméglichkei-
ten.

Vollstandiger Finanzplan

Bei einem vollstandigen Finanzplan werden samtliche Ein- und Auszahlungen wahrend der Laufzeit
erfasst und wie ein Konto verzinst. Dadurch ist es moglich, je nach Kontostand (Guthaben oder Schuld)
den Habenzinssatz (= Zinssatz fur Guthaben) oder den Sollzinssatz (= Zinssatz fir Kredite) zu verwen-

den.

Vorteil: Die (unrealistische) Annahme des vollkommenen Kapitalmarkts ist nicht mehr notwendig!

Grundstruktur eines vollstindigen Finanzplans:

Anfangsbestand
+ Einzahlungen
- Auszahlungen

Endbestand
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Der Unternehmer Schlaufix tiberlegt die Anschaffung einer Geldmaschine:

440.000 470.000

5.1 Grundlagen des Marketings und des Vertriebs

Aufgabenstellung:

Lesen Sie den beigefiigten Arbeitstext und bilden Sie mehrere Gruppen!

2. Bilden Sie mehrere kleine Gruppen und entwickeln Sie in jeder Gruppe einen Ver-
brauchswirtschaftsplan fiir folgendes Beispiel: Ein Konsument plant die Neuanschaffung
eines PKWs. Anhand welcher Kriterien (Marktpreis des Neufahrzeuges, Wertentwicklung des
Gebrauchtfahrzeuges, Eigenschaften des Fahrzeuges, Ausstattung des Fahrzeugs etc.) wiirden

Investitionssumme: 900.000 Euro Sie die Eignung eines bestimmten Fahrzeuges beurteilen?

Kalkulationszinssatz: 7,00 % p.a.

Nutzungsdauer: 5 Jahre

Liquidationserl6s: 50.000 Euro

E(t) ...Einzahlung zum Zeitpunkt t

A(t) ... Auszahlung zum Zeitpunkt t

1

Beispielfahrzeuge:

a) Berechnen Sie den Kapitalwert der Investition! Wiirden Sie einem Investor zu dieser Investition
raten? Was bedeutet ein positiver Kapitalwert?
b) Berechnen Sie die Annuitat! Interpretieren Sie den Wert!
q) Berechnen Sie den Endwert! Wie ist der Zusammenhang zwischen dem Endwert und der Annui-
tat? Wie ist der Zusammenhang zwischen dem Kapitalwert und der Annuitat? ; L .
d) Was versteht man unter dem internen Zinssatz? Ist er hier gré3er oder kleiner als 8%? - S '
e) Wie lange ist die statische Amortisationsdauer? R
f) Wie lange ist die dynamische Amortisationsdauer? — g
9) Erstellen Sie einen vollstiandigen Finanzplan! :

Graues Auto
Quelle: www.istockphoto.de <http://www.istockphoto.de>, Car in studio - isolated on white — 15630953 — Henrik5000

Rotes Auto
Quelle: www.istockphoto.de <http://www.istockphoto.de>, German compact car - 896438 - SilentWolf
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5.2 Konsumentenperspektive vs. Anbieterperspektive

3. Recherchieren Sie drei wesentliche Merkmale, mit denen die Hersteller ihr Fahrzeug
bewerben!
4, Stellen Sie lhre Ergebnisse in einer PowerPoint-Prasentation zusammen und tragen Sie lhre

Ergebnisse vor den anderen Seminarteilnehmern/-innen vor!

Arbeitstext:

Marketing und Vertrieb gehdren zu den zentralen Unternehmensbereichen nahezu aller privaten Un-
ternehmen. Jedes Unternehmen verfolgt als primares Ziel die Gewinnerzielung bzw. Gewinnmaximie-
rung. Dieses Ziel ist nur zu erreichen, wenn die Produkte moglichst effizient abgesetzt werden kdnnen.
Absatzpolitisch befindet sich das Unternehmen in folgendem Interessenfeld:

Bediirfnisse
der Nachfrager

Aufgabenstellung:

1. Bilden Sie kleine Gruppen und entwickeln Sie ein Absatzzielsystem eines Automobilunterneh-
mens (aus Sicht des Fahrzeugherstellers) unter Beriicksichtigung der Distributionswege, des
Produktpreises am Markt und der fokussierten Zielgruppen!

2. Stellen Sie lhre Ergebnisse in einer Kurzprasentation zusammen und tragen Sie lhre Ergebnisse
den anderen Seminarteilnehmern/-innen vor!

3. Handelt es sich beim Automobilmarkt eher um einen Verkaufer- oder um einen Kaufermarkt?
Diskutieren Sie in der Gruppe! Bilden Sie sich Ihre Meinung anhand folgender Kriterien:
Verhaltnis von Angebot und Nachfrage, welche Faktoren begrenzen den Absatz eines Fahrzeu-
ges (z.B.Zu geringe Nachfrage? Zu geringe Produktionskapazitdaten? Beschaffungsengpasse?),
welche Anstrengungen sind notig, um die Nachfrage bzw. die Praferenz nach einem bestimm-
ten Produkt zu wecken?

Absatzmarkt

Angebot der
Konkurrenten

Quelle: Wéhe, G.: Einfiihrung in die Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 24. Auflage, Miinchen 2010, S. 381.

Die Bereiche Marketing und Vertrieb sind somit fokussiert auf die Moglichkeiten zur Leistungsverwer-
tung der Produkte im Spannungsfeld zwischen dem eigenen Angebot, dem Angebot der Konkurrenten
und den Bedirfnissen der Nachfrager.

5.3 Begriffe und Definitionen im Marketing

Aufgabenstellungen:

1. Lesen Sie den Arbeitstext!

2. Diskutieren Sie Kaufentscheidungen beispielhaft nach den Merkmalen des Kauferverhaltens
und ordnen Sie diese nach der Bedurfnispyramide nach Maslow ein!

3. Welche Rolle spielen dabei gesellschaftliche Werte und die Personlichkeit des Kaufers?

4. Der Kauf eines PKWSs wird haufig als,High-Involvementkauf” bezeichnet. Diskutieren Sie in der

Gruppe, wie Sie das erklaren kdnnen!
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Arbeitstext: Maslow hat seine Gedanken zum Kduferverhalten in der nach ihm benannten Beddurfnispyramide des

Menschen zusammengefasst:

Marketing ist nach Wohe die Lehre von der optimalen Gestaltung des Absatzbereichs.>* Nach Meffert ist Bediirfnispyramide nach Maslow:
Marketing die ,bewusst marktorientierte Fihrung des gesamten Unternehmens oder marktorientiertes
Entscheidungsverhalten in der Unternehmung.”**

Marketing ist ein Teil des unternehmerischen Handelns, das sich an den betrieblichen Zielen orientiert.
Um diese definieren zu kénnen, sollten gute Kenntnisse beziiglich der Marktakteure vorliegen.Um diese

Kenntnisse zu erlangen, betreibt das Unternehmen Marktforschung.

Nachfolgend sind einige Merkmale genannt, die bei der Durchfiihrung einer Marktforschung haufig von
besonderem Interesse sind:*®

* Informationen zu allgemeinen Tendenzen der Bevolkerungsstruktur:

o} Trend zu Single-Haushalten
o] Aktuelle wirtschaftliche Situation der Marktteilnehmer
o Umweltbewusstsein der Marktteilnehmer Quelle: http://www.altenpflegeschueler.de/Bilder/clip_image004.jpg, Abruf vom 21.01.2011
* Informationen zur Kauferverhaltensforschung:
o Wer kauft was, wann, wo, wie, warum, wie viel?
* Informationen zur Abgrenzung bestimmter Konsumentengruppen nach:
0 Alter 5.4 Grundsatzliche Vorgehensweise bei MarketingmafBnahmen
o] Einkommen

Von besonderem Interesse ist das potenzielle Verhalten des Kaufers. Dieses lasst sich anhand folgender
Variablen und Prozesse beschreiben: ¢

Aufgabenstellung:
Einstellung: Motivation Emotion
(Motivation, die mit (Emotion mit Zielorientierung  (nach innen gerichtet; wird als ange- 1. Lesen Sie den Arbeitstext!
einer kognitiven Ge- auf zukinftiges Verhalten) nehm oder unangenehm empfunden) 2. Diskutieren Sie den Begriff Marktforschung anhand folgender Definition:
genstandsbeurteilung Markforschung ist die Bereitstellung samtlicher fiir die Absatzplanung notwendiger
verknupft ist) Informationen in hinreichender Qualitdt und zum richtigen Zeitpunkt.
3. Entwickeln Sie ein MindMap zur Klassifizierung des Informationsbedarfs des Unternehmens bei
Involvement Aufmerksamkeit Aktiviertheit der Absatzplanung!
(Grad des Ich- Bezugs)  (Selektion u.Konzentration (Innerer, allein vom Unterbewusstsein 4. Brainstorming: Sammeln Sie praktische Beispiele von Marketingmafnahmen, fiir die gesetzliche,
auf bestimme Reize) gesteuerter Erregungszustand) politische und kulturelle Rahmenbedingungen besonders entscheidend sind!
5. Bilden Sie kleine Gruppen und analysieren Sie unter Zuhilfenahme der im Arbeitstext

genannten Trennvariablen im Konsumguitermarkt die WerbemaBnahmen verschiedener
Unternehmen! Suchen Sie dazu aus einer beliebigen Zeitschrift entsprechende Werbeanzeigen
heraus! Stellen Sie Ihre Ergebnisse in einer Kurzprasentation zusammen!
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Arbeitstext: 5.5 Produkte und Markte

Jedes unternehmerische Handeln im Rahmen von Marketingmal3nahmen besteht aus folgenden Schrit-
ten:

1. Informationsheschaffung:

Das Unternehmen hat einen Informationsbedarf, um zielgerichtet MarketingmafBnahmen durchfiihren
zu kdnnen. Diese Informationen miissen aus unterschiedlichen Quellen gewonnen werden. Grundséatz-
lich besteht die Informationsbasis aus unternehmensinternen Quellen (z.B.Vertriebsberichten, Kunden-
informationen) und aus Marktinformationen (z.B. Brancheninformationen der Statistischen Amter oder
Wirtschaftsverbanden). >’

Die Informationsbeschaffung kann explorativ (Sammlung von Basisinformationen), deskriptiv (quantita-
tive Beschreibung des Marktes anhand von Absatzzahlen, Einkaufsfrequenzen, Marktanteilen) oder kau-
salanalytisch Uber Experimente erfolgen. Dabei werden Ursache-Wirkungs-Beziehungen von Verhalten
und Marktentwicklungen untersucht.

2. Durchfiihrung von Marketingmafnahmen:

Zur Durchfiihrung von MarketingmaBnahmen stehen vielféltige Instrumente zur Verfligung. Dazu zéh-
len beispielsweise die Werbung fiir ein Produkt, die Gestaltung einer Website, regelmaBig erscheinende
Kundenzeitschriften oder die Offentlichkeitsarbeit des Unternehmens.

3. Kontrolle von Marketingmaf3nahmen:

Um den Erfolg von MarketingmafBBnahmen bewerten zu kénnen, sind KontrollmaBnahmen erforderlich.
Dadurch kann z.B. die weitere Instrumentenwahl oder die Dauer der MaBnahmen beeinflusst werden.

Marketingmaflnahmen spielen eine besonders gro3e Rolle in Hinblick auf Konsumgutermarkte. Diese
kdénnen beispielsweise anhand folgender Faktoren naher klassifiziert werden, um die Wirksamkeit der
MarketingmafBnahmen besser steuern zu kénnen: %

. Geografische Kriterien: Region/Gebiet, Ortsgro3e, Bevolkerungsdichte

. Demografische Kriterien: Alter, Geschlecht, Familiengro3e, Einkommen, Berufsgruppen,
Ausbildung, Konfession, nationale Herkunft, soziale Schicht, Rolle im Haushalt

. Psychografische Kriterien der Marktteilnehmer: Lebensstil, Personlichkeit

. Verhaltensbezogene Kriterien der Marktteilnehmer: Anldsse, Verwendungsrate,

Markentreue, Einstellung, Stadium der Kaufbereitschaft, Nutzennachfrage

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext!

2. Diskutieren Sie die Funktion der Produktverpackung anhand einer handelsiiblichen
PET-Flasche!

3. Recherchieren Sie, welche Informationen auf der PET-Flasche gesetzlich verpflichtend
abgedruckt werden missen und welche hauptsachlich zu Werbezwecken dienen?

4, Welche Rolle spielt die Produktverpackung bei Parfumflakons?

5. Brainstorming: Sammeln Sie weitere Produkte, bei denen die Verpackung eine wesentliche Rolle
einnimmt (aus Kostensicht oder aus technischer Sicht)!

6. Brainstorming: Sammeln Sie Marken mit entsprechen Markenzeichen! Diskutieren Sie den
Geltungswert (Markentreue, -praferenz, -akzeptanz, -bekanntheit) bzgl. einer Marke!

7. Diskutieren Sie:Welche Vorteile ergeben sich durch einen hohen Geltungswert hinsichtlich

Verkaufsforderung, erzielbarer Preise, Verhandlungsposition gegentiber Absatzmittlern,
Differenzierungsmerkmalen?

8. Unterscheiden Sie den Kapitalmarkt und den Sachgtitermarkt nach den fiinf Marktkriterien!
9. Diskutieren Sie: Welche Markte sind nahezu vollkommene Markte? Welche Rolle spielen dabei
moderne Informationstechnologien wie das Internet?
10. Warum sind vollkommene Markte selten Sachgiitermarkte?
Arbeitstext:

Produktpolitik wird in jedem Unternehmen wesentlich durch MarketingmaBBnahmen gepragt, und
Produktpolitik fangt bereits bei der Produktentstehung an. Kernfragen, die bereits bei der Produktent-
stehung berlcksichtigt werden, sind:

Was soll mein Produkt konnen? Welche Funktionalitat weist es auf?

. Welcher Zusatznutzen ergibt sich aus dem Produkt?
Welche asthetischen Eigenschaften sind wichtig?
. Sind Zusatzleistungen mdglich (z.B. Garantie, Ersatzteilservice...)?

Welche symbolischen Eigenschaften miissen wiedergegeben werden (Marke, Image)?
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Diese Kernfragen spiegeln sich in den Konzeptionsebenen des Produktes wieder:

. Ebene 1:Basisprodukt (Kernnutzen)

. Ebene 2: Erwartetes Produkt (gesteigerte Wertempfindung)

. Ebene 3: Augmentiertes Produkt (gesteigerte Wertempfindung)
. Ebene 4: Potentielles Produkt (Maximale Wertsteigerung)®°

Produkte kdnnen nach der Art des Gebrauchs oder den Kaufgewohnheiten folgendermal3en klassifiziert
werden: ®'

Art des Gebrauchs | Kaufgewohnheiten

Gebrauchsgiiter Convenience goods - Guter des miihelosen Kaufs
Verbrauchsgiiter Shopping goods - Giiter des Such- und Vergleichskaufs
Dienstleistungen Speciality goods - Guter des Spezialkaufs

Unsought goods - Giiter des fremdinitiierten Kaufs

Produktverpackung

Ein wesentlicher Bestandteil der Produktpolitik ist auch die Wahl der Verpackung, die folgende Funktio-
nen erfillt: 5

Schutz und Sicherung beim Transport (Logistik)
Dimensionierung des Produktes (Menge des Inhaltes)
Selbstprasentation in der Verkaufsphase (Information)
Verbrauchserleichterung (Umweltaspekte beachten)
Differenzierung von anderen Produkten!

ik W=

Die Marke als Teil der Produktpolitik

Markenpolitik umfasst alle mit der Markierung von Produkten zusammenhangende Entscheidungen
und MaBnahmen. Bestandteile einer Marke sind:

. Markenname: verbal wiedergebbarer Teil der Marke.

. Markenzeichen: Erkennbarer, jedoch nicht verbal wiedergebbarer Teil der Marke.

. Warenzeichen: Eine Marke oder ein Markenbestandteil, die bzw. der rechtlich geschiitzt ist und
dem Anbieter die ausschlieBliche Nutzung des Namens oder Zeichens sichert.

. Urheberrecht: Das ausschlie3liche gesetzliche Recht der Reproduktion, Veroffentlichung und

VerduBerung des Gegenstandes.

Markenschutzrechte und das Verfahren zur Anmeldung einer Marke werden im Markengesetz gere-
gelt.Empirische Untersuchungen bestatigen, dass die Marke die Kaufgewohnheiten der Konsumenten
erheblich beeinflusst.

Der Markt

Unter einem Markt versteht man das Zusammentreffen von Angebot und Nachfrage.
Es gibt verschiedene Moglichkeiten Markte zu charakterisieren: %

. nach der Giiterart (z.B. Sachgutermarkt, Dienstleistungsmarkt, Geldmarkt und Kapitalmarkt)

. nach dem Marktzugang (freier oder beschrankter Zugang zum Markt fiir alle Marktteilnehmer;
das Gesetz gegen Wettbewerbsbeschrankungen [GWB] regelt den Zugang zu Mérkten.)

. nach Interventionen (Handelt es sich um einen freien Markt, einen eingeschrankten- oder
einen gelenkten Markt?)

. nach Marktlage (Kaufer- oder Verkaufermarkt)

. In Abhdngigkeit von den Modellbedingungen unterscheidet man vollkommene und unvoll-

kommene Markte.

Allgemein werden die folgenden vier Bedingungen fiir einen vollkommenen Markt formuliert: %

1. Maximumprinzip: Alle Teilnehmer verfolgen eine Maximierungsabsicht: Anbieter streben nach
dem Gewinnmaximum, Nachfrager nach dem Nutzenmaximum.
vollstindige Markttransparenz: Anbieter und Nachfrager sind stets vollkommen informiert.
3. Homogenitat: Es gibt keine personlichen, sachlichen, raumlichen oder zeitlichen Praferenzen.
unendlich schnelle Reaktion: Anbieter und Nachfrager reagieren unendlich schnell auf
Preisdnderungen und Verschiebung der Marktbedingungen.

Vollkommene Markte existieren in der Praxis nicht.In der Betriebswirtschaftslehre werden die folgenden
Marktformen nach der Zahl der Marktteilnehmer unterschieden: %

Nachfrager . . .- . . . .- A -
Einer (monopolistisch) Wenige (oligopolistisch) | Viele (atomistisch)

Einer Bilaterales Monopol Beschranktes Angebotsmonopol
(monopolistisch) Angebotsmonopol

Wenige Beschranktes Bilaterales Oligopol Angebotsoligopol
(oligopolistisch) Nachfragemonopol

Viele (atomistisch) Nachfragemonopol Nachfrageoligopol Vollkommene Konkurrenz
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5.6 Der Vertrieb

Anhang zu Der Markt:

Windows verliert Marktanteile an mobile Betriebssysteme
Microsofts Windows Betriebssysteme haben im Dezember 2009 0,3 Prozent Marktanteil verloren,
so das Web-Analyse Unternehmen Net Applications am Freitag.

Obwohl die Rivalen Mac und Linux in ihrer Reichweite relativ stabil blieben, konnten vor allem mobile
Betriebssysteme wie Google Android und Apples Iphone OS Marktanteile im Betriebssystem-Markt hin-
zugewinnen. Mobile Betriebssysteme haben laut Net Applications derzeit einen Marktanteil von 1,3%.
Die Microsoft Windows Betriebssysteme kommen im Dezember 2009 auf einen Marktanteil von 92,2%.
Es ist der achte Monat im Jahr 2009, in dem die Reichweite von Windows Betriebssystemen zurilickging,
so Net Applications. Das bedeutet allerdings nicht, das Windows seine dominierende Stellung im OS-
Markt verliert. Das Microsoft OS diirfte bei seinem derzeitigen Wachstum sicherlich noch die nachsten
25 Jahre das fuihrende Betriebssystem bleiben.

Die groBten Verluste seit der Einfiihrung des neuen Windows 7 Betriebssystems am 22. Oktober sind
beim acht Jahre alten Windows XP OS zu finden.Windows XP verlor im Dezember 1,3% und im No-
vember 1,4 Prozentpunkte, Windows Vista verlor dagegen nur 0,3% und 0,7% Marktanteil. Windows 7
erreichte bis Ende Dezember 2009 einen Marktanteil von 5,7%. Das bedeutet, dass ungefdhr 1 von 18
Computern weltweit mit dem Microsoft Windows 7 Betriebssystem betrieben wird. Wenn Microsoft das
Tempo der letzten Monate halten kann, wird Windows 7 ungefahr 7% Marktanteil am Ende Januar 2010
erreichen.

Das Mac OS X von Apple kam Ende Dezember auf einen Marktanteil von 5,1%. Das Betriebssystem verlor
gegeniiber dem Vormonat leicht um 0,01%. Der Dezember war der flinfte Monat des Jahres 2009, in
dem die Reichweite des Apple Betriebssystems zuriickgegangen ist.In den meisten Monaten in 2009
konnte das Mac OS X jedoch seinen Marktanteil ausbauen. Die Gewinner, sind nach Net Applications,
die mobilen Betriebssysteme, die nun mehr als 1,3% aller Betriebssysteme ausmachen. Google Android
erhohte seinen Marktanteil von November zu Dezember 2009 um fast 56%, wahrend der Blackberry und
das iphone um 22% und 20% wuchsen.

Quelle: http://news.preisgenau.de/windows-verliert-marktanteile-an-mobile-betriebssysteme-4575.html

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext!

2. Fiihren Sie das nachstehende Rollenspiel durch!

3. Brainstorming: Sammeln Sie die notwendigen Vertriebstatigkeiten nach Auftragserteilung!

Arbeitstext:

Grundsatzlich lasst sich nicht von dem Vertrieb sprechen.Vielmehr muss folgende Unterschei-
dung getroffen werden: &’

direkter Vertrieb indirekter Vertrieb
¢ Einkdufer und Vertriebsmitarbeiter kennen  Vertrieb Giber Absatzmittler (Handel)
einander

* Haufig bei komplexen teuren Produkten

Wesentliche Handlungsziele des Vertriebs sind:

. Maximierung der Verkaufsmenge bzw. der Verkaufserlose

. Die Erstellung und Kalkulation von Angeboten und Leistungen
. Die AuBendarstellung des Unternehmens

. Die Realisation der Preisziele

. Die Starkung der Kundenbindung

. Die Durchfiihrung der Kundenberatung

Der Bereich Marketing liefert eine wesentliche Informationsbasis fiir die Umsetzung der Ziele des Ver-
triebs.

Grundsatzlich gibt es verschiedene Aspekte, nach denen der Vertrieb im Unternehmen ausgerichtet
wird. Im Folgenden sollen die wesentlichen Einfliisse aufgezeigt werden.
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Die Vertriebsorganisation

Der Aufbau der Vertriebsorganisation ist im Wesentlichen abhéngig von den Produkten, den geographi-
schen Regionen, den zur Verfligung stehenden Absatzkandlen und letztlich der Kundenstruktur. Dabei
gilt es folgende Aspekte zu planen und zu kontrollieren:

. Planungsgrundlagen fiir den Vertrieb sind nach den Gegebenheiten des Marktes und der
Produkte festzulegen

. Vertriebsziele sind nach dem Top-Down-Prinzip vorzugeben

. Die dezentrale Vertriebsplanung ist anzustof3en

. Dezentrale Vertriebspldne sind zu konsolidieren und ein Gesamtplan ist zu verabschieden

. Detaillierte MaBnahmen sind zu planen und zu budgetieren

. Durchfiihrung von Soll-Ist-Vergleichen

. Analyse von Abweichungsursachen®®

Der Vertriebserfolg wird ma3geblich durch die Qualitidt des Personals beeinflusst:

Vertriebsmitarbeiter zeichnen sich durch ein hohes Maf an Kontaktfreudigkeit aus, sind mit hohem
Selbstwertgefiihl ausgestattet, sollten aber auch ein grof3es Einfliihlungsvermogen mitbringen, um sich
in die Lage ihrer Kunden versetzen zu kénnen. Dariiber hinaus spielt Sozialkompetenz (innerbetrieblich
wie auch zur Kundenseite) eine wichtige Rolle.

Vertriebsmitarbeiter iibernehmen viele Rollen:

. Kunden- und Beziehungsmanager

. Dolmetscher (Transfer von technischen Anspriichen, aber auch Kommunikation in
fremde Sprachen)

. Marktforscher

. Informationsbroker

. Wettbewerbsbeobachter

Ein Kernziel der vertrieblichen Anstrengungen ist ein hohes Mal3 an Kundenbindung. Gelingt es, eine
starke Kundenbindung aufzubauen, wird der Informationsfluss zum Kunden wesentlich verbessert, was
gleichzeitig zu erhéhter Kaufmotivation fiihrt. Um die Kundenbindung zu starken, werden haufig spe-
zielle Dienstleistungen, sog. ,Value-added-services” eingesetzt, zu denen Finanzierungsangebote oder
bestimmte Beratungsleistungen zahlen.

Rollenspiel 1 - Argumentation als Vertriebsmitarbeiter

Bilden Sie insgesamt vier Gruppen!

Nehmen Sie an, Sie arbeiten im Vertrieb eines Handyherstellers. Ein Konzern mochte gerne ein,Com-
panyphone” von lhnen beziehen. Die Einkaufsabteilung sendet Ihnen eine Anfrage (Spezifikation) mit
Angabe der gewiinschten Jahresmenge und Grundfunktionen zur Erstellung eines Angebots zu. Die
Mindestanforderung ist die Telefonfunktion mit Adressbuch, Kalender und Datum.

Gruppe 1: Erstellen Sie eine Angebotsprasentation fiir ein Smartphone (iPhone, Blackberry oder Ahn-
liches) neuester Generation (Angebotspreis in etwa 600 Euro/Gerat) und argumentieren Sie, warum lhr
Produkt geeignet ist, den Anspriichen als Companyphone zu geniigen!

Gruppe 2: Erstellen Sie eine Angebotsprasentation fiir ein PDA mit Telefonfunktion mittleren Preises
(ca.200 Euro/Gerat) und argumentieren Sie, warum Ihr Produkt geeignet ist, den Anspriichen als Com-
panyphone zu geniigen!

Gruppe 3: Erstellen Sie eine Angebotsprasentation fiir ein einfaches Mobiltelefon, das nur die Grund-
funktionen besitzt (ca. 50 Euro/Gerat) und argumentieren Sie, inwieweit I|hr Gerat gerade gut genug ist,
die Anforderungen zu erfillen!

Gruppe 4: Vertreter des Konzerns, die das Companyphone erwerben wollen.

Voraussetzung ist bei allen drei Gruppen die Forderung nach einem glinstigen Tarif.

Erarbeiten Sie zunéchst in den Gruppen 1 bis 3 ein Angebot! Gruppe 4 soll sich gleichzeitig
liberlegen, wie sie den Gruppen 1 bis 3 gegeniibertreten will, um erstens das passende Angebot
herauszufinden und zweitens das ausgewihlte Angebot zu einem sehr guten Preis zu erhalten.

Treten Sie dann gemeinsam in die Verhandlung ein!

Die Argumentation soll Folgendes beinhalten:

. Inwieweit ist Ihr Angebotspreis fair?

. Welche zusétzlichen Unterscheidungsmerkmale zu Konkurrenzprodukten berticksichtigen Sie?
(,Value- added service)

. Stellen Sie lhr Angebot dar und versuchen Sie lhr Konzept zu verkaufen!

Hinweis: Beachten Sie die grundsatzlichen Bestandteile eines Angebots:

. Datum

. Bezugnahme auf die Anforderung (z.B. Spezifikation)
. Zeichnung/Produktbeschreibung

. Preis/je Mengeneinheit

. vereinbarte Gesamtmenge (z.B. pro Jahr)
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Losaroie,in der eliefert werden sol ° Unternehmensfihrung und Controlling

Gefahreniibergang

Verpackungsart

Angebotsglltigkeit

Preisglltigkeit

Zeitpunkt, ab dem eine Lieferung moglich ist

Verweis auf AGB 6.1 Grundlagen der Unternehmensfiihrung

Unterschrift des Anbieters (meistens zwei Unterschriften wegen Vier-Augen-Prinzip)

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext zu den Grundlagen der Unternehmensfiihrung und zur Wittenstein
AG!

2. Im Jahr 2008 begann eine weltweite Wirtschaftskrise. Welche Fehler innerhalb der Fiihrung

bestimmter Unternehmen haben die Krise hervorgerufen? Recherchieren Sie dazu im Internet
und diskutieren Sie dartiber in der Klasse!

3. Diskutieren Sie in der Klasse: Was sollten Unternehmensfiihrungen wahrend der Wirtschafts-
krise tun, was sollten sie vermeiden?
4, Brainstorming in der Klasse: Welche positiven Aspekte bietet eine solche Krise? Wie leitet man
die positive Wende ein?
5. Diskutieren Sie in der Klasse: Welcher Fehler wird in der Unternehmensfiihrung oft began-
gen?
Arbeitstext:

In Theorie und Praxis werden im Rahmen der Unternehmensfiihrung immer wieder folgende Begriffe
hervorgehoben, die in direktem Zusammenhang zueinander stehen:

Management:

Die Unternehmensfiihrung wird im Regelfall mit dem Management gleichgesetzt. Dieser Begriff kann
als Tatigkeit im Sinne des Managens oder als Institution im Sinne des Top-, Middle- oder Lowermanage-
ments gesehen werden. Man unterscheidet beispielsweise: Account-, Cash-, Change-, Krisen-, Risiko- und
Sicherheitsmanagement.
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Leitung:

Zu den Hauptaufgaben eines jeden Vorgesetzten gehoren Fiihrung und Leitung. In der Betriebswirt-
schaftslehre werden Fiihrung und Leitung unterschiedlich definiert. Leitung kann als eher sachbezogen
und Fihrung als eher personenbezogen erklart werden.

Kommunikation:

Sie ist der Austausch von Informationen zwischen Menschen und/oder Maschinen. Sie ist eine bedeutsa-
me Aufgabe der Unternehmensfiihrung. Die Fiihrung ist ohne Kommunikation nicht denkbar. Man kann
zwischen personaler Kommunikation (verbal und nonverbal) und technischer Kommunikation unter-
scheiden.

Macht:

Als Macht wird die Chance bezeichnet, innerhalb einer sozialen Beziehung den eigenen Willen auch
gegen Widerstande durchzusetzen. Sie basiert vor allem auf dem tatsachlichen Ausgeliefertsein des Be-
herrschten und auf der Uberlegenheit des Herrschenden.Im Rahmen der Unternehmensfiihrung kann
man folgende Arten differenzieren: Legitimationsmacht, Expertenmacht und Belohnungsmacht.

Entscheidung:

Nach Heiner ist die Entscheidung ein Akt der Willensbildung, bei der ein Mensch sich entschlief3t, etwas
so und nicht anders zu tun. Dabei verfiigt er iber mehrere Handlungsalternativen zwischen denen er zu
entscheiden hat. Man sollte dann noch differenzieren zwischen Entscheidungstréagern (Unternehmens-
leiter, Fihrungskraft, Mitarbeiter, etc.) und den unterschiedlichen Entscheidungstechniken.

Arbeitstext,Wittenstein AG”

Hinweis:

Der nachfolgende Text beschreibt neben der Firmenphilosophie vor allem die Wichtigkeit der Human
Resource in einem erfolgreichen Unternehmen.In der Unternehmensfiihrung spielt der Mensch eine
wichtige Rolle. Deshalb soll in der Veranstaltung ein besonderes Augenmerk auf diesen Sachverhalt
gelegt werden. Der Text bietet sich an, um von der allgemeinen Einleitung auf die Rolle des Menschen
innerhalb der Unternehmensfiihrung Giberzuleiten. Siehe dazu auch www.wittenstein.de.

Die Wittenstein AG wurde im Jahr 2004 unter 118 Unternehmen als bester Arbeitgeber des deutschen
Mittelstandes ausgezeichnet. Ausschlaggebend dafiir war und ist die Ausrichtung des Personalma-
nagements an den Mitarbeitern. Dahinter steht auch die Notwendigkeit zur Gewinnung und Bindung
qualifizierter Mitarbeiter an einem landlich gepragten Firmenstandort wie Igersheim.

Das normative Personalmanagement ist durch gegenseitiges Vertrauen gepragt. Die Eigenverantwor-
tung der Mitarbeiter und die Identifikation mit dem Unternehmen und dessen Zielen stehen dabei im
Mittelpunkt. Dies zeigt sich in einer jahrlich ermittelten Mitarbeiterzufriedenheit von tber 75%. Auch die
sowohl bei Fihrungskréften als auch bei Mitarbeitern unterdurchschnittliche Fluktuation und geringe
Fehlzeiten lassen auf ein gesundes Betriebsklima schlieBen. MaBgeblichen Anteil am Unternehmenser-
folg hat die Unternehmensphilosophie, die den Mitarbeiter in den Mittelpunkt stellt.

Wittenstein will dauerhaft fiir seine Kunden weltweit ein exzellenter Partner auf dem Gebiet hochwerti-
ger Getriebesysteme, biirstenloser Servosysteme und Motoren, sowie kompletter elektromechanischer
Antriebssysteme sein.

. Die Verwirklichung dieser Zielsetzung beginnt beim Menschen. Dies gilt fiir unser Haus sowie
far unsere Geschaftspartner.

. Eingebettet in den Organismus des Unternehmens wirkt unser Mitarbeiter. Er ist einerseits an
vorgegebene Regeln und Handlungsmuster gebunden, andererseits gestaltet er diese fortlau-
fend mit.

. Das Innere der Wittenstein-Gruppe mit seiner Unternehmenskultur ist daflir verantwortlich,

dass die Arbeit im Unternehmen von Loyalitdt, Engagement und Identifikation mit getragen ist.
Unsere Unternehmenskultur ist damit Voraussetzung fiir Leistung und Produktivitét.

. Die Wittenstein-Gruppe schafft eine beflliigelnde, gemeinsam getragene Firmenkultur, in der
hochmotivierte Mitarbeiter nach dem richtigen Weg suchen und entsprechend handeln.

. Wir orientieren uns hierbei an der Wiirde unserer Mitarbeiter.

. Ausgerichtet auf den Markt sind sich die Mitarbeiter unseres Unternehmens dariiber bewusst,
dass nur die dauerhafte Kundenzufriedenheit das erfolgreiche Uberleben und somit die Zu-
kunft sichert.Technologische und soziale Entwicklungen verandern stéandig die Marktanforde-
rungen.Vor diesem Hintergrund ist die Anpassungsfahigkeit des Mitarbeiters und seines Unter-
nehmens zu erhalten und auszubauen.

. In der optimalen Gestaltung der Anpassungsfahigkeit, auf Basis der Unternehmenskultur, liegt
die groBe Chance fir sinnhaftes Tun der Mitarbeiter und erfolgreicher unternehmerischer Ar-
beit.

. Wir orientieren uns hierbei am Erhalt der Lebensgrundlage zukiinftiger Generationen.

Im Rahmen des strategischen Personalmanagements der Wittenstein AG steht die langfristige Bindung
qualifizierter Mitarbeiter an das Unternehmen und den Standort im Vordergrund. Hierfiir werden vor
allem MaBBnahmen der Personalentwicklung eingesetzt. Auch Aufgabenerweiterung mit dhnlichen
Tatigkeiten (Job-Enlargement), Arbeitsplatzwechsel (Job-Rotation) und Arbeitsbereicherung durch
Integration hoherwertiger Arbeitsinhalte (Job-Enrichment) sowie teilautonome Arbeitsgruppen werden
angeboten. Hohen Stellenwert hat dabei die Teamarbeit.

. Die Unternehmensgruppe Wittenstein schafft eine befliigelnde, gemeinsam getragene Firmen-
kultur,innerhalb der hoch motivierte Mitarbeiter nach dem richtigen Weg suchen und entspre-
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chend handeln.

Die Mitarbeiter sind die wichtigste Ressource unseres Unternehmens. Unser Unternehmenser-
folg ist somit das Ergebnis von hoch motivierten und qualifizierten Mitarbeitern. Wir verstehen
uns als ein lernendes, innovatives und freundliches Unternehmen, in dem die Mitarbeiter ihre
Arbeit in offener und intensiver Teamarbeit mitplanen, mitdenken, mitverantworten und mitge-
stalten.

Fiir das gesamte Unternehmen, wie auch flir einzelne Teams werden Ziele entwickelt, formuliert
und kommuniziert. Gemeinsam mit jedem Mitarbeiter werden erganzend dazu in Mitarbeiter-
gesprachen personliche Ziele vereinbart. Die Mitarbeiter begreifen somit ihre Arbeit als ihren
personlichen Beitrag zur Zielerreichung des Unternehmens.

Die Teamarbeit bildet das Fundament, auf dem unser lernendes, innovatives und freundliches
Unternehmen aufbaut. Alle Mitarbeiter sollen im Sinne des kontinuierlichen Verbesserungspro-
zesses ihre Ideen einbringen und in hohem Mal3e selber umsetzen kénnen. Dazu wollen wir
Entscheidungen delegieren und die Mitarbeiter in Teams befdhigen, in weitgehender Eigenver-
antwortung und Zusammenarbeit ihre Arbeit zu gestalten.

Wichtige Instrumente des operativen Personalmanagements sind Zielvereinbarungsgesprache und
Feedback. Aufgrund der wenigen Hierarchiestufen ist ein direkter Kontakt zwischen Fiihrungskraften
und Mitarbeitern moglich. Die Kommunikation findet sowohl Top-down als auch Bottom-up statt und
kann als personlich, systematisch und offen charakterisiert werden. Instrumente der tiglichen internen
Kommunikation sind z.B. Mitarbeiterbesprechungen, E-Mails, Telefonate sowie das Intranet. Die Férde-
rung der Kommunikation zwischen Vorgesetzten und Mitarbeitern wird weiterhin durch eine positive
Gesprachskultur gewahrleistet. So werden z.B. Lohnabrechnungen persénlich verteilt,um den Kontakt
zu den Mitarbeitern zu pflegen.

6.2 Rollenspiel zur Unternehmensfiihrung

Hinweise:

Die Lehrkraft besetzt das Rollenspiel mit vier Schiler/-innen.

Die Schiler/-innen platzieren sich in Zweiergruppen an je einem separaten Tisch vor der Klasse.
Die Schiiler/-innen nehmen die Rollen an und fiihren das Rollenspiel vor.

Die Beobachter fiillen den Beobachtungsbogen aus.

Das Rollenspiel wird wahlweise erneut aufgeftihrt.

Die Beobachter erledigen die Arbeitsauftrage 1 und 2.

AnschieBend diskutiert die Lehrkraft in der Gruppe die Losungen und legt zur Kontrolle die
Folie mit den Losungsanséatzen auf den Projektor.

Nun lesen die Schiiler/-innen den Text des Arbeitsauftrages 3.

Anschlielend versuchen sie die gewonnen Erkenntnisse einzusetzen, um den Arbeitsauftrag zu
erledigen.
AbschlieBend folgt eine Diskussion in der Gruppe.

Aufgabenstellung:

Simulieren Sie (ggf. mehrfach mit unterschiedlichen Schiiler/-innen) den folgenden
Gesprachsablauf in der Roth GmbH zwischen Herrn Dr. Beck (Geschéftsfiihrer) und Frau Maier
(Mitarbeiterin des Rechnungswesens)! Alle anderen Schiiler/-innen fillen den beigefligten
Beobachtungsbogen aus.

Rollenspiel I: Karte Frau Maier

Herr Dr.Beck:  Guten Morgen, Frau Maier!

Frau Maier: Guten Morgen, Herr Dr. Beck!

Herr Dr.Beck:  Frau Maier, bald steht wieder eine Inventur an. Diese flihren wir am Freitag
den 4. April durch.

Frau Maier: Den 4. April halte ich nicht fiir geeignet, da wir an diesem Tag eine grof3e
Lieferung aus Fernost erhalten.

Herr Dr.Beck:  Wie bitte? Die Termine lege ich fest. Da lasse ich mir nicht reinreden.
Die Inventur beginnt um 8 Uhr, und ich erwarte von Ihnen, dass sie um
13 Uhr abgeschlossen ist.Ich habe fiir den 4. April bereits 10 Aushilfskrafte
verpflichtet, die Sie unterstlitzen werden.

Frau Maier: Gut, Herr Dr.Beck. So machen wir das.

Herr Dr.Beck: ~ Sehr schén, Frau Maier. Es freut mich, dass ich mich auf Sie verlassen kann
Sie sind noch nie zu spat gekommen, und Sie setzen meine Vorgaben immer
genau um.

o
V rbeits

eben
ALWIS G



Herr Dr.Beck:

Frau Maier:

Herr Dr.Beck:

Frau Maier:

Herr Dr.Beck:

Frau Maier:

Herr Dr.Beck:

Rollenspiel I: Karte Herr Dr. Beck

Guten Morgen, Frau Maier!

Guten Morgen, Herr Dr. Beck!

Frau Maier, bald steht wieder eine Inventur an. Diese fiihren wir am Freitag,
den 4. April durch.

Den 4. April halte ich nicht fiir geeignet, da wir an diesem Tag eine grof3e
Lieferung aus Fernost erhalten.

Wie bitte? Die Termine lege ich fest. Da lasse ich mir nicht reinreden.

Die Inventur beginnt um 8 Uhr, und ich erwarte von Ihnen, dass sie um

13 Uhr abgeschlossen ist.Ich habe fiir den 4. April bereits 10 Aushilfskrafte
verpflichtet, die Sie unterstltzen werden.

Gut, Herr Dr. Beck.So machen wir das.

Sehr schdn, Frau Maier. Es freut mich, dass ich mich auf Sie verlassen kann
Sie sind noch nie zu spat gekommen, und Sie setzen meine Vorgaben
immer genau um.

Simulieren Sie (ggf. mehrfach mit unterschiedlichen Schiiler/-innen) den folgenden
Gesprachsablauf in der Rasant GmbH zwischen Herrn Engel (Geschéftsfuhrer) und Frau Kraus
(Mitarbeiterin des Rechnungswesens)! Alle anderen Schiiler/-innen fiillen den beigefiigten
Beobachtungsbogen aus.

Herr Engel:
Frau Kraus:
Herr Engel:

Frau Kraus:

Herr Engel:

Frau Kraus:
Herr Engel:

Rollenspiel ll: Karte Frau Kraus

Guten Morgen, Frau Kraus.

Guten Morgen, Herr Engel.

Frau Kraus, bald steht wieder eine Inventur an.Und wir missen noch die
Entscheidung treffen, wann diese stattfinden soll. Ich dachte, wir fiihren die
Inventur in der kommenden Woche durch.Was meinen Sie dazu?
Kommende Woche halte ich nicht fir geeignet.Ich habe namlich gerade im
Kalender gesehen, dass nachste Woche sehr viele Kollegen im Urlaub sind
Ich schlage die Woche vor Ostern vor.

Das habe ich ganz vergessen. Gut, dass Sie immer mitdenken. Wir machen
es am besten so, dass Sie mir heute Abend mitteilen, wann unsere Inventur
stattfindet.

Ich bin nicht sicher, ob ich das kann.

Doch, Frau Kraus. Ich glaube, dass Sie den richtigen Tag fiir die Inventur

Herr Engel:
Frau Kraus:
Herr Engel:

Frau Kraus:

Herr Engel:

Frau Kraus:
Herr Engel:

aussuchen. Wirklich toll, wie Sie immer mitarbeiten. Wir sind ein gutes Team.

Rollenspiel ll: Karte Herr Engel

Guten Morgen, Frau Kraus.

Guten Morgen, Herr Engel.

Frau Kraus, bald steht wieder eine Inventur an. Und wir miissen noch die
Entscheidung treffen, wann diese stattfinden soll.Ich dachte, wir flihren

die Inventur in der kommenden Woche durch.Was meinen Sie dazu?
Kommende Woche halte ich nicht fiir geeignet.Ich habe ndmlich gerade im
Kalender gesehen, dass ndchste Woche sehr viele Kollegen im Urlaub sind
Ich schlage die Woche vor Ostern vor.

Das habe ich ganz vergessen. Gut, dass Sie immer mitdenken.Wir machen
es am besten so, dass Sie mir heute Abend mitteilen, wann unsere Inventur
stattfindet.

Ich bin nicht sicher, ob ich das kann.

Doch, Frau Kraus. Ich glaube, dass Sie den richtigen Tag fir die Inventur
aussuchen. Wirklich toll, wie Sie immer mitarbeiten. Wir sind ein gutes Team.
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Beobachtungsbogen: 3. Bilden Sie kleine Gruppen, und bewerten Sie den autoritaren Fiihrungsstil! Welche Vor- und

Nachteile bringt der autoritare Fihrungsstil mit sich? Halten Sie Ihr Ergebnis in einer tabellari-
schen Gegeniberstellung mithilfe einer geeigneten Software fest!

4, Bilden Sie kleine Gruppen und bewerten Sie den kooperativen Fiihrungsstil! Welche Vor- und
Nachteile bringt der kooperative Flihrungsstil mit sich? Halten Sie lhr Ergebnis in einer tabellari-
Herr Dr. Beck (Roth GmbH) Herr Engel (Rasant GmbH) . e .
schen Gegenuberstellung mithilfe einer geeigneten Software fest!
5. Werfen Sie einen Blick hinter die Kulissen der Rasant GmbH: Am Erfolg der Rasant GmbH sind

mehrere Abteilungen beteiligt.Von groBer Bedeutung ist die Produktion. Nur durch eine piinkt-
liche Lieferung ist die Rasant GmbH wettbewerbsfahig. Folglich mussen alle Vorgaben genau
eingehalten werden. Neben der Produktion spielt die Qualitatssicherung eine wichtige Rolle.
Der hohe Preis furr die Produkte der Rasant GmbH ist nur durchzusetzen, wenn qualitativ hoch-
wertige Produkte auf den Markt gelangen. Da sich der Abteilungsleiter der Qualitatssicherung
haufig auf Geschéftsreisen befindet, miissen die Mitarbeiter fahig sein, selbst Entscheidun-
gen zu treffen. Das Marketing sorgt fiir einen hohen Absatz der Produkte.

Die Marketingmitarbeiter miissen kreativ sein und sollen hoch motiviert arbeiten. Ideen ent-
stehen haufig im Team. Diskutieren Sie innerhalb Ihrer Kleingruppe und halten Sie in einer
Ubersicht mit Hilfe einer geeigneten Software fest, welcher Fiihrungsstil Ihrer Meinung nach in
der Rasant GmbH vorherrschen sollte!

6.3 Fithrungsentscheidungen

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext zu Flihrungsentscheidungen durch und markieren Sie sich wichtige
Passagen!

2. Lesen Sie sich den nachfolgenden Sachverhalt aufmerksam durch und bilden Sie kleine Grup-
pen!

3. Diskutieren Sie innerhalb |hrer Kleingruppe, welchen Mitarbeiter Sie mit der dringlichen Aufga-

be betrauen wiirden! Stellen Sie alle Argumente in einer anschaulichen Ubersicht mittels einer
geeigneten Software zusammen und treffen Sie eine Entscheidung!
4, Stellen Sie die Ergebnisse in der Klasse vor!
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Arbeitstext:

Okologieorientierte Unternehmensfiihrung ”°

Nach Macharzina und Wolf stehen Fragen der Umwelt bzw. des Umweltschutzes in zunehmendem
Mafe im Brennpunkt des Geschehens. Bei vielen Menschen setzt sich die Erkenntnis durch, dass die
naturlichen Lebensgrundlagen durch das Festhalten an den alten Rationalisierungs- und Handlungs-
mustern gefdahrdet werden. In diesem Zusammenhang wird vor allem die Bedeutung 6konomischer
Aktivitaten fir die Zerstdrung ékologischer Systeme diskutiert. Der Konflikt zwischen Okonomie und
Okologie scheint nicht von vornherein véllig auflésbar. Allerdings besteht durchaus die Méglichkeit,
diesen Konflikt durch eine bewusst 6kologieorientierte Unternehmensfiihrung zu entscharfen. Die
Betriebswirtschaften haben die Bedeutung der Okologie erkannt und beziehen umweltorientierte Ziele
in ihre Gesamtzielsetzung ein.Traditionelle Betrachtungen konzentrieren sich aber auf das Innenleben
der Unternehmen, z.B. die optimale Kombination der Produktionsfaktoren zur Gewinnmaximierung.
Entsprechend werden auch die konstitutiven Bedingungen ohne Blick auf die gesellschaftliche Relevanz
optimierend betrachtet. In jingeren Diskussionen wird zwischen zwei vorherrschenden Polaritdten der
Unternehmenspolitik unterschieden, die mit der Ermittlung strategischer Unternehmensziele verbun-
den sind.

Wertorientierte Unternehmensfiihrung”

Die wertorientierte Unternehmensfiihrung ist heute zu einem Schlisselbegriff moderner Unterneh-
mensfiihrung geworden. Sie stellt die Interessen der Kapitalgeber in den Vordergrund und konzentriert
sich als Shareholder-Value-Ansatz auf die Bestands- und Uberlebenssicherungspolitik des Unterneh-
mens. Zur Instrumentalisierung dieses Ansatzes der Unternehmensfiihrung zéhlen:

. Der Stakeholder-Ansatz ist auf die Interessen der Anspruchsgruppen des Unternehmens
gerichtet d.h. auf z.B. die Mitarbeiter, Kunden, Lieferanten, Banken, Staat, und zielt damit auf die
langfristige Unternehmenspolitik ab.

Der Begriff Stakeholder charakterisiert dabei die Personen oder Gruppen, die Anspriiche an oder Ein-
griffsmoglichkeiten in das Unternehmen haben und die deshalb als relevant einzustufen sind. Die Un-
ternehmenspolitik zielt damit besonders auf die Identifizierung und Schaffung neuer Erfolgspotentiale
ab, entsprechend wird dieser Ansatz als entwicklungsorientierte oder progressive Unternehmenspolitik
bezeichnet.

. Der Balanced-Scorecard-Ansatz geht auf Kaplan und Norton zuriick, die damit ein Mana-
gementsystem zur strategischen Fiihrung mit Kennzahlen in den Vordergrund ihrer Betrach-
tung stellen (balanced = bilanzierend bzw. scorecard = Ergebniskarte). Die Scorecard schafft

mit ihren Kennzahlen einen Diskussionsrahmen und eine Sprache, die eine wertorientierte Un-
ternehmensstrategie zu vermitteln versucht.

Marktorientierte Unternehmensfiihrung™

Das Konzept der marktorientierten Unternehmensfiihrung beschaftigt sich heute nicht nur mit den
Absatzmarkten, sondern beriicksichtigt in allem Umfang die Gegebenheiten der Beschaffungsmarkte
als Waren-, Kapital-, Arbeits- und Informationsmarkte.

Qualitatsorientierte Unternehmensfiihrung”™

Die qualitatsorientierte Unternehmensfiihrung wird auch als Qualitaétsmanagement bezeichnet (Ebel,
Macharzina, Miiller-Béling). Dieses Konzept verfolgt das Hauptziel der Qualitdtsverbesserung und
umfasst im Wesentlichen die Planung, Kontrolle, Priifung und Steuerung der Qualitat eines Produktes,
Prozesses bzw. Prozessergebnisses.

Internationale Unternehmensfiihrung™

Die internationale Unternehmensflihrung ist ein strategisches Konzept, das die Weltmarkte zu Grunde
legt und von multinationalen Unternehmen ausgeht, die Globalisierungsstrategien entwickeln. Inter-
nationalisierung und grenziberschreitende Auslandstatigkeit sind fur solche Unternehmen typisch
(Meffert/Bolz, Perlitz).

Sachverhalt zu Aufgabe 2

Am Freitagnachmittag ist um 14.50 Uhr - kurz vor Arbeitsende - eine unvorhergesehene, sehr dringli-
che Arbeit zu verrichten. Stellen Sie sich vor, Sie sind Chef der Abteilung und total Gberlastet. Ihre Arbeit
werden Sie erst gegen 17 Uhr beenden kénnen. Zur Lésung der dringlichen Aufgabe kommen folgende
drei Angestellte in Frage:

. Herr Gitig: Er Gbernimmt Arbeiten grundsatzlich ohne Widerspruch, denn er ist gutherzig. Aus
gesundheitlichen Griinden muss er jedoch auf drztlichen Rat hin seine Freizeit verstarkt zur
Erholung nutzen, um seine Leistungsfahigkeit zu erhalten.

. Herr Zwerg: Er gilt als,,schwierig”, weil er zusatzliche Arbeiten schon 6fter verweigert hat,auch
wenn er sie aus arbeitstechnischer Sicht nicht ablehnen kann.
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. Herr Enger: Er hat regelmiBig am Freitagnachmittag als Ubungsleiter das Training der Jugendli-
chen im FuB3ballverein zu leiten. Er gilt als knallharter Trainer.

6.4 Grundlagen des Controllings

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie aufmerksam den Arbeitstext durch und klaren Sie mithilfe des Internets oder eines
Fachbuches alle Begriffe, die Innen nicht bekannt sind!

2. Diskutieren Sie die Aussagen des Textes zur Verwendung von Kennzahlen in der Gruppe!

3. Brainstorming in der Gruppe: Welche Kennzahlen kénnen fiir ein Unternehmen wichtig sein?

4, Gegeben sei folgender Sachverhalt: 76

Ein Unternehmen rechnet fiir das kommende Geschéftsjahr fiir seine Geschaftsbereiche (Units) A, B und
C mit folgenden Daten ab (Wertangaben in Mio. Euro):

Investiertes Kapital EBIT Relative
(Input) (Output) Effizienz

40 6
C 50 10
a) Wie hoch ist der ROI einer jeden Unit? Ubertragen Sie die errechneten Werte in die obige
Tabelle!
b) Tragen Sie die ermittelten Werte in ein Koordinatensystem ein und ermitteln Sie die,,Best-
Practice-Gerade”! (Tipp: Diese Gerade hat die grof3te Steigung, d.h. den hochsten ROI.)
c) Errechnen Sie die relative Effizienz und tragen Sie die Werte in die Tabelle ein!

(Tipp: Der hochste RO liefert das Effizienzmal3 von 100 %.)

Arbeitstext:

Controlling kann nicht nur mit den Begriffen Buchhaltung, Kostenrechnung oder gar Kontrolle beschrie-
ben werden. Controlling bezeichnet das gesamte Planungs- und Steuerungsinstrumentarium eines
Unternehmens.

Der Controller stellt durch seine Arbeit dem Management eine Entscheidungs- und Fiihrungshilfe in
Form einer ergebnisorientierten Planung, Steuerung und Uberwachung des Unternehmens zur Verfi-
gung. Er begniigt sich nicht mit den Aufgaben eines personifizierten Taschenrechners, sondern er berét
die Geschaftsleitung, deckt die Schwachstellen im Unternehmen auf und unterstiitzt bei der Unterneh-
mensplanung.

Controller setzen Daten in Handlungsempfehlungen um, vermitteln zwischen verschiedenen Interes-
senslagen und managen Projekte.”®

Strategische Planung

Die strategische Planung umfasst in aller Regel die langfristigen Strukturen, wie Marketing (Positionie-
rung am Markt), Produktion (Outsourcing/Insourcing), Personal (Qualifikation der Mitarbeiter), For-
schung und Entwicklung (Innovationen) und Finanzen (Kapitalstruktur).

Zur strategischen Planung gehdéren einerseits die nach auBen gerichteten kritischen Betrachtungen des
Unternehmensumfeldes (in politischem, rechtlichen, technologischen Sinn etc.) und andererseits die
nach innen gerichteten Analysen der Ressourcen und Potentiale des Unternehmens (bestehende und
potentielle Konkurrenz, Marktmacht der Kunden und der Lieferanten).

Hintergedanke: Wer nicht liber seine Zukunft nachdenken will, hat morgen keine mehr!

. Tun wir die richtigen Dinge?
+~Wenn wir zuerst wiissten, wo wir sind und wohin wir streben, kénnten wir besser beurteilen,
was wir tun und wie wir es tun sollten.” (Abraham Lincoln)

. Tun wir die Dinge richtig?
+Wer damit aufhort, besser zu werden, hért auf, gut zu sein.”
. Wie dndern wir diese Dinge?

+ES gibt nichts Gutes, auBer man tut es!”

Mit Kennzahlen erfolgreiche Unternehmen fiihren”

Im Controlling begegnen uns Kennzahlen standig, doch oft genug weif3 kaum jemand etwas damit
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anzufangen. Dabei sind betriebliche Kennzahlen fiir die Unternehmensfiihrung von gréBter Bedeutung.
Eine Fiihrung mithilfe der betrieblichen Kennzahlen sorgt fir mehr Transparenz und lasst Problemberei-
che des Unternehmens frihzeitig auffallen.

Die betrieblichen Kennzahlen sollen der Unternehmensfiihrung auf einen Blick zeigen, wie die Ergeb-
nisse des Unternehmens aktuell sind und inwieweit sie sich in den vergangenen Monaten verandert
haben.Vielfach werden die betrieblichen Kennzahlen nur am Jahresende tberpriift, so wird wertvolle
Zeit verschenkt.

Um betriebliche Kennzahlen bei der Unternehmensfiihrung beriicksichtigen zu kdnnen, miissen diese
erst einmal ermittelt werden. Man unterscheidet hier gemeinhin zwischen dem Problem, dass keine Er-
fahrungswerte vorliegen oder dass eine ganze Flut von Kennzahlen aus diversen Software-Programmen
zur Verfligung steht.

In ersterem Fall sollten grundlegende Kennzahlen erst einmal ermittelt werden. Es empfiehlt sich, zu-
nachst mit wenigen, dafiir aber richtigen Kennzahlen zu arbeiten. In letzterem Fall miissen die Ziele der
Flihrung mit Kennzahlen definiert werden, um die wirklich wichtigen Kennzahlen ermitteln zu kénnen.

Einfiihren der betrieblichen Kennzahlen®

Um mit Hilfe der betrieblichen Kennzahlen eine effektive Fiihrung an den Tag zu legen, ist es notwendig,
vorab einige grundlegende Entscheidungen zu treffen. So sollten die Ziele, die durch die Flihrung mit
Kennzahlen erreicht werden sollen, genau dargestellt werden. AnschlieBend sollten Méglichkeiten fiir
die Auswertung der Kennzahlen erarbeitet werden.

Wahrend der Fiihrung mit Hilfe betrieblicher Kennzahlen sollten die ausgewahlten Kennzahlen, wie Soll-
Gewinn, Soll-Umsatz oder dhnliches stets mit den Ist-Werten verglichen werden, um Probleme friihzeitig
erkennen und ihnen begegnen zu kdnnen. Dafiir ist natlrlich auch ein Gesprach mit den betroffenen
Abteilungen und Mitarbeitern unverzichtbar, die oftmals die Ursachen des Problems benennen und
aufgrund ihrer Erfahrungen sogar schon einige Vorschldage unterbreiten kénnen.

Als Fazit lasst sich festhalten:

. Kennzahlen dokumentieren den zum Erhebungszeitpunkt aktuellen Zustand des zu
charakterisierenden Objekts. (Beispiel Bilanz)
. Kennzahlen dienen der Leistungsmessung. Hierbei steht die Leistungsmessung der

Organisation, einzelner Organisationseinheiten, der Prozesse und Produkte im Mittelpunkt.
(Beispiel Mitarbeiterproduktivitat)

. Kennzahlen liefern Informationen (ber betriebliche Faktoren, Prozesse, Produkte und
Entwicklungstendenzen.
. Kennzahlen dienen zur Steuerung und Uberwachung von Prozessen (Auftragsbestand,

Auslastung MA/Gerat).

. Vergleichsfunktion (Soll-Ist, periodisch, Benchmark)

. Die Rechenschaftslegungsfunktion ist gesetzlich geregelt im HGB.

. Kennzahlen extrahieren wertvolle Datenmengen und stellen diese in konzentrierter Form zur
Entscheidungsfindung bereit.

. Kontinuierlicher Verbesserungsprozess (Wer keine Resultate misst, fiir den ist die

Unterscheidung von Erfolg und Misserfolg nicht méglich)

Beispiele fiir haufig verwendete Kennzahlen:®'

. Return on Investment (ROI)
. Gewinn

. Mitarbeiterzufriedenheit

. Fluktuationsquote

. Krankenstand

. Fortbildungsquote

. Eigenkapitalquote

Return on Investment

Der Begriff Return on Investment (deutsch: Kapitalverzinsung, Kapitalrendite oder Anlagenrendite, kurz
ROI) bezeichnet ein Modell zur Messung der Rendite des eingesetzten Kapitals.52

Aus der Berechnung ergibt sich, dass der ROl der Quotient aus Periodengewinn und Kapitaleinsatz ist.
Somit wird eine periodische Bezugsgrof3e geschaffen, um den finanziellen Erfolg des ganzen, innerhalb
eines Unternehmens gebundenen, Kapitals zu beurteilen. Der ROl erlaubt in diesem Zusammenhang
jedoch keine Beurteilung des Erfolgs einer Einzelinvestition, beispielsweise in eine Sachanlage.

Eine sinnvolle Interpretation ist immer nur dann moéglich, wenn das Ergebnis entsprechend aufgespal-
ten werden kann. Auf diese Weise ist eine Manipulation der Kennzahl ersichtlich. Denn wird beispiels-
weise eine sinkende Umsatzrendite durch einen entsprechenden kleineren Kapitaleinsatz kompensiert,
so bleibt das Ergebnis der verkiirzten Formel davon unberihrt. AuBerdem lassen sich Fluktuationen im
Ergebnis somit auf Veranderungen der Umsatzrendite oder Umschlagshaufigkeit des Kapitals zurlick-
fihren und damit genauer erforschen.

Dieser Zusammenhang findet auch in diversen Kennzahlensystemen Anwendung. Kennzahlensysteme
setzen verschiedene Kennzahlen in Form von Ordnungssystemen oder Rechensystemen in Beziehung
(systematisch oder rechnerisch), um eine hohere Aussagekraft gegentiber einzeln stehenden Kennzah-
len erreichen zu kdnnen. An dieser Stelle sei auf das Du-Pont-Schema verwiesen.
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6.5 SWOT-Analyse

Aufgabenstellung:

1. Lesen Sie den Arbeitstext zur SWOT-Analyse!

2. Bilden Sie vier bis funf gleichgroBe Gruppen! Jede Gruppe bestimmt einen Gruppensprecher/
eine Gruppensprecherin.

3. Verteilen Sie die Organisationen,lkea”,,FC Bayern Miinchen”,,MC Donalds”, ,Aldi“ und,Ryan

Air” durch Losverfahren auf die Gruppen! Die Informationen zu den Unternehmen/Organisatio-
nen sind im Internet zu recherchieren.

4, Fertigen Sie eine SWOT-Analyse in Anlehnung an die Vorlage mit Hilfe einer Prasentationssoft-
ware an!
5. Prasentieren Sie |hr Ergebnis vor der Klasse (Einleitung und Erlduterung der Vorgehensweise

durch den Gruppensprecher/die Gruppensprecherin; jedes Teammitglied stellt ein,Feld” vor)!

6.6 Balanced Scorecard

Die SWOT-Analyse ist eine Methode zur Ermittlung eines individuellen Starke-Schwéacheprofils und
basiert auf dem Buch,Die Kunst des Krieges” von Sun Tzu. Sie ist ein Instrument des strategischen
Managements. Mit ihr kann man ein Unternehmen relativ Gibersichtlich im Rahmen der strategischen
Planung charakterisieren. Die Gegeniiberstellung von unternehmensinternen Starken und Schwachen
sowie unternehmensexternen Chancen und Risiken ermdglicht, die strategische Position transparent zu
machen, strategische Optionen abzuleiten und maogliche Strategien zu formulieren. Die SWOT-Analyse
stellt ein haufig verwendetes Instrument bei der Entwicklung von Unternehmensstrategien dar. lhr Ur-
sprung liegt in der strategischen Designschule der 1980er Jahre, eine der einflussreichsten Denkschulen
auf dem Gebiet der Strategieentwicklung. Die Designschule sieht ein Modell der Strategieentwicklung
vor, bei dem eine Anpassung der internen Fahigkeiten an die externen Moéglichkeiten bzw. eine Harmo-
nisierung zwischen beiden angestrebt wird. Dazu wird mit der SWOT-Analyse eine zusammenfassende
Bewertung der Starken und Schwachen (Strengths & Weaknesses) sowie der Chancen und Risiken (Op-
portunities & Threats) eines Unternehmens durchgefiihrt. Durch die Identifikation der internen Unter-
nehmenssituation, d.h.der Starken und Schwachen, sowie der Wettbewerbssituation am Markt, d.h. der
Chancen und Risiken, sollen

. etwaiger interner Handlungsbedarf (Stabilisierung bzw. Verstarkung der Starken, Abbau der
Schwaéchen) sowie
. mogliche Quellen fiir Wettbewerbsvorteile (Nutzung von Potenzialen, Abwehr der Risiken)

erkannt werden, die im Weiteren einen wichtigen Input fiir die Wahl der Unternehmensstrategie
darstellen.®

Oftmals finden sich fir die SWOT-Analyse auch Bezeichnungen wie SOFT- (Strengths bzw. Satisfaction/
Opportunities/Faults/Threats) oder aber TOWS-Analyse. Die am weitesten verbreitete Bezeichnung
sowohl in der Unternehmenspraxis als auch in der Literatur ist jedoch SWOT. Aus der Verkniipfung der
internen und externen Analyse ergibt sich schlie3lich die komplette SWOT-Analyse.In Abb. 2 ist eine
solche SWOT-Analyse beispielhaft fiir ein mittelstandisches Unternehmen der Automobilzulieferindus-
trie aufgezeigt.

Beispiel SWOT-Analyse:

SWOT-Anal Interne Analyse:
LB Stirken (Strengths) Schwichen (Weaknesses)

Externe Analyse: Strategische Zielsetzung fiir S-O: Strategische Zielsetzung fiir W-O:

Moglichkeiten Verfolgen von neuen Chancen, die gutzu  Schwachen eliminieren, um neue Méglichkeiten

(Opportunities) den Starken des Unternehmens passen. zu nutzen.

Externe Analyse: Strategische Zielsetzung fiir S-T: Strategische Zielsetzung fiar W-T:

Gefahren (Threats) Starken nutzen, um Bedrohungen abzu- Verteidigungsstrategien entwickeln, um vorhan-
wenden. dene Schwachen nicht zum Ziel von Bedrohun-

gen werden zu lassen.

Quelle: www.wikipedia.de, Abruf vom 16.12.2010.

Aufgabenstellung:

1. Recherchieren Sie im Internet oder in einem Fachbuch zur Balanced Scorecard und stellen Sie
Ihre Informationen auf einem Notizblock zusammen!

2. Bilden Sie Teams aus bis zu funf Mitgliedern, und bestimmen Sie einen Teamsprecher/eine
Teamsprecherin!

3. Erstellen Sie mittels einer geeigneten Software eine Prasentation zum Aufbau und der
Funktionsweise einer Balanced Scorecard!

4, Prasentieren Sie lhr Ergebnis vor der Klasse!
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Projektmanagement

Zum Kapitel Projektmanagement steht als Arbeitsmittel in erster Linie ein einfacher Text zur Verfi-
gung, der weitgehend mit den Informationen zur Projektplanung aus dem Internetlexikon Wikipedia
Ubereinstimmt, wobei die dort dargestellten Informationen sprachlich Gberarbeitet wurden. Methodisch
stehen sowohl das Textverstandnis als auch die Transferleistung der im Text formulierten AuBerungen
auf ein Anwendungsproblem (ein Schul-Projekt)im Vordergrund. Wikipedia eignet sich fur dieses Thema
sehr gut, da die klassische Literatur zum Thema Projektmanagement haufig mehrere Hundert Seiten
umfasst und im Rahmen von Wikipedia eine gelungene Zusammenfassung der Inhalte bereitgestellt
wird.

7.1 Projektgrundsatze, Projektarten und Stakeholder

Aufgabenstellung:
Lesen Sie den Arbeitstext sorgfaltig durch!

2. Ubertragen Sie die Projektgrundsatze auf ein Schul-Projekt (z.B. die Gestaltung eines Schulfestes
oder eines Sportfestes) und diskutieren Sie die Projektgrundsatze in der Klasse!

3. Wer sind die Stakeholder lhres Projektes? Bestimmen Sie zundchst mittels Brainstorming
mogliche Kategorien von Stakeholdern!

4, Schatzen Sie die Interessen der Stakeholder ab oder fragen Sie bei Stakeholdern nach deren
Interessen bzw. Erwartungen beziiglich Ihres Projektes!

5. Es gibt viele verschiedene Projektarten. In welche Kategorien ordnen Sie lhr Projekt ein?

Arbeitstext: Projektgrundsatze, Projektarten und Stakeholder

«Projektplanung gibt es, seit Menschen gré3ere Vorhaben gemeinschaftlich durchfiihren.Weder ein mi-
litarischer Feldzug, noch die Errichtung grof3er Gebaude (Tempel, Festungen), noch beispielsweise eine
lange Seereise zur Entdeckung der Westpassage nach Indien sind vorstellbar, ohne dass die Verantwort-

lichen diese Projekte detailliert geplant hatten. Doch geschah dies lange Zeit formlos, allein aufgrund
der Erfahrungen und Kenntnisse der Verantwortlichen; erst im 20.Jahrhundert sollten diese informellen
Verfahren zusammengetragen, systematisiert und in die wissenschaftlich aufbereitete Form gebracht
werden, unter der heute Projektmanagement betrieben wird.” ® Als erste Projekte nach dieser Systema-
tik gelten der Bau des Hoover-Staudamms und das Manhattan-Projekt. Eine weitere Entwicklung des

Projektmanagements war dann fiir den,Wettlauf ins All“, vor allem das Apollo-Programm erforderlich.®

Als Projektmanagement wird die Gesamtheit aller Methoden zur Durchfithrung von Projekten
bezeichnet. Es existieren zwar viele Definitionen des Begriffs, die sich letztendlich inhaltlich aber nicht
stark unterscheiden. Nachfolgend finden Sie einige Beispiele zu méglichen Definitionen:

Um eine erfolgreiche Realisation der dargestellten Anforderungen an das Projektmanagement zu ge-
wabhrleisten, werden Ublicherweise folgende Grundsatze formuliert:

. Die Projektstruktur ist festzulegen.
Die Phase der Projektdefinition ist hervorzuheben.

. Projektvorgaben und Teilziele mussen klar festgelegt und verbindlich kommuniziert
werden.

. Der Projektverlauf ist zu jedem Zeitpunkt fur jeden Projektbeteiligten transparent zu
halten.

. Projektrisiken sollen rechtzeitig erkannt und behandelt werden.

Es ist mindestens ein Projektverantwortlicher zu bestimmen.

Um Projekte zu managen, existieren verschiedene Strukturen und Methoden, fiir die zum Teil eigene
Vorgehensmodelle existieren, so dass sich die Wahl der Vorgehensweise zur Durchfiihrung eines Pro-
jekts meist an folgenden Aspekten orientiert:

. Existieren Vorgaben der Organisation oder des Auftraggebers im Sinne von Richtlinien?
Welchen Umfang hat das Projekt (zum Beispiel Anzahl geplanter Personentage)?
. Wie komplex erscheint das Projekt (technische und soziale Komplexitat)?
N
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. Existiert ein branchen- oder produktspezifisches Vorgehensmodell?

In der Praxis gibt es Projekte mit stark unterschiedlicher personeller Beteiligung: An der Projektdurch-
fuhrung kénnen eine einzige, aber auch mehrere hundert Personen beteiligt sein. Entsprechend reichen
die Werkzeuge des Projektmanagements von einfachen To-Do-Listen bis hin zu komplexen Organisatio-
nen mit ausschlieBlich zu diesem Zweck gegriindeten Unternehmen und massiver Unterstiitzung durch
Projektmanagementsoftware. Daher ist eine der Hauptaufgaben des Projektmanagements vor Projekt-
beginn die Festlegung, welche Projektmanagementmethoden in genau diesem Projekt angewendet
werden sollen. Eine Anwendung aller Methoden in einem kleinen Projekt wiirde zu einer unnétig kom-
plexen Projektverwaltung fiihren, die unter Kosten-Nutzen-Aspekten nicht gerechtfertigt erscheint.

Anforderungen an den Projektmanager

Jedes Projekt wird von einem Projektmanager, dem Verantwortlichen, geleitet. Der Projektmanager

benétigt
. Kenntnisse des Projektmanagements,
. allgemeines Managementwissen,
. produktspezifisches Wissen,
. Ausdauer und Belastbarkeit,
. eine ganzheitliche und nachhaltige Denkweise sowie
. zwischenmenschliche und kommunikative Fahigkeiten.®

.Neben dem rein technischen Kénnen (Projektmethodik) sind die sozialen Fahigkeiten eines Projektma-
nagers fiir den Projekterfolg entscheidend. Projektmanagement ist immer auch Risiko- oder Chancen-
management: In jedem Projekt treten ungeplante Situationen auf. Einen guten Projektmanager macht
aus, dass er solche Situationen friih erkennt, mit méglichst wenig Reibungsverlusten wieder in den Griff
bekommt (Risiken) oder die sich stellenden Mdglichkeiten nutzt (Chancen). Projektmanager sollten da-
her Gber Erfahrungen verfiigen, die auf zwischenmenschlicher Ebene die Gebiete von Kommunikation
und Konfliktmanagement, Teambildung und Motivation umfassen."®

Viele Begriffe und Verfahrensweisen im Projektmanagement sind mittlerweile etabliert und standardi-
siert.Im Rahmen der meisten universitaren Studiengdnge im Ingenieur-, Wirtschafts- und Informatikbe-
reich werden Grundkenntnisse des Projektmanagements vermittelt.

Stakeholdererwartungen

Stakeholder sind Personen bzw. Organisationen, deren Interessen durch den Verlauf oder das Ergebnis
des Projekts betroffen sind. Projektmanager haben die Aufgabe, die Erwartungen der Stakeholder an
das Projekt soweit wie moglich zu erfillen bzw. einen angemessenen Ausgleich zwischen den einzelnen

Interessen zu schaffen.®°

Die fiir die Erhebung der Erwartungen meist verwendete Methode ist die Projektumfeld-Analyse. Diese
umfasst die Determinanten

. Termine,
. Kosten,
. Inhalt und Umfang des Projekts.

Die drei Determinanten werden von den Stakeholdern oft unterschiedlich bzw. widerspriichlich gese-
hen. Letztendlich hat der Projektmanager mit dem Auftraggeber eine Prioritat dieser Gro3en festzule-
gen, auf der dann die Projektsteuerung aufgebaut wird.

Wenn die Organisationsform eines Unternehmens Ressourcenkonflikte erwarten lasst, wird manchmal
eine vierte Steuergrof3e,Personal” beschrieben.

Verwandte Ansatze und Begriffe *'

Teilprojektleitung
Unter Teilprojektleitung ist die Steuerung eines klar abgrenzbaren Teils eines Projekts zu verstehen. Ziel
dabei ist die Delegation von Teilen des Projektmanagements an andere Personen.

Projektprogrammmanagement

Unter einem Projektprogramm ist ein Biindel (inhaltlich) zusammengehdorender Projekte zu verstehen.
Das Programmmanagement ist im Gegensatz zu Multiprojektmanagement aber zeitlich begrenzt. Multi-
projektmanagement kann als Form der unternehmensweiten Steuerung jedoch unbegrenzt eingesetzt
werden.

Projektportfoliomanagement

Das Projektportfoliomanagement dient der Verwaltung der Projekte eines Unternehmens. Es zielt durch
die Konsolidierung von Projektkennzahlen eines Unternehmens auf das Informationsbediirfnis des
Managements ab.

Multiprojektmanagement

Wenn mehrere Projekte gleichzeitig zu steuern sind, spricht man von Multiprojektmanagement. Multi-
projektmanagement ist haufig bei groBen Baufirmen oder im Anlagenbau gefragt und stellt besondere
Herausforderungen an die Beteiligten, weil hier kritische Ressourcen Giber mehrere, vermeintlich oder
tatsachlich voneinander unabhdngige und um Ressourcen konkurrierende, Projekte hinweg koordiniert
werden miissen.
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Projektarten

Je nach Projektart und -inhalt unterscheiden sich die geeigneten Projektmanagementmethoden vonei-
nander. Insbesondere kénnen Projektarten nach folgenden Gesichtspunkten unterschieden werden: *2

Anlass bzw. Inhalt des Projektes

. Bau- und Investitionsprojekte
IT-Projekte

. Produktentwicklungs- oder Innovationsprojekte
Forschungs- und Entwicklungsprojekte

. Organisations(entwicklungs)projekte
Logistik- und Qualitatsprojekte

. Marketingprojekte

Kulturprojekte

Beteiligung am Projekt bzw. Initiierung des Projektes

. interne Projekte
o} abteilungsinterne Projekte
o abteilungsiibergreifende Projekte

externe Projekte/Kundenprojekte

Komplexitat der Projekte
. Kleinprojekte
Projekte
Grol3projekte/Programme
Wiederholungsgrad der Projekte
Pionierprojekte
Routineprojekte

Standards und Normen des Projektmanagement

Die Aufgabenstellungen, Methoden, Instrumente und Ebenen des Projektmanagements sind heutzuta-
ge gut bekannt und dokumentiert. Ziel ist es jedoch, eine weit verbreitete und einheitliche Begriffsbasis
und Terminologie zu gewahrleisten und zu unterstiitzen. Dieser Aufgabe stellen sich Normierungsinsti-
tute und Projektmanagement-Verbande. In Deutschland werden insbesondere die Normen DIN 69900-
1,DIN 69900-2, DIN 69901 bis 69905 genutzt. Als internationaler Leitfaden ist fir das Qualitdtsmanage-

ment in Projekten die Norm ISO 10006:2003 bekannt. *3

7.2 Phasenmodell und Projektgruppen

Aufgabenstellung:

Lesen Sie den Arbeitstext und markieren Sie sich wichtige Textpassagen!

Diskutieren Sie die Ubertragbarkeit des allgemeinen Phasenmodells auf Ihr Schul-Projekt!
Legen Sie die Aufgaben der Prozessgruppen Planung, Ausfiihrung, Uberwachung und Ab-
schluss fur lhr Projekt fest und dokumentieren Sie diese unter Anwendung einer geeigneten
Textverarbeitungssoftware (z.B. Microsoft Word)!

Arbeitstext: Phasenmodell und Projektgruppen

Projekte werden in Phasen unterteilt. Meist enden die Projektphasen mit definierten Meilensteinen. Als
Beispiel fur ein allgemeines Phasenmodell gilt:

Phase 1: Projektdefinition: Eine Projektanalyse klart, welche Probleme und Potentiale zu
betrachten sind. Projektziele werden festgehalten (hinsichtlich der Inhalte, der Kosten, und des
zeitlichen Ablaufs) und in manchen Fallen mit einer Machbarkeitsstudie erganzt.

Phase 2: Projektauftrag: Beim Projektauftrag handelt es sich um ein Dokument, das die
Existenz eines Projektes formell bestatigt und die Projektrahmenbedingungen beinhaltet.
Phase 3: Projektplanung: In der Phase der Projektplanung wird das Team organisiert. Des
Weiteren werden Plane zu den Themenfeldern Projektaufgaben, Ablaufe, Projekttermine,
Projektkapazitaten, Kommunikationswege, Kosten, Qualitaten und Projektrisikomanagement
festgelegt. Hierbei kommt es dann auch zur Meilensteinplanung.

Phase 4: Projektdurchfiihrung und -kontrolle: Neben der eigentlichen Umsetzung werden
Erkenntnisse Uber gegenwartige oder zukiinftige Abweichungen gewonnen, die zu Planungs-
anderungen und Korrekturmafl3nahmen fiihren kénnen.

Phase 5: Projektabschluss: Die Projektergebnisse werden prasentiert und dokumentiert sowie
in einem Review reflektiert. Die Projektleitung wird zudem vom Auftraggeber schriftlich entlas-
tet.*
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Prozessgruppen
Neben den einzelnen Projektphasen kénnen Prozessgruppen unterschieden werden.

Prozessgruppe Initiierung

Die Prozessgruppe Initiierung verteilt die notwendigen Informationen, damit von Anfang an effektiv/
effizient gearbeitet wird. Zu allen Fragen soll auBerdem méglichst friih eine Ubereinstimmung der Betei-
ligten erreicht werden.Wahrend der Projektinitiierung werden durch die Bestimmung der Projektziele
die Weichen fiir den weiteren Projektverlauf und den Projekterfolg gestellt. Insbesondere die Qualitat
der definierten Ziele (im Sinne einer Projekttransparenz) und die Unterstiitzung der Stakeholder (Ver-
bindlichkeit) entscheiden tber den Projekterfolg.*®

Prozessgruppe Planung

Die Planung umfasst samtliche Prozessschritte zur Detaillierung der jeweiligen Projektphasen. Alle
Schritte orientieren sich am definierten Projektziel. In strittigen Fallen sind Handlungsalternativen zu
prufen und auszuwahlen. Die wichtigsten Projektmanagementprozesse in der Prozessgruppe Planung
sind:

Planung und Definition von Inhalt und Umfang

. Bestimmung der Vorgange und Vorgangsfolgen innerhalb des Projektes
Einsatzmittelbedarfsplanung

. Schatzung der Vorgangsdauern und Kostenschdtzung
Risikomanagementplanung

. Zusammenstellung des Projektplans®®

Prozessgruppe Ausfiihrung

Unter der Ausflihrung versteht man die Koordination der Mitarbeiter und anderer Ressourcen und
deren Zuordnung zu den Vorgéngen im Projektplan. Hierzu zéhlt auch die Arbeitspaketfreigabe. Unter-
stUtzt wird die Ausfiihrung von der Qualitatssicherung, dem Informationswesen oder der Teamentwick-
lung.

Prozessgruppe Uberwachung

Die Prozessgruppe Uberwachung konzentriert sich auf die kontinuierliche Kontrolle der Zielerreichung
und beinhaltet dabei zwei Hauptprozesse: das Berichtswesen zur Sammlung und Verteilung der Projekt-
leistung und die integrierte Anderungssteuerung, um die Anderungen zu koordinieren.

Prozessgruppe Abschluss

Die Prozessgruppe Abschluss beschaftigt sich mit der Vertragsbeendigung und dem administrativen
Abschluss des Projekts. Hierzu zéhlen der Abschlussbericht und die Sammlung der historischen Projekt-
daten, um das erworbene Wissen auch zukiinftigen Projekten (und Projektmanagern) zur Verfligung zu
stellen.””

Anhang

Hilfen zum Erstellen von Facharbeiten

Das Seminarfach beinhaltet in der Regel die Ausarbeitung einer oder mehrerer Facharbeiten. Nachfol-
gend werden lhnen einige Tipps gegeben, worauf Sie bei der Erstellung der Facharbeit achten sollten. Es
muss aber darauf hingewiesen werden, dass letztlich der Autor in Absprache mit der Lehrkraft entschei-
det, welche Form fiir die Facharbeit vorgesehen ist.

a) Gestaltung der Arbeit
Eine Facharbeit kann folgende Teile beinhalten:

. Titelblatt
Inhaltsverzeichnis
. Abbildungsverzeichnis (soweit Abbildungen enthalten sind)
Abkilrzungsverzeichnis (soweit Abkiirzungen enthalten sind, die nicht im Duden aufgefiihrt
sind)
Text der Arbeit
. Literaturverzeichnis
Anhang (soweit erforderlich)

b)  Titelblatt

Auf das Titelblatt einer Facharbeit gehéren folgende Informationen:

. Name der Schule
Klasse

. Fach, in dem die Facharbeit erstellt wird
Thema der Facharbeit

. Name
Betreuer/-in

. Abgabedatum

) Inhaltsverzeichnis

Die Gliederungspunkte des Inhaltsverzeichnisses miissen sich wértlich mit den Uberschriften der jewei-
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ligen Textteile decken. Die Abschnitte sind dekadisch (in der Regel) mit arabischen Ziffern zu gliedern.
Verzeichnisse sollten rémische Ziffern erhalten. Der Anhang ist in der Regel mit Anhang A, Anhang B...
zu bezeichnen. Die jeweiligen Gliederungspunkte sind mit Seitenangaben zu versehen.Verzeichnisse,
die vor der Einleitung stehen, erhalten in der Regel keine Seitenzahl. Die Seitenzahlen werden fortlau-
fend nummeriert, beginnend mit S. 1 bei Einleitung. Auch das Literaturverzeichnis und der Anhang
erhalten Seitenzahlen (siehe Beispiel).

Beispiel:
I Inhaltsverzeichnis
Il Abbildungsverzeichnis

1 Einleitung 1
2 Uberschrift zu 2 2
2.1 Uberschrift zu 2.1 2
2.1.1 Uberschrift zu 2.1.1 2
2.1.2 Uberschrift zu 2.1.2 4
2.2 Uberschrift zu 2.2 7
usw.

Il Literaturverzeichnis 80
Anhang A 101
Anhang B 110
usw.

Das Titelblatt wird im Inhaltsverzeichnis nicht erwahnt und erhalt keine Seitenzahl.

d)  Abbildungsverzeichnis

Abbildungen (Grafiken, Tabellen usw.) im Text sind in der Regel zu nummerieren (durchgédngig oder
kapitelbezogen) und mit einem Titel zu versehen. Das Abbildungsverzeichnis enthalt Nummer und Titel
der Abbildungen mit der zugehérigen Seitenzahl.

e)  Abkiirzungsverzeichnis

Abkiirzungen sind sparsam zu verwenden. Lediglich gebrauchliche Abkiirzungen dirfen anstelle der
Vollform verwendet werden. Ausdriicke wie ,unter Umstdnden” oder,mit anderen Worten” sollten
grundsatzlich ausgeschrieben werden. Bei der Verwendung nicht allgemein bekannter Abkiirzungen ist
der Arbeit ein Abkiirzungsverzeichnis beizufligen, in dem diese (und auch nur diese) Abkiirzungen mit
Volltext erldutert sind.

f) Text der Arbeit

Der Text der Arbeit sollte innerhalb der einzelnen Gliederungspunkte sinnvoll durch Absatze gegliedert
werden. Fiir das Schriftbild gilt Folgendes:

Der Text ist mit einem Textverarbeitungsprogramm zu erstellen. Es ist in der Regel DIN A 4 Hochformat
zu wahlen. Als Schrifttyp wird haufig Times New Roman 12, Arial 11 oder Arial 12 gewahlt, allerdings gibt
es zahlreiche gut lesbare Schrifttypen. Grundsatzlich wird meist Blocksatz gegentiber Flatterrand be-
vorzugt. Die Abstande vom rechten, oberen und unteren Seitenrand sollten angemessen sein, der linke
Seitenrand wird hadufig etwas grof3zligiger gewahlt. Es ist etwa ein 1,5-facher Zeilenabstand zu wéahlen.
Hervorhebungen konnen fett oder kursiv gekennzeichnet werden. Auch Unterstreichungen werden
gerne verwendet.

g) Literaturverzeichnis

Im Literaturverzeichnis sind alle benutzten Quellen in alphabetischer Reihenfolge der Autoren aufzu-
fuhren. Die beiden géngigsten Zitierstile sind der APA (American Psychological Association) Style und
der Harvard Style; es kdnnen aber auch andere Zitierstile gewahlt werden.Wichtig ist, dass ein einmal
gewahlter Zitierstil beibehalten wird.

Literaturverzeichnis nach dem APA Style
Beispiele:

Selbststandige Biicher und Schriften:

Wohe, G.(2008). Einfiihrung in die allgemeine Betriebswirtschaftslehre. 23. Aufl. Miinchen:Vahlen.
Foscht, T.& Swoboda, B. (2007). Kauferverhalten: Grundlagen - Perspektiven - Anwendungen. 3. Aufl.
Wiesbaden: Gabler.

Beitrage in Sammelwerken:

Behrens, G. & Neumaier, M. (2004). Der Einfluss des Unbewussten auf das Konsumentenverhalten, in:
Groppel-Klein, A. (Hrsg.): Konsumentenverhalten im 21. Jahrhundert, Wiesbaden: Gabler, S. 3-29.
Name, Vorname in Initialen (Erscheinungsjahr).Titel. (Auflage). Erscheinungsort: Verlag.

Beitrage in Zeitschriften:
Horvath, P.& Kaufmann, L. (1998). Balanced Scorecard: Ein Werkzeug zur Umsetzung von Strategien, in:
Harvard Business Manager,Vol.5,S.24-31.




Beitrdge aus dem Internet:
Spiegel Online Wirtschaft (0.J). Merkel verspricht schnelle Lésung fiir Hypo Real Estate, Abruf am
05.10.2008, http://www.spiegel.de/wirtschaft/0,1518,582283,00.html.

Literaturverzeichnis nach dem Harvard Style
Beispiele:

Selbststandige Biicher und Schriften:

Wohe, G 2008, Einflihrung in die allgemeine Betriebswirtschaftslehre, 23. Aufl.,, Vahlens, Miinchen.
Foscht, T & Swoboda, B 2007, Kauferverhalten: Grundlagen - Perspektiven - Anwendungen, 3. Aufl., Gab-
ler, Wiesbaden.

Beitrage in Sammelwerken:

Behrens, G & Neumaier, M 2004, Der Einfluss des Unbewussten auf das Konsumentenverhalten®,in A.
Groppel-Klein (Hrsg.), Konsumentenverhalten im 21. Jahrhundert, Deutscher Universitatsverlag, Wiesba-
den,S.3-29.

Beitrdge in Zeitschriften:
Horvath, P & Kaufmann, L 1998, "Balanced Scorecard: Ein Werkzeug zur Umsetzung von Strategien’,in
Harvard Business Manager,Vol.5,S.24-31.

Beitrage aus dem Internet:
Spiegel Online Wirtschaft o.J.,"Merkel verspricht schnelle Lésung fiir Hypo Real Estate’,
Abruf am 05.10.2008, http://www.spiegel.de/wirtschaft/0,1518,582283,00.html.

Noch ein paar Tipps:

. Internetquellen sind unbedingt auf Glaubwiirdigkeit hin zu untersuchen und zu hinterfragen.

. Internetquellen sollten in elektronischer oder gedruckter Form mit der Arbeit abgeben werden.

. Bei mehr als drei Verfassern einer Quelle ist der erste Verfasser mit dem Vermerk u.a.
(und andere) zu erwahnen.

. Kann kein Verfasser angegeben werden, so beginnt die Zitation mit dem Vermerk o.V. (ohne
Verfasser).

. Kann kein Erscheinungsort angegeben werden, so ist der Vermerk 0.0. (ohne Ort) zu verwenden.

. Kann kein Erscheinungsjahr angegeben werden, so ist der Vermerk o.J. (ohne Jahr) zu verwen-
den.

. Wird ein Sammelwerk als Ganzes zitiert, so ist wie bei selbststandigen Blichern und Schriften

zu verfahren. An die Stelle des Autorennamens tritt der Name des Herausgebers, z.B.: Groppel-
Klein, A (Hrsg.) 2004, Konsumentenverhalten im 21.Jahrhundert, Deutscher Universitatsverlag,

Wiesbaden.

. Werden Zitate aus,zweiter Hand” ibernommen, weil das Original nicht zuganglich ist, so sind
im Literaturverzeichnis die urspriingliche und die tatsachliche Quelle anzugeben: Schneider, R
1797, Die Stellung des Menschen im Kosmos, Halle, S. 181, zitiert bei: Messner, F 1917, Historische
Darstellung anthropologischer Systeme, Berlin, S.217.

h) Zitierweise

Woértlich entnommene Stellen werden im Text der Arbeit durch ein,, ...” gekennzeichnet. Der Herkunfts-
nachweis wird nach APA Style mit einer FuBnote oder nach Harvard Style im Text mit Klammern (nach
Harvard) gegeben. Zur besseren Ubersichtlichkeit wird die verkiirzte Zitierweise (=Kurzbeleg) empfoh-
len.

Ein wortliches Zitat muss mit dem Original in allen Einzelheiten ibereinstimmen.Wértlich sollte nur
dann zitiert werden, wenn es auf den genauen Wortlaut des Textes ankommt; das ist z.B. der Fall bei
Definitionen oder dann, wenn der Text interpretiert wird.

Bei fremdsprachlichen Zitaten erfolgt die Wiedergabe in dieser Sprache.

Sinngemale Entlehnungen (keine wortlichen, sondern nur inhaltlich ahnliche Textlibernahmen: indirek-
tes Zitat) sind ebenfalls zu belegen. Jeder ibernommene Gedanke ist zu belegen, sonst liegt ein Plagiat
vor.Indirekte Zitate unterscheiden sich formal von direkten Zitaten durch das Fehlen von Anfiihrungs-
zeichen im Text der Arbeit und durch den Zusatz vgl.im Kurzbeleg. Bezieht sich das Zitat Gber zwei
Seiten, so ist der Seitenzahl ein f.flr folgende anzufligen. Bezieht sich das Zitat auf mehr als zwei Seiten,
so ist ein ff.fur fortfolgende anzufligen.

Der APA Style

Dem Zitat ist eine hochgestellte laufende arabische Ziffer zuzuordnen, die auf die zugehérige Fullnote
verweist. Die FuBnote steht ganz unten auf der gleichen Seite wie das Zitat.

Beispiel fiir ein wortliches Zitat:

,Planung, Kontrolle, Organisation, Personalfiihrung und Informationsversorgung bilden die
Kernelemente des betrieblichen Fiihrungssystems.”

Wohe (2008), S. 34.

Beispiel fiir ein sinngeméBes Zitat:

Nach Wohe ist es die Aufgabe des Controllings die Kernbereiche eines Unternehmens aufeinander
abzustimmen.

Vgl.Wohe (2008), S. 34ff.
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Mehrere Veroffentlichungen eines Autors in einem Jahr:
Existieren vom gleichen Verfasser im gleichen Jahr mehrere Veréffentlichungen, so ist die Jahreszahl um
einen Buchstaben zu erganzen, z.B.: Scheer (2009a), S. 10.

Der Harvard Style
Der Kurzbeleg wird direkt im Text gegeben und durch Klammern abgetrennt.

Beispiel fiir ein wortliches Zitat:
+Planung, Kontrolle, Organisation, Personalfihrung und Informationsversorgung bilden die
Kernelemente des betrieblichen Fiihrungssystems” (Wdhe 2008, S. 34).

Beispiel fiir ein sinngemaBes Zitat:
Nach Wohe ist es die Aufgabe des Controllings die Kernbereiche eines Unternehmens aufeinander ab-
zustimmen (vgl. W6he 2008, S. 34f.).

Mehrere Veroffentlichungen eines Autors in einem Jahr:
Existieren vom gleichen Verfasser im gleichen Jahr mehrere Veroffentlichungen, so ist die Jahreszahl um
einen Buchstaben zu ergdnzen, z.B.: Scheer 20093, S. 10.

i) Anhang

Umfangreiche (d.h.mehr als eine Seite einnehmende) Tabellen, Statistiken, Organisationsplane usw.
sollten am Ende der Arbeit in einem gesonderten Anhang wiedergegeben werden, damit der textli-
che Zusammenhang nicht zerrissen wird. Der Anhang sollte ibersichtlich gestaltet werden; soweit der
Umfang des Anhangs es erfordert, sollte dafiir eine eigene Inhaltstibersicht erstellt werden. Im Text ist
an den entsprechenden Stellen auf den Anhang zu verweisen (Seitenangabe und gegebenenfalls Num-
merierung).

Wichtig:

Es ist durchaus moglich, dass Ihr Betreuer/lhre Betreuerin Ihrer Facharbeit weitere und/oder andere
Richtlinien zu Grunde legt.Im Zweifel sprechen Sie sich rechtzeitig ab, um Mehrarbeiten von Beginn zu
vermeiden.
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